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[bookmark: Contenu][bookmark: _Toc492311602]Dernière minute
La commune de Breuil située dans l’arrondissement de Reims change de nom et devient Breuil-sur-Vesle, mettant ainsi fin aux nombreuses confusions avec la commune de Le Breuil située, elle, dans l’arrondissement d’Epernay .
[bookmark: _Toc492311603]3 questions à René-Paul Savary, président du conseil départemental, sénateur de la Marne
[bookmark: _Toc492311604]L’été s’achève. Comment se porte le « Tourisme vert » en 2017 dans la Marne ? 
Au mieux ! J’en veux pour preuves deux exemples très parlants parmi bien d’autres. Fin juin nous avons inauguré la deuxième section de la véloroute de la Vallée de la Marne, celle reliant Damery à Dormans. Songez qu’à l’horizon 2025, le département de la Marne offrira 810 km d’itinéraires cyclables dont 270 seront à vocation nationale.
Parallèlement, les forêts domaniales de la Montagne de Reims ont obtenu la labellisation « Forêt d’exception ». Or, seulement 7 forêts en France ont cette distinction.
Tout ceci pour dire que la Marne sait créer les conditions nécessaires au développement de son tourisme vert.
[bookmark: _Toc492311605]Comme à l’accoutumée, le Département est partenaire de la Foire de Châlons. Il s’agit de la 71ème édition. N’y a-t-il pas là une certaine routine ? 
La Foire de Châlons c’est justement tout sauf la routine ! C’est même au contraire à chaque fois l’occasion de lever la barre un peu plus haut, de veiller à ce que notre collectivité ne soit jamais repliée sur elle-même. Cette année encore, du 1er au 11 septembre, nous allons pouvoir confronter nos idées avec les forces vives, les experts de notre territoire, mais également avec nos voisins. 
Ainsi, dans le cadre du Pavillon du Futur, le Département va s’associer avec les acteurs marnais du co-working lors d’une journée dédiée à l’innovation. A dire vrai, voilà des mois que nous 	avons commencé à travailler avec eux autour de la démarche « Marne 2025 ».
[bookmark: _Toc492311606]Courant juillet, le Département a initié un chantier conséquent sur la RD944  à hauteur de Sillery. Ce qui n’est pas sans impact sur le trafic de cet axe reliant Reims et Châlons.
Nous en sommes pleinement conscients et ce n’est pas un hasard si nous avons démarré ce chantier en plein été. Le Département assure la maintenance de pas moins de 1300 ponts et autres ouvrages d’art. La sécurité est notre priorité et pour l’assurer nous prendrons toujours nos responsabilités. Or, la reconstruction du pont de Sillery, un pont en béton armé datant de 1939, était devenue inévitable. Les multiples études réalisées en 1999 et 2012 ont toutes souligné l’état préoccupant de cet équipement. Alors oui, la circulation sera forcément ralentie et déviée mais c’est pour le bien de tous. Je ne doute pas que les usagers de cette route départementale l’auront à l’esprit et sauront se montrer compréhensifs.
[bookmark: _Toc492311607]Bien vu !
Retrouvez les principaux événements des deux mois écoulés
[bookmark: _Toc492311608]La plage, le soleil…  et les livres !
Le bibliobus de la Bibliothèque départementale de la Marne a fait escale pour 4 jours au lac du Der à l’occasion de Partir en livre, manifestation nationale, qui fait sortir le livre de ses lieux habituels pour aller à la rencontre des enfants et leur transmettre le plaisir de lire. Malgré la chaleur et le vent, nombreux sont les lecteurs en herbe à avoir profité de ce moment de plaisir et d'amusement à la Station Nautique de Giffaumont Champaubert.
[bookmark: _Toc492311609]45km de voie verte entre Dormans et Condé-sur-Marne
La véloroute de la Vallée de la Marne est achevée ! Inaugurée dans une ambiance jazzie par René-Paul Savary, président du Département, et Christian Bruyen, 1er vice-président du Département et président de l’Agence Départementale de Tourisme, cette journée festive s’est vue ponctuée d’animations telles  que des balades en segway, en rosalie ou en tandem !
[bookmark: _Toc492311610]Les forêts de la Montagne de Reims labellisées Forêt d’Exception®
Récompensées pour leurs qualités environnementales et leur gestion exemplaire, les forêts du Chêne à la Vierge, d’Hautvillers et de Verzy ont rejoint le prestigieux cercle restreint des forêts labélisées, telles que Fontainebleau ou Grande Chartreuse. Un travail de longue haleine porté par Corinne Demotier, présidente du comité de pilotage, et Dominique Lévêque, président du Parc de la Montagne de Reims.
[bookmark: _Toc492311611]S’installer dans un transat devant une mer de vignes…
…au pied du phare de Verzenay ! Voilà qui est maintenant possible au jardin du phare imaginé par le paysagiste Arnaud Bertin et qui a été inauguré début juillet. Des visites guidées seront d’ailleurs organisées à l’occasion des Journées du patrimoine, le 16 septembre.
[bookmark: _Toc492311612]18 000 visiteurs aux Culturales !
Record battu pour la 12ème édition du salon consacré à l’innovation pour l’agriculture. 280 exposants ont pu dévoiler toutes les avancées techniques et technologiques dédiées aux agriculteurs pour valoriser leurs potentiels et développer durablement leurs exploitations. La réussite des Culturales, accueillies sur la ferme 112 devenue Terralab, témoigne de la formidable dynamique et de la vitalité du territoire marnais.
[bookmark: _Toc492311613]Des collégiens méritants récompensés
Ce 1er juillet, l’Association des Médaillés de la Jeunesse et des Sports, le Département de la Marne et l’Inspection Académique ont décerné aux élèves de 3ème les Prix de la Sportivité, destinés à récompenser les élèves qui se sont distingués par leurs valeurs sportives et scolaires, mais également par leur valeur morale, leur loyauté et leur esprit d’équipe. Félicitations aux lauréats !
[bookmark: _Toc492311614]Première édition réussie pour la Champagne en Fête
Portée par la Communauté d’agglomération d’Epernay, cette grande fête du Champagne s’est voulue riche dans son offre, atypique et originale. Aussi, entre autres expositions, visites et dégustations, les promeneurs ont pu profiter d’un bal participatif sur l’avenue de Champagne et du fameux embrasement des coteaux autour du Mont Bernon. Magnifique !
[bookmark: _Toc492311615]En action
[bookmark: _Toc492311616]Installation du Conseil départemental de la citoyenneté et de l’autonomie
Prévu par la loi relative à l’adaptation de la société au vieillissement, le conseil a été installé sous la houlette du président du Département accompagné des vice-présidentes en charge des personnes âgées et de la politique du handicap. Il est composé de représentants de collectivités, institutions, organismes en lien avec les politiques de l’autonomie. Régulièrement réuni et informé, le conseil donne son avis et formule des recommandations sur les différents programmes et projets mis en œuvre en faveur des personnes âgées et handicapées.
[bookmark: _Toc492311617]Pour faire le plein de lecture à la rentrée
La Bibliothèque départementale de la Marne organise sa 2ème braderie annuelle le samedi 16 septembre lors des Journées européennes du patrimoine. Au programme : visites guidées pour découvrir le fonctionnement du service de lecture publique du Département, et vente des livres et CD retirés des collections à des prix très bon marché. Une belle opportunité de repartir les bras chargés de lectures nouvelles.
Bibliothèque départementale de le Marne – 200 avenue du Général Sarrail à Châlons en Champagne – Portes ouvertes le samedi 16 septembre 2017 de 9h à 18h – Vente de documents de 1 à 5 €
[bookmark: _Toc492311618]Festival Itinéraires
Pour la 4ème année de commémorations de la Grande Guerre, le Département met à l’honneur les Etats-Unis et fête le centenaire de l'entrée des Américains dans le conflit en 1917. Aussi, le festival Itinéraires a-t-il décliné toute sa programmation autour de cette thématique : de Joséphine Baker à l'esprit jazzy des Harlem Hellfighters en passant par les vieilles légendes amérindiennes et des créations telles que Daisy the cow, inspirée de l’histoire authentique de la vache Agatha envoyée de New-York aux paysans marnais réduits à la misère. Par ailleurs, deux journées d’étude intitulées « Le Nouveau Monde dans la Grande Guerre : espoir et enjeux » sont organisées les 9 et 10 novembre sous la direction du colonel Frédéric Guelton. Elles évoqueront les incertitudes de cette année, chassées progressivement par l’espoir naissant avec l’arrivée des peuples du « Nouveau Monde ». Une autre manière de rendre hommage à ces hommes venus d’outre-Atlantique.
www.marne.fr - https://www.facebook.com/FestivalItinerairesMarne
[bookmark: _Toc492311619]Une équipe de terrain portée par le SDP
Après avoir fait le constat dans certains quartiers de difficultés et problématiques pour lesquelles aucune prise en charge n’était adaptée, l’Etat, le Département et Reims Métropole se sont associés, pour financer conjointement une équipe de prévention et d’intervention dans les quartiers (EPIQ) soutenue par le Service départemental de prévention (SDP). Cette dernière offre une réponse immédiate aux jeunes en difficultés et travaille sur des plages horaires habituellement vides d’éducateurs. Réactive et mobilisable, composées de 4 professionnels disponibles, mobiles et à l’écoute, cette équipe a su montrer la complémentarité avec les autres dispositifs et la plus-value qu’elle apporte
[bookmark: _Toc492311620]Et si l’exposition universelle passait par Reims en 2025 ?
C’est officiel, Reims intègre le dossier de candidature de la France pour accueillir l’exposition universelle en 2025. La spécificité de cette candidature réside dans l’organisation multi-sites matérialisée par des forums thématiques rayonnant sur tout le territoire autour d’un village installé en région parisienne. Sélectionné, le site de Reims sera dédié à la bioéconomie, secteur de pointe dans la Marne. Il représente l’aboutissement du travail mené par un comité de pilotage animé par Bruno Forget, commissaire général de la foire de Châlons-en-Champagne, et représentera une formidable vitrine de nos savoir-faire puisque d’après les estimations, on attend près de 11 millions de visiteurs pour l’édition 2025 !
[bookmark: _Toc492311621]Chiffre 
Plus de 500 diplômés en toge ont participé à la grande cérémonie de remise des diplômes de Master à l’Université Reims Champagne-Ardenne. Ce moment fort couronne de succès de longues années d’études et marque le point de départ de prometteuses carrières professionnelles. Félicitations à cette belle promotion !
[bookmark: _Toc492311622]Venez jouer aux Archives départementales !
A l'occasion des Journées européennes du patrimoine les 16 et 17 septembre, visitez les Archives départementales... en jouant ! Le thème de cette année est « Jeu[x]nesse aux Archives », l’occasion d’exposer des jeux anciens et oubliés, mais également de découvrir les Archives à travers le jeu ! Des visites classiques sont également prévues, en parcourant avec un guide des salles habituellement fermées au public. Parallèlement, une exposition virtuelle déjà en ligne sur le site retrace l'évolution des Archives de la Marne depuis 150 ans, venez comparer ! 
Archives départementales - 23 rue Carnot à Châlons - 44 avenue de l’Yser à Reims - 03 26 68 06 69 - http://archives.marne.fr/
[bookmark: _Toc492311623]MaCigogne.fr pour faciliter la reprise d'emploi
Développée pour faciliter les démarches de recherche d’activité des demandeurs d’emploi, cette application mobile permet de répondre aux besoins de gardes ponctuelles et souvent urgentes des jeunes parents. Non seulement elle permet de bénéficier d’un accueil ponctuel, le temps d’un rendez-vous, d’un entretien d’embauche, ou encore d’une formation, mais elle permet également d’identifier les établissements ayant des places disponibles et d’effectuer une demande de réservation en ligne. MaCigogne.fr est donc un appui concret aux demandeurs d’emploi, développé par Pôle Emploi et la Caisse nationale des Allocations Familiales.
www.macigogne.fr
[bookmark: _Toc492311624]VITeff : Un salon en effervescence 
Du 17 au 20 octobre se tiendra au Millesium à Epernay la 14ème édition du VITeff, le salon international des techniques des vins effervescents organisé  tous les deux ans par la CCI de la Marne.
D’envergure internationale, le VITeff est le seul salon au monde à concentrer sur 4 jours toute l’offre proposée par les entreprises fournisseurs en matériels, équipements et service auprès de la filière des vins effervescents. Lors de la dernière édition, 490 exposants ont accueilli plus de 22 000 visiteurs dont un grand nombre d’étrangers issus de 35 pays ! 
Mais le VITeff ne se contente pas de faire se croiser sur 27 000 m² les acteurs de la filière : lieu d’échanges et de réflexions,  il se veut être l’évènement de référence, vitrine de toute la branche viti-vinicole, afin de montrer son dynamisme en matière d’innovation, d’attractivité économique et d’œnotourisme. A ce titre, une programmation ambitieuse fera la part belle aux rencontres, matinales et autres tables rondes afin de favoriser les échanges internationaux et les rendez-vous business. En 2015, pas moins de 30 conférences et ateliers avaient été organisés.	
Prix de l’innovation 2017
Le VITeff, c’est aussi et surtout une démonstration des techniques et innovations qui gravitent autour de la filière viti-vinicole. L’édition 2017 entend mettre l’accent tout particulièrement sur l’innovation et le high-tech, éléments incontournables des entreprises en quête de développement. Les prix de l’innovation seront remis aux entreprises qui se sont distinguées dans différentes catégories telles que Marketing/services, Innovation technologiques, ou encore Œnologie. Un espace spécifique leur sera réservé, afin de favoriser leur visibilité. 
D’autres prix seront par ailleurs décernés : le Prix Spécial du Public, qui désignera l’innovation la plus marquante de l’année 2017 choisie par un vote dématérialisé sur le site du VITeff, et le Prix Pavillon du Futur qui après avoir été initié l’an passé sur la Foire de Châlons-en-Champagne, fait son entrée sur le salon du VITeff. Il regroupe des start-ups locales, des porteurs de projets, des espaces de coworking… tout ce qui fera la filière vini-viti de demain.
Passerelle des Métiers à l’Emploi
Enfin, parce qu’une filière n’est rien sans ses forces vives, le VITeff permet aux acteurs de l’emploi et de la formation d’être directement en contact avec les entreprises. Ainsi, la Passerelle de l’emploi et des métiers, portée par la Maison de l’Emploi et des Métiers d’Epernay et sa région, revient en force sur cette édition avec de nombreuses animations : job-dating, simulations métiers, ateliers interactifs, ainsi que l’implication active des jeunes des lycées viticoles en partenariat avec Entreprendre pour Apprendre. De quoi susciter de nouvelles vocations !
[bookmark: _Toc492311625]Expositions à la Maison du Département
Du 21 août au 29 septembre 2017
Enluminures et Calligraphies
L’artiste calligraphe France Rué expose ses œuvres dédiées à l’écrit.
Du 2 octobre au 10 novembre 2017
Boutons
Fil conducteur des créations artistiques, Boutons est une exposition présentée par Diagonales, Mona Huet, et les artistes L. Alexandre, Bellamy, M.A Boulet, S. Boulet, D. Brossard, C. Dorléat, E. Fatras, M. Huet, M. Jezik, K. Lock, Mirka, M.C Piette, E. Potron, I. Poulenard, C. Ragaut, L. Saintagne, A. Zrak
Maison du Département - 18, rue Carnot à Reims - Entrée libre du lundi au vendredi de 9h/12h30 – 13h30/18h - Tel. : 03 26 83 56 10 
[bookmark: _Toc492311626]Chez vous
[bookmark: _Toc492311627]Travaux, où en sommes-nous ?
Entre Athis et Tours-sur-Marne 
Jusqu’à fin octobre 
La réparation et l’entretien de plusieurs ponts  obligent à alterner la circulation. La vitesse est limitée à 30km/h.
Entre Cherville et le carrefour D637 / D3 
Jusqu’au 3 novembre
Les véhicules de plus de 3,5t devront prendre la déviation installée en raison de la réparation d’un ouvrage d’art. Cette mesure ne s’applique pas pendant la période de vendanges.
Voipreux
Une déviation a été mise en place durant la réfection de la traverse de l’agglomération qui interdit toute circulation dans les 2 sens. 
Entre Saint-Martin-aux-Champs et La Chaussée-sur-Marne
Jusqu’au 3 novembre 	
Circulation coupée dans les 2 sens en raison de la réfection d’un ouvrage d’art fragilisé par le froid et le dégel. Déviation obligatoire.
Entre Reims-la-Brûlée et le carrefour D58 / D77
Jusqu’à début novembre
La réhabilitation de la chaussée empêchant toute circulation, une déviation est imposée.
Entre Etrepy et Heiltz-le-Maurupt
La vitesse est limitée à 30km/h conformément à la mesure conservatoire prise afin d’éviter la dégradation de la chaussée.
Anglure
Le Conseil départemental a voté une aide de 35 578 € en faveur de la commune d’Anglure pour des aménagements de sécurité au croisement des routes départementales 373, 440 et 51.
Chepppes-la-Prairie
Une subvention de 25 469 € a été accordée à la commune afin de sécuriser la RD2 au niveau de la rue des Moissons et de la rue Georges d’Amboise.
Valmy
Afin de protéger la chaussée, des mesures conservatoires d’urgence ont été prises, obligeant à limiter la vitesse à 30km/h en agglomération de Valmy.
Pour en savoir plus : www.marne.fr
[bookmark: _Toc420680253][bookmark: _Toc492311628]Fagnières / Inauguration d’Aquacité
15 septembre : Inauguration officielle d'Aquacité, nouveau complexe aquatique de la Communauté d'agglomération Châlonnaise.
[bookmark: _Toc492311629]Epernay / 600 acteurs du Très Haut Débit en Champagne  
L’évènement de la rentrée cette année, c’est à Epernay. La cité sparnacienne accueille  les 13 et 14 septembre au Millésium, la 7ème Université d’été du Très Haut Débit (THD), organisée par Idéal Connaissances, CapHornier et la Fédération des industriels des réseaux d’initiative publique,  avec le soutien du Département. 600 acteurs du secteur – élus, collectivités, industriels, opérateurs -  y sont attendus. Au programme : la construction des réseaux THD de demain, le développement des territoires intelligents, les smart cities, l’agriculture 2.0, l’innovation et l’économie des territoires, ou encore la santé et l’enseignement à l’heure du numérique. Pendant 48 heures, cette rencontre nationale qui s’ouvrira sur la présentation du  projet d’aménagement numérique de la région Grand Est, le plus important de France,  fera d’Epernay un avant-poste de la transformation numérique de notre pays. 
[bookmark: _Toc492311630]Sillery / RD 944 : la reconstruction du pont est lancée 
Depuis quelques semaines, une noria d’engins de chantier virevolte sur la RD 944 non loin de la sucrerie de Sillery. Un ballet savamment orchestré pour mener à bien la reconstruction du pont qui franchit à cet endroit le canal de l’Aisne à la Marne. Cet ouvrage d’art en béton armé de 35 mètres de long, construit en 1939, était sévèrement endommagé  malgré une réfection partielle en 1950. Le Département de la Marne vient de lancer sa réfection pour un montant de 3,4 M€. Le pont actuel sera démoli  puis reconstruit. Les travaux débutés en août s’achèveront en novembre 2018. Un gros chantier en perspective qui verra la mise en œuvre d’une déviation provisoire pour fluidifier le trafic,  important sur cet axe routier.  Néanmoins, la prudence est de rigueur aux abords des travaux!
[bookmark: _Toc492311631]Sainte Marie du Lac – Nuisement / Des pommes et des cucurbitacées au Village musée du Der
Le Village Musée organise le 15 octobre sa grande fête de la pomme et des cucurbitacées. L’occasion de découvrir et déguster des produits réalisés avec les stars du jour, sur fond de danses folkloriques. De nombreux artisans et producteurs locaux seront présents et proposeront diverses animations. Sans oublier les visites guidées du musée retraçant l'incroyable histoire des 3 villages disparus pour permettre la construction du lac du Der.
Village Musée du Der – Horaires d’ouverture : 9h30 / 18h – Tel. 03 26 41 01 02 – Tarifs : 5 €, gratuit pour les - de 12 ans, dégustations offertes avec le billet d'entrée – Accès adapté aux personnes à mobilité réduite. 
[bookmark: _Toc492311632]Châlons-en-Champagne / War on Screen a du souffle !  
Le festival international de cinéma War On Screen sera à l’affiche du 04 au 08 octobre 2017 à Châlons-en-Champagne et Suippes pour une 5ème édition très attendue, soutenue par le Département.  Fidèle à la recette qui a fait son succès, le festival dédié à la représentation réelle ou fictive des conflits cultive l’éclectisme. Il propose cette année encore une programmation variée qui va de la comédie au film d’espionnage, de la science-fiction à l’épopée historique en passant par le drame social avec plus d’une centaine de films à découvrir et une affiche … qui a du souffle ! 
waronscreen.com
[bookmark: _Toc492311633]Sainte-Ménehould / Les arts du cirque à l’affiche 
Le Théâtre des routes, présenté  par  l’association Furies, avec le soutien du Département, fait étape en Argonne le 23 septembre. A l’affiche : « Souffle », un spectacle circassien de la compagnie Éolienne. Seule en scène, sur une partition composée de rythmes soufflés et de violoncelle, la  danseuse-acrobate Julie Tavert se livre à un vibrant ballet, d’une énergie communicative. Époustouflant ! 
Cie Éolienne – Souffle / Sainte-Ménehould -  Place du général Leclerc
23/09 à 19h  – durée 30 mn
[bookmark: _Toc492311634]Sermaize-les-bains / Le gymnase du collège flambant neuf 
Après le bâtiment d’enseignement l’an dernier, le Département vient de remettre à l’équipe éducative du collège de Sermaize les clés du tout nouveau gymnase. Une étape supplémentaire dans la reconstruction de cet établissement scolaire qui devrait s’achever, pour les bâtiments en décembre prochain, et pour les extérieurs au printemps 2018 après 37 mois de travaux et 19 M€ investis. 
[bookmark: _Toc492311635]Dossier / Protection de l’enfance, un défi permanent
[bookmark: _Toc492311636]Une mission fondamentale
La protection de l’enfance est l’une des missions sociales du Département. Une mission fondamentale, humaine, sensible, encadrée par la loi et menée au quotidien par des équipes de professionnels. Ce sont eux qui détectent, accueillent, suivent des enfants qui, de plus en plus jeunes, se trouvent en situation de vulnérabilité dans leur propre famille. Rien de cela n’est entrepris à l’écart des parents, qui ont souvent besoin d’être accompagnés vers un changement de leurs pratiques. 
Le nombre d’enfants en danger placés était à la hausse en 2016 dans deux tranches d’âge : les moins de 6 ans et les grands ados. La raison est à chercher dans l’accumulation de difficultés qui frappent les familles : perte d’emploi, parents préoccupés qui ont du mal à s’investir dans l’éducation de leurs enfants, parents qui ne savent pas poser un cadre éducatif et dire non, parents perdus entre les excès et l’absence d’autorité, conflits de générations avec des enfants de plus en plus exigeants… 
Faits de société
A quoi s’ajoutent d’autres phénomènes comme l’évolution de la composition des familles, la séparation des parents dans le cadre de conflits dont les enfants sont fréquemment les enjeux, les violences conjugales dont les enfants peuvent être à la fois témoins et victimes avec des répercussions psychologiques possibles sur le long terme. Conséquence : de plus en plus d’enfants et d’ados manifestent des troubles du comportement qui relèvent du soin et de la pédopsychiatrie et doivent être pris en charge par des instituts spécialisés.
L’accent sur la prévention
La prévention, renforcée depuis la réforme de 2007, est toujours préférable. Elle est un objectif de tous les jours pour les services départementaux de l’Aide sociale à l’enfance qui cherchent à prévenir les risques le plus précocement possible en mettant en place une intervention dans le milieu naturel de l’enfant, c’est-à-dire sa famille. Dans la même optique, la Marne a développé des solutions innovantes, alternatives au placement, qui mobilisent des équipes pluridisciplinaires. En particulier le SADEF (Soutien et accompagnement à domicile enfants et famille), qui consiste à maintenir le jeune dans sa famille en organisant un suivi rapproché et quotidien. Des places en accueil de jour ont également été créées au bénéfice des jeunes qui ont besoin d’un soutien éducatif important. 
[bookmark: _Toc492311637]Exergue
« Le Département fait en sorte de conserver une qualité d’accueil pour tous les enfants qui lui sont confiés au titre de l’aide sociale à l’enfance. Les éducateurs sociaux ont une activité de plus en plus compliquée face à des enfants venant d’horizons différents, et notamment face aux jeunes mineurs isolés dont la pris en charge n’est pas compensée par des dotations de l’Etat. »
Kim Duntze, vice-présidente Enfance, Famille, Prévention au Conseil départemental 
[bookmark: _Toc492311638]Témoignage de Christian Donnadieu, vice-président du Tribunal de grande instance de Reims, magistrat coordonnateur du tribunal pour enfants de Reims
« Ce que ces enfants renvoient c’est… beaucoup d’espoir »
« Un juge n’est pas seul. Pour les mesures d’assistance éducative, il s’appuie sur les professionnels qui assurent l’accompagnement des jeunes et des familles. Un partenariat très étroit est nécessaire avec les services du département et avec tous les acteurs de la protection de l’enfance. 
J’ai connu la population de l’enfance en danger dans la Marne il y a plusieurs années. Je ne vois pas de grande différence avec celle d’aujourd’hui. On retrouve les mêmes problèmes liés aux carences éducatives, affectives, matérielles. Ce qui a progressé, c’est la grande précarité, qui influe sur l’attitude des parents. Pris par d’autres considérations, ils sont moins disponibles pour leurs enfants. 
Chaque situation est particulière. Elle évolue en même temps que l’enfant. Il faut organiser un maillage autour de lui et proposer un accompagnement adapté selon son âge et ses besoins. Ces dernières années, nous travaillons davantage sur la parentalité pour mobiliser les parents, travailler la place des enfants dans leur famille naturelle et leur permettre de vivre une vie d’enfant.  
La fonction de juge pour enfants est exigeante, et pourtant je considère qu’elle est la plus épanouissante pour un magistrat. A été initié à Reims un concours de dessins qui a mobilisé les enfants confiés à divers établissements, sur le thème de la représentation de la justice par les mineurs. Ce que ces enfants renvoient c’est… beaucoup d’espoir. »
[bookmark: _Toc492311639]Témoignage d’Elisabeth Lefèvre, aide médico-psychologique au Foyer départemental de l’enfance à Reims
« Nous avons à reprendre les bases éducatives »
« Les très jeunes enfants dont j’étais chargée à mon arrivée au FDE venaient de familles à très faible niveau de vie. Aujourd’hui, on sent une différence. Dans mon groupe qui s’occupe des 6-10 ans nombre d’entre eux sont accueillis en raison de maltraitances physiques, sexuelles et/ou psychiques. Un certain nombre l’est également pour des carences affectives et éducatives. Dans ces cas-là, le lien parental ne se crée pas, causant une certaine distance pouvant aller jusqu’au désintérêt des parents.  
Par ailleurs nous sommes face à des enfants qui ne supportent aucune frustration, ne se satisfont de rien, ne comprennent même pas le motif de leur placement car ils ont à la maison pas mal de bien matériels. Nous avons à reprendre les bases éducatives, comme pour un enfant de 3 ou 4 ans. Tout en leur apportant aussi l’apprentissage du plaisir parce que ce sont avant tout des enfants.
Même s’il reste de la maltraitance physique, il s’agit le plus souvent d’une « douce » violence, de carences éducatives et affectives. Les conséquences de ce manque d’attention et de soin sur l’état physique et psychologique de l’enfant sont inquiétantes. Beaucoup de choses se rattrapent, notamment au niveau scolaire et médical, mais certains traumatismes sont difficilement gérables. Les enfants sont parfois noyés dans des histoires familiales et vivent au travers d’elles et non pas pour eux.
Faire en sorte que l’enfant regagne l’estime de lui-même, arrête de se maltraiter, arrive à prendre soin de lui, est notre premier travail. Avec les enfants dont les parents ont compris leurs défaillances et essaient de redresser la barre, on y arrive. »
[bookmark: _Toc492311640]Interventions à domicile
Tout entreprendre pour maintenir l’enfant au domicile familial est le principe qui prévaut aujourd’hui. C’est la mission des équipes qui interviennent soit sur décision administrative (en Assistance éducative à domicile) avec l’adhésion des parents, soit sur décision judiciaire (en Action éducative en milieu ouvert) en cas de refus des parents.
« La mesure d’assistance éducative à domicile est la mesure de prévention par excellence », assure Sandrine Couturier, éducatrice spécialisée au pôle Aide sociale à l’enfance de la CSD Reims Porte Mars. « C’est le moment où on peut le mieux travailler avec la famille sur ce qui dysfonctionne. On propose des temps d’écoute neutres pour se distancier des problèmes, de l’affectif. On travaille sur la parentalité, leurs compétences. On les amène à réfléchir à la place de chacun. Il y a parfois confusion des rôles : des enfants tout puissants, des parents qui abdiquent leur autorité. » Elle constate que les enfants en difficulté sont de plus en plus jeunes. « Des 10-11 ans sont déjà en délicatesse avec l’école, parfois déscolarisés, présentant déjà des difficultés de comportement. Pour eux, il faut réinventer de nouvelles façons de travailler. » Ce travail de fond donne des résultats. « On focalise sur des situations difficiles, mais le plus souvent les familles adhèrent et se retrouvent suffisamment pour que les choses s’arrangent. »
Manque de communication
Philippe Rizzoli et Noémie Denis, éducateurs spécialisés à l’association La Sauvegarde, (service Milieu ouvert et réparation pénale), interviennent à la demande du juge, dans le cadre d’un mandat judiciaire : « La pression de la justice peut être un électrochoc pour les familles. » Avec l’expérience et le recul, ils observent que « La cellule familiale et le positionnement parental ont changé. Les familles délèguent largement l’éducation de leur enfant à d’autres et se déresponsabilisent. » Le nœud du problème selon eux : « Il y a peu de communication au sein des familles. Parents et enfants vivent les uns à côté des autres, sans temps de partage. Il n’y a pas d’interaction, pas de vie de famille. Cela entraîne une incompréhension qui elle-même peut produire des difficultés de comportement. » Leur objectif : « Remettre la famille à l’équilibre, faire en sorte que chacun retrouve sa place. On ne fait pas de miracle, on fait avec ce que les parents et les enfants nous livrent. On n’est pas là pour se substituer à eux mais pour aider, soutenir, conseiller, comme des professionnels. »
[bookmark: _Toc492311641]Encadré : Des mineurs étrangers à accueillir
La Marne, comme les autres départements, est confrontée ces dernières années à l’afflux d’une nouvelle population : les jeunes étrangers arrivés sur le sol français, non accompagnés par un parent ou un adulte référent. Il revient aux services départementaux de les accueillir, de les mettre à l’abri et d’évaluer leur minorité et leur isolement. Sur décision du procureur de la République, ils peuvent être ensuite pris en charge au titre de l’aide sociale à l’enfance. Un pôle consacré à cette mission spécifique a été créé en 2015 par le Conseil départemental. Manon Doublet en assure la coordination : « La Marne aura reçu 220 mineurs isolés étrangers en 2017,  contre 150 en 2016. Presque tous sont des migrants économiques. 30 % d’entre eux, effectivement mineurs et sans aucune famille en France, nous sont confiés. C’est une mission complexe, non seulement parce que leur nombre ne cesse d’augmenter mais aussi parce qu’il est difficile d’anticiper les arrivées. Le Département s’est efforcé de s’adapter en ouvrant 73 places d’hébergement dédiées et 30 places dans les foyers de jeunes travailleurs. »
[bookmark: _Toc492311642]Chiffres
· 62 M€ pour l’Aide sociale à l’enfance dans le budget départemental
· 1 700 enfants bénéficiant d’une mesure d’assistance éducative à domicile 
· 1 567 enfants placés 
[bookmark: _Toc492311643]Grand angle /: Médiathèque Albert Camus, une nouvelle offre culturelle au cœur de Vitry-le-François
[bookmark: _Toc492311644]Innovation et culture
Inaugurée cette année, la médiathèque Albert Camus est implantée dans le nouveau quartier du Vieux Port. Résolument lumineux et écologique, ce bâtiment signé de l’agence Béal & Blanckaert se veut à la fois complexe et harmonieux, ouvert sur le cœur de ville comme une invitation à la culture. Outre ses différents espaces de travail et de lecture, la médiathèque possède également des zones exposition et multimédia. Sensible à l’accès à la culture sur l’ensemble du territoire, le Département a soutenu financièrement ce projet à hauteur de 920 000 €.
[bookmark: _Toc492311645]Chiffres
· 1 000 m² accessibles au public
· 23 900 livres 
· 154 places assises
· Un équipement à 4 millions d’euros
[bookmark: _Toc492311646]Regard sur… / Collèges en Scène, les coulisses de la création artistique
Chaque année, une trentaine d'établissements participent à l'aventure Collèges en Scène. Un dispositif initié en 2012 et piloté par le Département de la Marne, qui associe les élèves à des projets d'éducation artistique et culturelle. Avec la complicité de nombreux acteurs.
Des cultures urbaines aux arts du cirque, en passant par la danse, la marionnette ou le théâtre, le dispositif Collèges en Scène propose aux jeunes Marnais d'expérimenter différents univers artistiques et d'explorer les coulisses de la création. Avec, comme pour tout spectacle, une présentation publique en fin d'année. « Pour les familles, c'est toujours émouvant de découvrir ce qu'ont réalisé les enfants, dixit Claire Maury, chargée de projets Education artistique et culturelle au Département. Certains élèves un peu effacés en classe se révèlent sur scène. Nous veillons à diversifier les disciplines et à couvrir tous les niveaux de classes via un appel à projets aux compagnies et aux structures culturelles. » Le Département consacre chaque année un budget de 70 000 euros à Collèges en Scène et encadre de A à Z ce projet. Une aventure collective et participative, qui fait appel à la curiosité et à la créativité de chacun.
[bookmark: _Toc492311647]Géraldine Taillandier, directrice du Centre culturel numérique Saint-Exupéry, à Reims
« Nous avons travaillé avec le collège Notre-Dame Perrier et la compagnie La rivière qui marche, autour de trois ateliers : la construction des décors via l'impression laser en 2D et 3D, la mise en scène et la musique jouée en live, ainsi que la réalité augmentée. L'objectif, c'était de plonger les spectateurs dans un univers imaginaire, notamment grâce à des tablettes numériques permettant de visualiser des totems conçus par les élèves. Être en immersion avec les artistes, ça permet d'aller plus loin dans le projet. Et nous avons été agréablement surpris par l'implication et l'énergie des enfants. »
[bookmark: _Toc492311648]Hélène, Nicolas et Ilann, les parents et le petit frère d'Eliott (collège Notre-Dame Perrier de Châlons) :
« Eliott a bien gardé le secret sur le spectacle qu'il préparait avec sa classe. Il a participé aux ateliers de réalité augmentée. Le résultat est impressionnant ! Et la déambulation aux quatre coins du collège pour cette restitution, ça rend l'ensemble très vivant. »
[bookmark: _Toc492311649]Daniel, 13 ans et demi, élève au collège Notre-Dame Perrier de Châlons :
« J'étais un peu stressé avant la représentation mais tout s'est bien passé. Les intervenants ont été très sympas et nous ont appris beaucoup sur le numérique. La modélisation en 3D, par exemple, le logiciel pour dessiner les totems animés, etc. Voir qu'on pouvait créer des choses comme ça et les montrer au public, c'était vraiment génial. Et puis on a fait connaissance avec les élèves d'une autre classe. »
[bookmark: _Toc492311650]Alexandre, 15 ans, élève au collège Louis Grignon de Fagnières :
« On a pu rencontrer l'équipe du Manège de Reims et l'artiste chorégraphe Thierry Micouin pour un projet de danse contemporaine. C'était impressionnant, mais il est très abordable. On a préparé une chorégraphie sur la base d'une de ses créations. On a travaillé sur l'expression corporelle. Comment évoluer avec les autres sur scène, alterner entre la vitesse des mouvements, etc. »
[bookmark: _Toc492311651]Rémi Allart, professeur au collège Louis Pasteur de Sermaize-les-Bains :
« Nous sommes un établissement du Réseau d'éducation prioritaire (REP), et qui plus est en zone rurale, donc assez éloigné de tout. L'idée, c'était de faire venir la culture au collège. Les élèves ont travaillé autour de la danse hip-hop avec l'artiste Puzupuzu, dans le cadre de la block-party imaginée par l'association Velours. On a beaucoup échangé avec les collèges de Fismes et de Tinqueux sur ce projet commun. Ça a permis de brasser des profils d'élèves très différents et de créer une belle dynamique de groupe, une sorte d'émulation collective hyper positive. Les élèves se conseillaient, s'encourageaient. C'est une bonne façon de gagner confiance en soi, de s'ouvrir aux autres et à la culture. »
[bookmark: _Toc492311652]Thibaud Rolland, co-directeur de l'association Velours, à Reims :
« On a abordé avec les élèves le champ des cultures urbaines grâce à un projet transversal, en concevant une mini block-party autour de trois disciplines : les arts visuels, la danse et la musique. Et en créant des passerelles entre les trois collèges et les artistes associés. La thématique des jeux vidéo a également été explorée. Peintres, musiciens et danseurs ont évolué ensemble pour construire une fresque dans l'esprit de Mario, et le rendu était particulièrement abouti cette année. Une création collective, enrichissante tant pour les jeunes que pour leurs profs et les artistes. »
[bookmark: _Toc492311653]Daniel Erdmann, saxophoniste professionnel associé à la plate-forme de création artistique franco-allemande Das Atelier, à Reims 
« Nous préparons un nouveau projet avec le peintre Jean-Michel Hannecart, autour de notre création « 10 pictures about real utopia ». Ce spectacle évoque la notion d'utopies, réelles comme oniriques. Les élèves musiciens interpréteront plusieurs morceaux, qu'ils auront imaginés en s'inspirant des images conçues par un autre groupe d'élèves. Ils pourront réfléchir et s'exprimer sur leur vision du monde. En tant qu'artistes, cette aventure nous permet de prendre du recul, de voir comment peut évoluer un spectacle. L'important, c'est aussi de montrer aux jeunes qu'il existe d'autres moyens d'appréhender les choses, par le biais de l'art. Des moyens d'expression accessibles à tout le monde, qui ne sont pas forcément liés à des connaissances théoriques profondes. Nous sommes là pour réveiller la sensibilité artistique de certains, ou pour la conforter chez d'autres. Le tout dans l'écoute, le respect et l'échange. »
Retrouvez la vidéo sur www.marne.fr
[bookmark: _Toc492311654]Escapade / Sur les routes de la Champagne
Si tous les chemins mènent à Rome… 
…ceux de la Route Touristique du Champagne mènent inévitablement au vignoble. Mais c'est surtout à travers son patrimoine rural que ce dispositif, créé en 1953 par le Comité interprofessionnel du vin de Champagne, propose de découvrir la Marne via cinq itinéraires différents.
Déambuler dans le vignoble, se promener dans les rues d'un village typique, descendre dans une cave de champagne en compagnie d'un vigneron. Emprunter la Route touristique du Champagne, c'est parcourir jusqu'à 400 km à travers la Montagne de Reims, la vallée de la Marne, la côte des Blancs, les coteaux de Vitry ou encore le massif de Saint-Thierry, entre forêt et vignobles. Chacun de ces cinq parcours est comme une fenêtre ouverte sur l'âme de la Champagne.
L'occasion de redécouvrir les paysages qui nous entourent, comme celui du Vitryat dont le circuit serpente sur 60 km entre les collines, les plaines et les monts. Admirez les vignes à flanc de coteaux. Sur la route, allez à la rencontre des vignerons et des hébergements labellisés « Vignobles et découvertes », meilleur accueil garanti ! Partez à la découverte des villages à pans de bois,  typiques du bocage champenois : Saint-Amand-sur-Fion, Vanault-les-Dames, Rosay et Doucey, Bassuet, Changy, Vitry-en-Perthois, Loisy-sur-Marne...
Pendant les vendanges, mais aussi tout au long de l'année, des animations sont organisées chez les vignerons autour du pressurage du raisin. Ça vous dirait de devenir vendangeur d'un jour ? D'écraser vous-même des grains de raisin ? De déguster des vins issus des jus de fin de pressurage pour comprendre comment ces derniers influent sur le niveau des vins ? Chez neuf vignerons partenaires, vous pourrez également déguster la cuvée « Bulles Der », dont une partie des bénéfices sert à financer la protection du patrimoine ornithologique du lac du Der. Alors, en route !
[bookmark: _Toc492311655]IdVizit, le guide à suivre
L'Agence de Développement Touristique de la Marne, en lien avec ses partenaires institutionnels, lance IdVizit, une application mobile qui envoie, grâce à un système de balises, des notifications « push » à chaque fois que vous vous approchez d'un lieu d'intérêt. L'application offre en outre la possibilité de renseigner son profil en fonction de ses goûts et envies. L'objectif ? Recevoir des suggestions de sorties personnalisées prenant aussi en compte l'heure et la météo. Vous pouvez d'ores et déjà y retrouver les cinq circuits touristiques du Champagne ainsi que deux circuits découverte de Châlons-en-Champagne.
Retrouvez les 5 circuits de découverte de la Route Touristique du Champagne sur http://www.tourisme-en-champagne.com/route-touristique-du-champagne
[bookmark: _Toc492311656]Tribunes
Conformément au règlement intérieur du département, en application de la loi du 27 février 2002, un espace est réservé à l’expression des groupes politiques. Six élus ne sont pas inscrits dans ces groupes.
[bookmark: _Toc492311657]Groupe La Marne Demain
Marne 2025, tout reste à faire !
Notre groupe soutient pleinement la démarche et les objectifs de Marne 2025 ... Mais soutenir ne signifie pas faire un chèque en blanc ! Notre groupe accompagnera ce projet s'il est inventif et audacieux pour notre territoire.
Or jusqu'à présent, Marne 2025 demeure une incantation, une belle idée, mais concrètement nous ne voyons rien venir et nous interpellons la majorité pour qu'enfin des clarifications soient faites. La« marque » Marne 2025 doit favoriser des projets innovants, pétillants et attractifs, et non une politique de guichet maquillée pour financer les projets habituels.
Marne 2025 doit fixer un cap, une orientation globale de la politique départementale. Pour que le label Marne 2025 ait du sens il faut le définir, établir des critères démarquant les aides labellisées des autres.
Créer une dynamique des territoires, une synergie des objectifs, voilà bien quelques-uns des objectifs fixés pour faire rayonner notre Département. Parmi les critères que nous proposons, nous souhaitons favoriser le soutien aux communes nouvelles, prendre en compte la solidarité des territoires, encourager la nécessaire mutualisation entre les Communes, entre les Communauté de Communes telles que redéfinies par la nouvelle carte intercommunale, inscrire le développement durable comme critère transversal et enfin enclencher des partenariats multiples avec l'Association des Maires de la Marne.
Avec Marne 2025 nous faisons le pari de développer le territoire de façon équilibrée, en harmonie avec notre environnement et en solidarité avec tous. Marne 2025 sera la Marne de demain si ce projet ambitieux aboutit, notre engagement ira dans ce sens.
Rudy NAMUR
Secrétaire du Groupe la Marne Demain
Exergue : " Faire de Marne 2025 une… vraie réussite !"
[bookmark: _Toc492311658]Groupe Ensemble pour la Marne
Conforter nos atouts et combattre nos fragilités
À peine en place depuis quelques semaines, que le nouveau pouvoir à la tête de notre pays apporte déjà son lot de désillusions.
À coup de promesses non tenues et de douloureuses décisions plus ou moins inattendues et injustes, le miracle espéré s’estompe et s’apparente aujourd’hui davantage à un mirage.
Sans tirer de conclusions trop hâtives, force est tout de même de constater l’émergence d’un exercice de pouvoir hyper centralisé.
La nouvelle baisse imposée des dotations aux collectivités et la réforme de la taxe d’habitation témoignent de cette absence de prise en compte des difficultés vécues au quotidien par les élus locaux.
Cesser d’accompagner les communes, les communautés de communes et les départements, c’est leur interdire d’investir pour l’avenir et c’est indéniablement accentuer un dangereux déséquilibre entre les territoires.
Il y a là le danger de voir émerger une société qui portera les citoyens, nourris par des sentiments d’injustice, vers l’ignorance de l’intérêt public.
C’est justement l’attachement de notre groupe, Ensemble pour la Marne, à ces valeurs républicaines de solidarité des hommes et des territoires, qui constitue le fondement de nos décisions.
Dans le contexte actuel, il est essentiel de préserver ces notions d’équilibre de nos actions. Soyez assurés que c’est bien ainsi que nous entendons agir pour la Marne en 2025 et bien au-delà.
Christian BRUYEN
Pour le groupe Ensemble pour la Marne
Exergue : « Le miracle espéré s’apparente aujourd’hui à un mirage »
[bookmark: _Toc492311659]Champagne en fête
Retrouvez toutes les manifestations de septembre  et octobre sur www.marne.fr 
[bookmark: _Toc492311660]Actualité culturelle à la une
Du 5 au 8 octobre
Reims
Musique
Charabia festival
Dédié à la Chanson Française et à la poésie sous toutes ses coutures, ce nouveau rendez-vous s‘annonce lumineux et populaire. En effervescence permanente, qu’elle soit décalée, drôle, sophistiquée, cousue main, urbaine, champêtre, la chanson française demeure intemporelle et regorge de talents précieux. À l’affiche de cet ambitieux évènement, une programmation musicale sensible et ouverte concoctée avec soin par Barcella : Olivia Ruiz, Ben Ricour, Tété, Mathieu Boogaerts, Big Flo et Oli, Kacem Wapalek… Dimanche sera spécialement dédié aux enfants avec Icibalao et Epikoi Enkor.
La Cartonnerie
www.charabiafestival.com
[bookmark: _Toc492311661]Encarts
· 14 et 15 septembre
Châlons en Champagne
Spectacle
Ouverture de saison des Furies
Chloé Moglia-Rhizome ouvrira les festivités de la saison 2017-2018 avec sa dernière création : La Spire, nouvel agrès à la fois structure et sculpture, qui forme une spirale monumentale. Cinq femmes y explorent le paradoxe de la suspension, qui mêle force et ténacité avec fragilité et douceur. Une ascension spectaculaire !
Accès libre
Allée des Forêts, 19h
www.furies.fr
· Du 15 au 17 septembre
Reims
Foires et salons
Salon international d'art contemporain art3f	
Pour cette 1ère édition rémoise ils seront 130, galeries, peintres, sculpteurs, photographes, céramistes… à nous faire découvrir leurs univers artistiques singuliers en présentant plus de 2500 œuvres. Parmi eux, des découvertes art3f, des artistes régionaux très attendus, la jeune garde contemporaine française et européenne, mais aussi des artistes installés et des galeries prestigieuses.
Vendredi : 16h/23h, samedi et dimanche : 10h/20h
10 € (gratuit pour les mineurs accompagnés)
Parc des Expositions
03 89 59 02 40
www.art3f.com	
· Du 16 octobre au 11 novembre
Reims
Musique						
Sunnyside festival
Le Reims Sunnyside Festival déverse sur la ville un condensé de culture jazz ! Avec une volonté affichée de construire un équilibre entre une ouverture vers le plus grand nombre et une véritable exigence artistique, près d'une quinzaine de lieux accueille autant des artistes de renommée internationale, que de pointures locales, ou des jeunes découvertes... Il y en aura pour tous les goûts, même pour les plus petits avec le Sunnykids !
Renseignements et tarifs sur le site
03 26 40 90 69
www.sunnyside.fr
· 9 et 10 novembre
Châlons-en-Champagne
Conférences
Le Nouveau Monde dans la Grande Guerre : espoirs et enjeux
Journées d’étude  sous la direction de Frédéric Guelton, Historien, membre scientifique de la Mission Centenaire.
1917 marque le retrait de la Russie du conflit, et l'entrée en guerre des Etats-Unis. De nombreux professionnels interviendront sur ces thématiques ainsi que sur des sujets variés tels que l’engagement de certaines communautés (indienne, afro-américaine), l’escadrille Lafayette, l’effort de guerre et le sacrifice… Les enjeux et changements issus de cette période de mobilisation, l'émergence de futurs Etats seront également traités, ainsi que les tentatives de négociation de paix. 
Amphithéâtre Ecole Nationale Supérieure des Arts et Métiers, 33 rue Saint Dominique	
03 26 69 52 78
frank.lesjean@marne.fr
www.marne14-18.fr
· du 16 septembre au 22 octobre
Festival Itinéraires
Musiques, théâtre et patrimoine dans la Marne
Programmation : 
· Samedi 16 septembre à 20h
CHÂTEAU DE BRAUX-SAINTE-COHIÈRE
ENSEMBLE CALLIOPÉE
Musique classique
· Dimanche 17 septembre à 17h
SUIPPES
DE HARLEM À L’ARGONNE
Harmonie de Suippes
· Samedi 23 septembre à 20h
CHÂTEAU DE MATIGNICOURT-GONCOURT
UNITED STATES OF MUSIC, HISTOIRE DE LA MUSIQUE AMÉRICAINE
Musiques américaines
· Dimanche 24 septembre à 17h
SAINTE-MÉNEHOULD
DE HARLEM À L’ARGONNE
Harmonie de Suippes
· Samedi 30 septembre à 20h
SEPT-SAULX, GRINYLAND
JOSÉPHINE BAKER
Music Hall
· Dimanche 1er octobre à 17h
BERGÈRES-SOUS-MONTMIRAIL
DAISY THE COW
Théâtre
· Samedi 7 octobre à 20h
FISMES
LE PETIT POILU ILLUSTRÉ
Théâtre cabaret
· Dimanche 8 octobre à 17h
SOMMEPY-TAHURE
JOSEPH OKLAHOMBI, UN INDIEN CHOCTAW DANS LA GRANDE GUERRE
Folk amérindien
· Samedi 14 octobre à 17h
ECURY-SUR-COOLE
DAISY THE COW
Théâtre
· Dimanche 15 octobre à 16h
SÉZANNE
KRAZY KATS
Ciné-concert
· Samedi 21 octobre à 10h30, 14h, 16h
AY-CHAMPAGNE
GHOST DANCE
Conte
· Dimanche 22 octobre à 17h
MOURMELON-LE-GRAND
MUSIQUES AMÉRICAINES,
ENSEMBLE ORCHESTRAL DE L’OPÉRA
DE REIMS
Musique classique
[bookmark: _Toc492311662]Agenda chronologique
Jusqu’à la fin de l’année
· Châlons-en-Champagne
Exposition
La vie en transparence : Châlons en photo 1920-1950
Témoignages précieux de la vie quotidienne, la numérisation de plus de 2 800 documents photographiques  est une source inépuisable d'informations et d'étonnement qui invite à plonger dans le Châlons des années 1920-1950.
Musée des Beaux-Arts
03 26 69 38 53
· Aÿ-Champagne
Exposition
Champagne et guerres, la Marne au cœur de la tourmente 
A travers des images et des écrits de l’époque, un bel hommage à la Champagne et plus particulièrement à la Marne, profondément marquée par les deux guerres mondiales. Exposition labellisée Mission centenaire.
Cité du Champagne Collet - Cogevi
03 26 55 98 88
cite@champagne-collet.com
Du 1 au 10 septembre
Bergères-sous-Montmirail
Musique
Festival Grange
Festival de chanson française «à texte» dans la Vallée du Petit Morin et un poil au-delà… Chant'Morin présente la 22ème édition sous le parrainage talentueux et affectueux de Barcella.
La Grange des Roises
03 26 81 64 83
Du 1 au 30 septembre
Mutigny
Animations
Vendangeur d'un jour
Cueillir et déguster sa récolte.
Sentier du Vigneron - Place Garitan
03 26 52 31 37
sentierduvigneron@orange.fr
Du 1 septembre au 31 octobre
Dormans
Exposition
Soigner les hommes de la Grande Guerre et Visages marnais dans la Grande Guerre
1914, confronté à de nouvelles blessures provoquées par des armes puissantes et destructives et à l’afflux toujours plus croissant de blessés, le service de santé des armées met en place une chaîne sanitaire adaptée au conflit.
Entrée libre
Mémorial des Batailles de la Marne, 14h-18h
Du 2 septembre au 7 octobre
L'Épine
Animations
Portes ouvertes à la Bouquinerie des Amis de la Basilique
Plus de 9 000 livres, revues, magazines, CD, DVD... sont disponibles pour tous les âges et tous les goûts. L'association œuvre pour la restauration de la Basilique Notre-Dame de l'Epine.
Entrée libre
14 avenue du Luxembourg, 13h30
3 septembre
Connantre
Cérémonie
Commémoration de la 1ère Bataille de la Marne
Cimetière allemand, 17h
6 septembre
Montmirail
Concert cinéma
Perez chante son cinéma
Accompagné de Manuel Peskine au piano. Une organisation de la CCCBC.
Cinéma le Don Camillo, 19h
03 26 81 36 61
accueil@cc-briechampenoise.fr
Du 6 septembre au 1 octobre
Épernay
Exposition
Le quartier Saint-Thibault avant sa rénovation
A partir du milieu des années 1950, Epernay a envisagé de restructurer la ville. Après l'aménagement de la ZUP Bernon, la rénovation du quartier centre-ville a été entreprise.
Office de Tourisme Epernay 'Pays de Champagne'
03 26 53 33 00
7 et 8 septembre
Châlons-en-Champagne
Spectacle
Présentation de saison
Venez découvrir la saison 2017-2018 de La Comète.
La Comète - Scène Nationale, 20h30
03 26 63 21 94
8 septembre
Reims
Conférence
Lafayette, nous voilà ! Les Américains en guerre
Par Bruno Cabanes.
Maison de la Vie Associative - 122 bis rue du Barbâtre, 19h
03 26 77 74 70
Du 8 au 10 septembre
Châlons-en-Champagne
Animations
23ème gala des sports
Organisé par l'Office municipal des Sports.
Entrée libre
Galerie Carrefour - Croix-Dampierre
9 septembre
· Bétheny
Sport
Fête du sport
Initiation, découverte, pratique, ateliers sportifs dont cyclo cross pour les enfants.
Complexe Claudius Caillot et Parc de la Farandole, 14h
· Courgivaux/Escardes/Châtillon-sur-Morin/Esternay
Cérémonie
Commémoration de la 1ère Bataille de la Marne
Monument aux morts, 14h30
03 26 80 27 07
Du 9 au 23 septembre
Châlons-en-Champagne
Exposition
O Z'Art Citoyens
Les artistes de l'association O Z'Art Citoyens vous présentent leurs œuvres.
Entrée libre
Office de Tourisme
03 26 65 17 89
10 septembre
· Châtrices
Nature
Rando gourmande de Châtrices
2 circuits balisés de 8 et 12 km. Repas sur réservation (03 26 60 85 83).
Maison Forestière, 9h
03 26 60 36 46
· Courdemanges
Commémorations
Combats du Mont Moret et du Guémont
Cérémonie avec dépôts de gerbes de fleurs en hommage aux soldats des 126ème, 326ème et 107ème Régiment d'Infanterie tombés lors de la bataille du Mont Moret, en présence des enfants du regroupement scolaire.
Monuments du Guémont et du Mont Moret, 11h
· Reims
Exposition
Les femmes et l'art abstrait à Reims au XXe
Visite dans l’exposition et au travers des œuvres de Maria Helena Vieira da Silva, Geneviève Asse, Brigitte Simon. Par Véronique Palot-Maillart, guide conférencière.
de 7 à 9 € sur réservation
Musée des Beaux-Arts, 14h30
03 26 35 36 10
Museedesbeauxarts-servicedespublics@reims.fr
· Romain
Nature
Sentiers des Boulemonts
Boucle de 12 km.
Grand Hameau Germoir, 9h
03 26 48 16 34
· Tinqueux
Sport
La Léopard
Départ de 7h30 à 10h30 pour 7 et 13 km.
Gymnase Jean Moulin
Du 10 au 24 septembre
Vienne-le-Château
Patrimoine
Excursion sur les sites de 14-18
Visite de 7 sites : Camp Français à La Harazée «Abris Guyard», Feste Konprinz, tranchées de la route de Binarville, la Vallée Moreau, Karlquelle à Binarville, le musée à la Maison du Pays d'Argonne et la Chapelle des Poilus.
Parcours en voiture. Repas tiré du sac
En Argonne, 9h15
03 26 60 49 40
Du 10 septembre au 12 novembre
Châlons-en-Champagne
Patrimoine
Frère Luc / Les évêques à Châlons
Les 2èmes dimanches du mois sont consacrés au Patrimoine sacré de la ville de Châlons-en-Champagne. Chaque mois, allez à la découverte de l’histoire d'une fête ou de la vie d'un saint accompagné d'un guide-conférencier.
Espace «Châlons ville d'art et d'histoire» - 68 rue Léon Bourgeois, 15h
03 26 69 98 21
Du 12 septembre au 11 novembre
Épernay
Exposition
Epernay et la Nation italienne (1918-1925)
Planches de bande-dessinée du jeune artiste Julien Athanase retraçant l'engagement de la Nation italienne auprès de la France durant la Première Guerre mondiale et le lien particulier d’Épernay avec les troupes combattant en Champagne.
Médiathèque Centre-ville, espace adultes
03 26 53 37 80
15 septembre
· Sainte-Ménehould
Conférence
Goethe et la révolution
Roland Krebs, professeur émérite de littérature allemande à l'Université Paris-Sorbonne, nous parlera du rôle de Goethe dans la Révolution mais aussi du regard qu'il portait sur cette période bouillonnante.
Salle de la mairie, 18h30
· Vitry-le-François
Musique, spectacles
Présentation de saison + Awa-Ly
La présentation de la saison 2017-2018 s’annonce joyeuse et pétillante. Découvrez en images et musique la diversité des spectacles et concerts à venir. Et à 21h, Awa-Ly et sa voix de velours donnent le top départ !
Entrée libre
Salle Simone Signoret (Bords 2 Scènes), 19h
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
16 septembre
· Bazancourt
Spectacle
Ouverture de saison
Venez fêter la nouvelle saison avec nous ! Une bibliothèque à ciel ouvert, des jeux forains qui ne manquent pas d’air, deux danseuses qui marchandent des gestes, un funambule aussi drôle que provoquant…  pour finir autour d’un apéro-concert festif !
La Filature, 15h30
03 26 48 65 00
lafilature@bazancourt51.fr
· Châlons-en-Champagne
Animations
Color Run
La ville fête les 20 ans de son patronyme en organisant une course festive où les habitants vêtus de blanc se projettent des pigments colorés ! 5 km non chronométrés pour profiter d’une ambiance hors du commun et de nombreuses animations.
Place Foch, 17h30
16 et 17 septembre
· Bezannes
Conférence
Patrimoine et Archéologie
A l'occasion des journées du Patrimoine, la commune de Bezannes et le service Archéologique du Grand Reims proposent une conférence et une exposition sur les éléments trouvés dans le parc d'Affaires.
Entrée libre
Espace Bezannes - Salle Hélios, 10h30
· Châlons-en-Champagne
Exposition
La vie et la mort quotidienne, le camp du Borrieswald
Occupé tant par des soldats allemands qu'américains entre 1914 et 1918, ce camp militaire en forêt d'Argonne constituait une véritable petite ville, devenu un site archéologique majeur faisant l’objet de fouilles depuis 2009.
Entrée libre
Musée des Beaux-arts et d'Archéologie
03 26 69 38 53
· Châtillon-sur-Marne
Portes ouvertes
Vendanges au Champagne Pierlot
Le Champagne Pierlot vous ouvre ses portes pendant le weekend des vendanges pour vous faire découvrir le fonctionnement du pressoir et de leur exploitation.
Champagne Pierlot Fils - 3 rue des Genêts – Montigny
· Marne
Patrimoine
Journées Européennes du Patrimoine
Ces journées sont l'occasion de découvrir des sites touristiques incontournables ou bien rarement ouverts à la visite, tels que le site Urbain II et l'Eglise Notre-dame de Châtillon-sur-Marne, le musée de l'aéronautique à Betheny, le Palais du Tau à Reims, le Centre d'Interprétation Marne 14-18 à Suippes, et bien d'autres encore.... Portes ouvertes au coeur de la richesse de notre patrimoine !
Renseignements auprès des Offices de tourisme
17 septembre
· Anglure
Musique
Concert à l'église
Pour la restauration de l'église Saint-Pierre de La Chapelle-Lasson, avec l'ensemble Chorale Ars Vocalis.
Entrée libre
Eglise, 16h
· Saint-Mard-sur-Auve
Animations
Course de Tracteurs-Tondeuses
Essais, courses, courses de tracteurs à pédales, exposition des tracteurs anciens et vente de produits régionaux. Au profit de l'Association CRACMO (Centre de référence des Affections Congénitales et Malformatives de l'Œsophage).
sergebrinster@gmail.com
· Souain-Perthes-lès-Hurlus
Commémorations
Messe et cérémonie du souvenir aux morts des Armées de Champagne
Monument ossuaire de Navarin, 9h30
20 septembre
· Aÿ-Champagne
Conférence
La politique de mémoire
Par Serge Barcellini, Contrôleur général des armées et Président général du Souvenir Français. La conférence se déroulera au Musée des Métiers du Champagne, boulevard du Nord.
Entrée libre sur réservation
Cité du Champagne Collet - Cogevi, 18h30
03 26 55 98 88
cite@champagne-collet.com
· Sainte-Ménehould
Animations
Mon doudou m'a dit...
...invite les plus petits jusqu'à 3 ans à s'amuser autour de comptines, racontines et chansonnettes. Pour plus de confort pour le tout-petit, les doudous sont les bienvenus, du plus doux au plus râpé...
Entrée libre
Médiathèque, espace jeunesse, 11h
Du 21 septembre au 9 novembre
Vitry-le-François
Musique
Apéromix été indien
Qu'ils soient été indien, reggae ou rock, redécouvrez tous les mois avec ces apéromix toutes les musiques qui irriguent aujourd'hui encore nos cultures.
Entrée libre, restauration sur place
salle l'Orange bleue (Bords 2 Scènes), 19h
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
22 septembre
Épernay
Spectacle musical
Les Choristes
Le film culte enfin sur scène ! La très belle histoire d’un chœur d’enfants et de leur professeur de musique reprend vie dans un spectacle musical inédit.
Le Millesium, 20h
ccarosio@lemillesium.com
Du 22 au 24 septembre
Hautvillers
Animations
Fête de la Gastronomie
Vendredi 22 : soirée tête de veau Jazz.
Restaurant de l'Abbaye
03 26 59 44 79
restaurant@abbayehautvillers.org
23 septembre
· Bétheny
Spectacle
Après-midi familial autour des Nuits de la jongle
Avec la Compagnie Emergentee «Déséquilibre passager», ainsi que des jeux de foire et surprises...
Entrée libre
Salle commune de l'InterGé, 16h
· Châlons-en-Champagne
Animations
Journée des Associations
Venez rencontrer les responsables des associations du territoire châlonnais et faire connaissance avec les nouvelles associations. Un rendez-vous bi-annuel très attendu !
Entrée libre
Le Capitole - Halls 3 et 4, 10h
03 26 65 50 00
· Fismes
Spectacle
Festival International des Théâtres de Marionnettes de Charleville Mézières
Sur le plateau, une petite fabrique ou un laboratoire : la cire chauffe dans un grand récipient et bientôt se répand sur le sol dans une flaque informe. Wax, ou la rencontre insolite de Justine avec la cire, peut commencer.
de 3 à 5€
La Spirale, 18h30
03 26 48 81 28
office.fismes@wanadoo.fr
23 et 24 septembre
Nanteuil-la-Forêt
Animations
L'automne à la Presle
Visite du jardin sur le thème de l'automne «Feuillages, du vert au rouge, toujours sans modération» !
Visite commentée à 15h les 2 jours
Jardin de la Presle, Samedi 9h/18h, dimanche 14h/18h
03 26 59 43 39
jbpresle-brochetlanvin@club-internet.fr
24 septembre
· Dormans
Nature
Exposition de champignons
La Société Mycologique de Dormans en collaboration avec les Sociétés Mycologiques de Reims et de Chateau Thierry organise une exposition de champignons de la région .
Entrée libre
Salle des fêtes, 10h à 18h
06 07 64 43 63
catherine.cuif@wanadoo.fr
· Maurupt-le-Montois
Exposition
Voitures et motos anciennes
Rassemblement de voitures, motos anciennes et bourses d'échange. Ouvert aux clubs et aux particuliers. Concours voitures et motos préférées du public (nombreuses récompenses).
Stade Municipal, 10h à 18h
09 64 27 94 38 ou 09 52 98 61 20
leroux4c@wanadoo.fr
· Villers-Marmery, Vélye et Vienne-le-Château
Sport
Virades de l'Espoir
Randonnées pédestres et VTT sur les 3 sites, course de 10km à Vélye, Geocaching à Villers Marmery et Vélye, animations familiales… Cette année, les Virades fêtent leur 30 ans dans la Marne !
de 9h à 18h
03 26 65 49 98
virade.de.lespoir.velye@gmail.com
· Vitry-le-François
Sport
Corrida Vitryate
10ème édition. Une course de 10 km dans les rues de la ville. A 9h30 : course populaire de 3,3 km.
Centre ville, 10h
03 26 72 17 39
Du 26 au 28 septembre
Châlons-en-Champagne
Sport
Les défis nature
Rencontres de sport adapté et défis sportifs. Organisés par la Ligue Champagne Ardenne du Sport Adapté.
Châlons-en-Champagne et Saint-Martin-sur-le-Pré
elodie.hars@ffsa.asso.fr
Du 27 septembre au 18 novembre
Châlons-en-Champagne
Exposition
Art, guerre et contestation
Au cours du siècle dernier, la contestation politique a vu fleurir pancartes, affiches, slogans dont de nombreux artistes se sont fait l’écho en rédigeant des chansons devenues cultes. La littérature s’en est également nourrie pour défendre la démocratie et la liberté de penser.
Entrée libre
Bibliothèque municipale Pompidou
03 26 26 94 26
28 septembre
Vitry-le-François
Marionnettes
Chambre Noire
Mêlant jeu d’acteur, marionnette taille humaine, musique et vidéo, la metteure en scène norvégienne Yngvild Aspeli explore avec Chambre noire l'humain et la beauté de ses failles.
Salle Simone Signoret (Bords 2 Scènes), 20h30
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
Du 28 septembre au 28 octobre
Châlons-en-Champagne
Exposition
David Foissard
Fan de comics, de graphisme et de BD undergroun, venez découvrir son exposition de dessin.
Entrée libre
Espace «Châlons, Ville d'art et d'histoire» - 68 rue Léon Bourgeois, 14h
03 26 69 98 21
Du 29 septembre au 1 octobre
Reims
Nature
Week-end de l'arbre
Trois jours dédiés à l'univers de l'arbre avec une approche ludique, culturelle, sportive, gastronomique, économique, environnementale avec expositions, concerts et spectacles. Plus d'une cinquantaine d'animations proposées.
Entrée libre
Parc de Champagne, 10h
03 26 35 52 50
Du 29 septembre au 8 octobre
Reims
Exposition
Aquatuor
La 12ème exposition internationale d'aquarelles accueillera de nombreux artistes parmi lesquelles David Poxon, originaire d’Angleterre, et Pierre Tougas, venu du Quebec, et qui animeront une démonstration publique le 29 octobre.
Maison Diocésaine Saint Sixte, 10h
30 septembre et 1 octobre
Vitry-le-François
Festival de la Bande dessinée
Bulles en Champagne
Venue d'une cinquantaine d'auteurs, d'éditeurs, d'une quinzaine de marchands spécialisés.
Entrée visiteur : 2 €
Salle du Manège, 9h30
03 26 74 35 84
1 octobre
· Esternay
Foires et salons
6ème fête du Livre
Une trentaine d'auteurs présents. Organisé par la Médiathèque d'Esternay, en partenariat avec le FREPE.
Entrée libre
Maison du Temps Libre, 10h
03 26 80 27 07
si.esternay@wanadoo.fr
· Fismes
Musique
L'orgue de Fismes en Scène
Une scénographie exceptionnelle au service d’un concert de haut niveau pour tous. La ville de Fismes continue de vous proposer un concert unique pour la mise en valeur de l’orgue restauré.
Entrée libre
Eglise Ste Macre
03 26 48 81 28
· Montmirail
Animations
Journée Nature et Terroir
Exposition mycologique, expositions diverses, marché de producteurs, visite de l'ancienne gare et de l'autorail, animations diverses tout au long de la journée.
Salle Roger Perrin et ancienne gare, 10h
03 26 81 40 05
si.montmirail51@orange.fr
· Mourmelon-le-Grand
Jeux et animations
Festival des Jeux Ludifig 2017
Un festival pour jouer en famille, que vous soyez petits ou grands ! Les enfants y trouveront leur bonheur, les grands pourront se défier sur des jeux courts et amusants, des jeux géants, et plein d’autres surprises !
Entrée libre
Centre Culturel Napoléon III, de 10h à 19h
06 89 44 13 27
renault-club-champagne@orange.fr
· Saint Martin d'Ablois
Nature
Randonnée pédestre Couleurs d'Automne
Superbe randonnée dans le vignoble revêtu de ses couleurs d'automne, lisière de forêt, forêt et parc du Sourdon. 2 parcours : 13 km et 7 km. Inscription sur place, 5€
Place de la Foulerie, départ 9h pour 13 km et 10h pour le 7 km
06 08 57 01 14
jph-erard@orange.fr
· Verzy
Nature
8ème marche rose pour le dépistage du cancer du sein
6 km (départ de 9h à 14h). 12 km (départ de 9h à 13h).
Parking des Pins, 9h
03 26 85 08 92
Du 1 octobre au 30 novembre
Mutigny
Animations
Couleurs d'automne
Découverte de la beauté des paysages de feu et concours de photographies #couleursdautomne.
Entrée libre
Sentier du Vigneron
03 26 52 31 37
sentierduvigneron@orange.fr
2 octobre
Reims
Concert
Anathema + Alcest
Alors que nous vivons dans un monde où les conformistes sont en quête de reconnaissance superficielle, Anathema nous entraîne vers une puissante vérité, nécessaire à notre équilibre, grâce à des chansons immersives et évocatrices.
La Cartonnerie, 20h
03 26 36 72 40
info@cartonnerie.fr
Du 2 au 6 octobre
Épernay
Exposition / Animations
Semaine bleue
Elle vise à resserrer les liens entre générations en invitant le grand public à prendre conscience de la place et du rôle social que jouent les personnes âgées au quotidien. Cette année, la semaine bleue aura pour thème : «A tout âge, faire société».
Entrée libre
Du 2 au 20 octobre
Châlons-en-Champagne
Exposition
Révélateur
Dans le cadre du 20ème anniversaire du changement de nom de Châlons, Yannick Varlet et Eric Dabancourt présentent 16 œuvres fortes pour marquer l'identité de notre ville.
Entrée libre
Hôtel de ville, 9h
03 26 69 38 38
A partir du 5 octobre
Reims
Exposition
Divins ornements
Le palais du Tau, palais de l’archevêque de Reims, conserve un exceptionnel ensemble textile constitué de tapisseries, broderies et vêtements servant aux cérémonies liturgiques et à la pompe royale, dont l’évènement le plus symbolique : le sacre du roi de France.
Palais du Tau
03 26 47 81 79
6 octobre
· Reims
Conférence
Les Italiens dans la Grande Guerre
Par Hubert Heyries.
Maison commune du Chemin Vert - théâtre - 11 place du 11 Novembre, 19h
03 26 35 52 67
· Vitry-le-François
Chanson jazz
Univers Nino
De Nino Ferrer, on connaît les succès que furent Le Sud, Mirza, Gaston. On oublie trop souvent qu’il était musicien de jazz, qu’il adorait le blues, la soul, la pop… et qu’il a créé un répertoire inspiré de tous ces courants musicaux.
Salle Simone Signoret (Bords 2 Scènes), 20h30
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
Du 6 au 8 octobre
Reims
Foires et salons
Salon du Chocolat
Ce nouveau rendez-vous que les gourmands ne voudront surtout pas manquer aura lieu pour la première fois à Reims. Vous pourrez découvrir 50 exposants et des dizaines de délicieux produits !
Parc des Expositions, Vendredi 14h-19h, samedi 10h-19h, dimanche 10h-18h
7 octobre
Fismes
Musique
British Steel Saturday Night #6
Les grands noms du heavy metal anglais des années 80 sont de retour à Fismes ! Au programme : Oliver/Dawson Saxon, Tytan, Ostrogoth (B), Salem, Cloven Hoof, Gang (F), Satan's Empire, Troyen et Hell's Addiction.
prévente : 20 € /sur place : 25 €
salle des fêtes, de 14h à minuit
03 26 03 70 63
sylvcott@orange.fr
7 et 8 octobre
Villers-sous-Châtillon
Animations
Portes ouvertes Champagne J. Charpentier
Visite de caves, dégustations de champagnes et possibilité de prendre un repas champenois. Marché artisanal : produits fermiers, spécialités champenoises, vin de Bordeaux et de Bourgogne, céramique, poteries, aquarelles.
Champagne J. Charpentier - 88, rue de Reuil
03 26 58 05 78
info@jcharpentier.fr
Du 7 au 15 octobre
Marne
Animations
Fête de la Science
Passionnés de sciences, simples curieux ou scolaires, plongez dans les sciences, des sources aux applications futures. Village des Sciences les 7 et 8 octobre au Planétarium de Reims.
geoffroy.prevost@accustica.org
Du 7 octobre au 15 novembre
Vitry-le-François
Exposition
Sport-culture, 1917, l'année où tout a changé !
Dans le cadre du Centenaire de la guerre 14-18.
Salle du Manège
03 26 41 22 77
8 octobre
Compertrix
Nature
Salon Fleurs, Nature et Jardin
Expositions et ateliers autour du thème «le zéro phyto c'est maintenant».
Entrée libre
Salle polyvalente Georges Dautelle, 10h
03 26 68 31 42
mairie.compertrix@orange.fr
Du 9 au 13 octobre
Épernay
Animations
Octobre rose
Campagne d'information sur la prévention du cancer du sein qui vise à sensibiliser le public au dépistage. Au programme : exposition, représentation théâtrale, marche nordique, loto rose, bal des roses…
10 octobre
· Châlons-en-Champagne
Ciné-Conférence
Connaissance du Monde : Les Pyrénées
Connaissance du Monde s'inscrit dans une longue tradition de l'exploration géographique française dans le monde. La rencontre du public avec l'explorateur venu commenter son film constitue le cœur du concept.
Salle Fernand Pelloutier / CGR Cinemas, 15h / 20h
03 26 65 17 89
· Sézanne
Nature
Marche Rose
8 et 10 km.
Maison des Sports, 9h
03 26 80 55 74
· Vitry-le-François
Art clownesque
Emma Mort
Emma la clown réussi son pari de faire rire avec émotion et subtilité de la mort. Tout est orchestré au millimètre : le testament est soigné, l’élégance de l’entrée dans le cercueil est travaillée, même l'auto-préparation corporelle est répétée.
Salle Simone Signoret (Bords 2 Scènes), 20h30
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
12 octobre
Reims
Concert
L'Argument de Beauté
Le savoir-faire acquis par Discantus dans les répertoires les plus anciens fait merveille dans ces polyphonies du début de la Renaissance. Les voix féminines y apportent une transparence et une clarté exceptionnelles.
Palais du Tau, 20h30
03 26 47 81 79
Du 12 au 14 octobre
Hautvillers
Festival de Jazz
H300 - Confrérie Association des Testuots
Restaurant de l'Abbaye
03 26 59 44 79
restaurant@abbayehautvillers.org
13 octobre
· Bétheny
Concert
Ben Toury
Les concerts de Rythm' and blues du chanteur/pianiste Ben Toury s'apparentent à des shows mêlant virtuosité, énergie et émotion.
Entrée libre
Salle commune de l'InterGé - Esplanade de la Solidarité, 20h
· Vitry-le-François
Musique
A Filetta
Fondé en 1978, cet ensemble vocal est l'un des groupes phares du chant polyphonique corse. Ardent défenseur de la complexité des chants corses, ce chœur perpétue la tradition orale insulaire avec beaucoup d'émotions et de talent.
Tarif de 9 à 20 €
Salle Simone Signoret (Bords 2 Scènes), 20h30
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
14 octobre
· Avenay-Val-d'Or
Sport
Randonnée VTT
Semi-nocturne ou nocturne avec 2 départs groupés : 17h ou 19h et 2 parcours : 25 ou 40 km. Ravitaillement « gourmand » et « classique ». Boissons et pâtes à l’arrivée, buvette et barbecue.
Casque, éclairage avant/arrière et gilet fluo obligatoires
Sur le Jard, 17h30
info@rcvo-vtt.fr
· Matignicourt-Goncourt
Concert Americana/Country
Erik Sitbon
Avec ses 2 Awards « Meilleur Interprète Masculin » et « Meilleur Album Français de Country », Erik revient nous voir avec cette fois une formation entière de 7 musiciens.
Château de Matignicourt Goncourt, 21h
03 26 72 05 58
amis.chateau.goncourt@nordnet.fr
· Saint-Martin-sur-le-Pré
Spectacle
Soirée théâtre
Avec les Sarrybiens.
Salle des fêtes, 20h30
14 et 15 octobre
· Chaumuzy
Animations
Portes ouvertes Champagne Salmon
Avec la présence des viticulteurs des autres régions viticoles de France : Alsace,  Beaujolais, Bordeaux... Possibilité de repas le midi.
Salle des Fêtes de Chaumuzy
· Dormans
Animations / exposition
Plantes et fleurs en fête
Rencontre riche de partage et d'échanges entre jardiniers en herbe et passionnés et ce même si vous n'avez que quelques plantes à faire partager. Bourse d'échange, troc plants et exposition photos.
Entrée libre
Château de Dormans, 9h
03 26 59 20 47
· Fismes
Spectacle
Edith Piaf, l'histoire d'une légende
De ses débuts dans la rue à ses tournées mondiales, la vie d’Edith Piaf racontée et chantée, en toute intimité, dans un spectacle qui mêle le jeu, le chant, la vidéo. Une grande interaction entre le public, la scène et l’écran.
La Spirale, 20h30
03 26 48 81 28
office.fismes@wanadoo.fr
· Recy
Foires et salons
Salon des Arts et Terroir 2017
Plus de 50 exposants : peinture, bijoux, bois, poésie, livres, porcelaine, savon bio, broderie... et produits du terroir : champagne, bière, bordeaux, vin du jura, produit du Gers, pâté, miel, huîtres, gaufres, confiture, fromage…
Entrée libre
Salle des fêtes, 12h30
03 26 65 69 43
d-jacquet@orange.fr
15 octobre
· Mardeuil
Concert 150 ans de l'harmonie de Mardeuil
A cette occasion les musiciens de l’harmonie de Mardeuil et de l’Union Musicale Sarcelloise, réunis en 1 orchestre, vous invitent pour un concert.
Salle des fêtes, 15h
· Reims
Sport
Run in Reims
Cet événement est l'occasion de découvrir ou redécouvrir Reims et sa région autrement à travers 3 parcours uniques pour vivre une expérience fédératrice et hors du commun : 10 km, Semi-Marathon et Marathon.
Centre-ville
03 26 77 45 00
· Sainte-Marie-du-Lac-Nuisement
Nature
Rand'Automne
9 - 15 - 23 km avec ravitaillement. Inscription sur place.
La Cornée du Der, 9h
· Val de Livre
Spectacle
Balade contée du Val de Livre
Au cours d’une promenade, les marcheurs plongeront dans l’histoire fascinante de la commune  et rencontreront des personnages célèbres, dont le destin a croisé celui de Val de Livre.
de 3 à 8 €
Coopérative de Tauxières Mutry, 9h30
03 26 57 06 35
info@tourisme-hautvillers.com
Du 20 au 22 octobre
· Ambonnay
Foires et salons
Salon des vins et de la gastronomie 
Organisé pour la 16ème année par l'amicale des sapeurs-pompiers Ambonnay.
29 exposants venus de toute la France.
Entrée 5 € - un verre à dégustation offert 
Salle des fêtes, vendredi 17h/21h, samedi 10h/20h, dimanche 10h/19h
06 10 38 03 14
margotine@wanadoo.fr
· Sézanne / Esternay
Jazz
Séz'Est Jazz Festival 2017
Les Villes de Sézanne et d’Esternay vous proposent 3 concerts de jazz gratuits : la survoltée Camille Bertault, la talentueuse chorale Black Harmony Gospel Singers et la dynamique formation orchestrale Big Band de l’Aurore.
Entrée libre
03 26 80 59 01
21 et 22 octobre
Ecueil
Animations
Week-end gastronomique
De nombreux producteurs régionaux et artisanaux. Le dimanche midi, concoctez votre repas avec les différents produits présentés. Puis à 16h, Charles Miraskill, magicien mentalisme de renom, présentera son spectacle.
Entrée libre
Cellier du Champagne Lacourte Guillemart, Samedi 14h/19h. Dimanche 10h/18h
03 26 07 73 45
Du 21 octobre au 1 novembre
Sainte-Ménehould
Exposition
Médiéval et chrysanthèmes
Plus de 500 chrysanthèmes exposés sous forme de scènes. Le théme de cette année est «Médiéval et Chrysanthèmes».
Entrée libre
Eglise du Château, 10h
03 26 60 85 83
22 octobre
Réveillon
Animations
L'Heure du Conte
Laissez-vous emporter dans le monde merveilleux d'une racontée d'automne. Pour les petits et les grands. Goûter offert.
Réservation conseillée
Château de Réveillon, 15h
03 26 80 38 88
chateau-reveillon@wanadoo.fr
27 octobre
Châlons-en-Champagne
Spectacle
Jeff Panacloc contre-attaque
Après une tournée triomphale de 3 ans pour leur premier spectacle, un burn out, une thalasso, et plusieurs délits de fuite, Jeff et Jean-Marc reviennent dans de nouvelles aventures.
Le Capitole en Champagne, 20h
03 26 65 50 00
27 et 28 octobre
Épernay
Spectacle
Priscilla Folle du désert
La plus extravagante des comédies musicales en tournée dans toute la France. Une troupe de 30 artistes, 500 costumes excentriques, 200 perruques délirantes et un autobus totalement robotisé, pour un spectacle exceptionnel.
Le Millesium, 20h
ccarosio@lemillesium.com
Du 28 au 30 octobre
Montmirail
Foires et salons
Foire Saint-Simon
Grande foire commerciale et concours de bovins dans les avenues et en centre-ville. Fête foraine à partir du samedi après-midi.
Centre-ville
03 26 81 11 46
mairie.montmirail@wanadoo.fr
29 octobre
· L'Épine
Exposition
Salon Fabophile
Retrouvez les collections de fèves des rois d'une quarantaine d'exposants venus de toute la France pour participer à ce rendez-vous annuel.
Tarif adulte
Salle de l'Abri des Pèlerins, 9h
09 63 63 96 29
· Reims
Musique
Concert Gospel et American Songs
20 chanteurs et 3 musiciens, des standards Gospel revisités mais aussi des reprises de Leonard Cohen, Bette Midler, et d'autres encore, jusqu'à Bohemian Rhapsody (Queen) : des chansons ré-arrangées par Nicolas Dupuis. 
Prévente : 12€ (9€ -18 ans) / sur place : 2€ de plus
Théâtre du Chemin Vert, 14h30 
06 18 95 66 87
geflomaflo@wanadoo.fr
Du 29 octobre au 12 novembre
Châlons-en-Champagne
Exposition
Salon d'Automne Art Vivant
74ème édition en partenariat avec la ville de Châlons-en-Champagne et le Département. Un hommage sera rendu à Michèle Garinois.
Prieuré de Vinetz, 14h/18h30
30 octobre
Sainte-Ménehould
Nature
Rando en forêt de la Grange aux Bois
Départ 13h45 pour 12 km.
Parcours de Santé - La Grange-aux-Bois, 13h45
03 26 60 36 46
2 novembre
Vitry-le-François
Pop rock
Talisco + Last Train
Elixir de vitamine D et de positivisme, Talisco mêle avec finesse et élégance rock, pop, folk et electro. Last Train : Icône d’un rock jeune, violent, élégant, généreux et racé, leur musique bastonne, est pêchue et vitale. 
Salle l'Orange bleue (Bords 2 Scènes), 20h30
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
A partir du 2 novembre
Épernay
Expositions
Les bombardements à Epernay de 1914 à 1918 
L'Association Philatélique Sparnacienne présente 2 expositions à travers des documents d’archives : Les bombardements à Epernay de 1914 à 1918 & l’Hôtel des Postes et Télégraphes de la rue Jean Moët 1880 – 1917.
Entrée libre
Office de tourisme Epernay «Pays de Champagne», 9h30
03 26 53 33 00
4 et 5 novembre
Saint-Martin-sur-le-Pré
Foires et salons
Bourse aux jouets, livres et puériculture
Au profit du Téléthon.
Salle des fêtes, 10h
Du 8 au 10 novembre
Vitry-le-François
Musique
Opéra Bus - La Gamme d'amour ou les saisons musicales du sentiment amoureux
Inattendu retour dans le passé avec ce bus transformé en véritable opéra digne de l’époque baroque, sillonnant les routes à la rencontre des amateurs, cet objet insolite saura séduire votre curiosité. L’ «  Embar(o)quement »  est immédiat et le dépaysement garanti !
Parvis de la médiathèque Albert Camus, 17h et 19h
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
10 novembre
Reims
Conférence
La Grande Guerre, matrice du XXe siècle
Par Philippe Buton.
Maison de la Vie Associative - 122 bis rue du Barbâtre, 19h
03 26 77 74 70
10 et 11 novembre
Reims
Spectacle
Pulsions
Après un premier spectacle en 2008, Kyan revient sur scène pour partager ses sentiments et ses histoires personnelles, le spectacle s’appelle Pulsions. Avec un « s ». Et c’est marrant.
La Cartonnerie, 20h
03 26 36 72 40
info@cartonnerie.fr
11 novembre
· Dormans
Commémorations
Cérémonies du 11 Novembre
Depuis 1993, une cérémonie officielle se déroule à l'ossuaire et voit le dépôt d'une gerbe offerte par le Président de la République en hommage aux morts de la Grande Guerre.
Entrée libre
Mémorial des Batailles de la Marne
03 26 58 21 45
· Esternay
Commémorations
Cérémonie et exposition 
En hommage aux morts d'Esternay tombés en 1917
03 26 80 27 07
· Fismes
Concert
Musiques Américaines - Ensemble Orchestral de l'Opéra de Reims et le Choeur Elca
Concert de musique classique dans le cadre des commémorations de l’entrée en guerre des Etats-Unis en 1917.
La Spirale, 20h30
03 26 48 81 28
office.fismes@wanadoo.fr
· Suippes
Commémorations
Portes ouvertes au Centre d'Interprétation Marne 14-18
A l'occasion du 11 novembre, le Centre d'Interprétation Marne 14-18 ouvre exceptionnellement ses portes au public.
Centre d'Interprétation Marne 14-18, 10h
03 26 68 24 09
contact@marne14-18.fr
11 et 12 novembre
Trigny
Commémorations
Week-end du souvenir - Trigny pendant la Grande Guerre
A l'occasion du centenaire, le village de Trigny se souvient. Habitants, associations, anciens combattants et municipalité s'associent pour célébrer le souvenir du quotidien du village pendant ces 4 années de conflit.
10h45
03 26 03 12 89
divouxgregory@gmail.com
12 novembre
Châtillon-sur-Marne
Animations
Portes ouvertes Champagne Charlier & Fils
Vivez une journée unique sous le signe de la convivialité en famille ou entre amis. Visite originale de l'exploitation, découverte de ses tonneaux uniques en Champagne, déjeuner traditionnel de «la Potée Champenoise».
Champagne Charlier & Fils, 10h
03 26 58 35 18
fanny@champagne-charlier.com
14 novembre
Vitry-le-François
Théâtre burlesque
L'A.P.P.A.T, L'Agence pour une Précarité Positive Accessible à Tous
La crise ne vous a pas encore touché ? N’attendez pas qu’elle vous rattrape pour suivre la formation très spéciale dispensée par ce trio burlesque qui en détournant le discours ultra libéral décomplexé actuel, vous fera adopter la « pipositive » attitude.
Salle Simone Signoret (Bords 2 Scènes), 20h30
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
16 novembre
· Reims
Concert
Damso
Toujours à la frontière entre ombre et lumière, Damso sort un album marquant, brillant et audacieux, d'un artiste à part.
La Cartonnerie, 20h
03 26 36 72 40
info@cartonnerie.fr
· Vitry-le-François
Théâtre
Parlons d'autre chose
Par le Collectif Birdland, Parlons d’autre chose est survolté et révolté, pertinent et actuel, nourrie par une génération gavée à grandes cuillerées de crise.
Salle Simone Signoret (Bords 2 Scènes), 20h30
03 26 41 00 10
com@bords2scenes.fr
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[bookmark: _Toc492311663]Rencontre avec Les Fa’Bulleuses de Champagne
[bookmark: _Toc492311664]Belles, jeunes, dynamiques
Elles sont belles, jeunes, spontanées, dynamiques, assument leur féminité sans jamais tomber dans le féminisme, et font souffler sur le vignoble un petit vent aussi rafraîchissant que les vins qu’elles élaborent : ce sont les Fa’Bulleuses de Champagne. 
[bookmark: _Toc492311665]Au nombre de sept
Elles sont sept : Laureen Baillette (Trois-Puits), Hélène Beaugrand (Montgueux), Claire Blin-Lagille (Treslon), Mathilde Bonnevie (Billy-le-Grand), Charlotte De Sousa (Avize), Florence Duchêne (Cumières) et Sophie Milesi (Louvois).
[bookmark: _Toc492311666]Innovation
Elles ont « cassé le code » de la caisse de six bouteilles, imaginant un coffret en forme de « pot de peinture » susceptible de contenir sept bouteilles représentatives de leurs productions respectives, et « customisé » avec un cousin sur le couvercle pour en faire un… tabouret !
[bookmark: _Toc492311667]Vinification et communication
Elles font partie du Cercle Femmes de Vin, fondé en 2009, qui fédère dix associations féminines des vignobles français pour défendre et promouvoir une autre image du vin. Outre l’art de la vinification, les Fa’Bulleuses maîtrisent aussi celui de la communication.
[bookmark: _Toc492311668]En quelques dates
· Septembre 2014 : création de l’association Les Fa’Bulleuses de Champagne
· Novembre 2015 : premier déplacement à l’étranger, en Suède, aux côtés de leur distributeur local
· 2016 : Les Fa’Bulleuses intègrent le Cercle Femmes de Vin
· Mars 2018 : participation au salon ProWein de Düsseldorf (Allemagne)
www.fabulleusesdechampagne.com
[bookmark: _Toc492311669]4ème de couverture /Festival Itinéraires
Du 16 septembre au 22 octobre 2017
12 dates pour 12 étapes musicales et théâtrales autour du patrimoine Marnais
Informations et réservations au 03 26 69 40 89
www.marne.fr
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