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3 questions au président du Conseil général

A. En quoi ces élections départementales sont-elles particulières ?

Elles le sont à plus d’un titre. C’est une première. Les cantons sont redécoupés de façon beaucoup plus vaste. En ce qui concerne le mode de scrutin, ce sont deux élus pour un territoire ; un homme et une femme. Si la parité est organisée, la ruralité est désorganisée !

B. A l’aube des élections départementales, quel est votre sentiment ?

Les terribles évènements survenus début janvier ont montré combien nos concitoyens avaient à cœur de préserver leur liberté d’expression. Le vote en est une forme. 
En cette période de crise, plus que jamais il est nécessaire de s’exprimer. Même si les responsabilités des départements ne sont pas encore clarifiées, il est important de se prononcer.

C. Quel est l’avenir du Conseil départemental ?

Contrairement à ce qui fut annoncé un temps par le gouvernement, les Départements sont maintenus. Et les 46 conseillers départementaux (23 binômes) qui seront élus fin mars le seront pour 6 ans, quoi qu’il arrive.
Non seulement le Conseil départemental est loin de disparaître, mais ses représentants  seront bientôt de précieux élus de proximité face à l’étendue de la région Grand Est, (Alsace, Champagne-Ardenne, Lorraine).
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Ils aiment la Marne

Lucien Collin page 14
Sébastien Higonet page 14
Raymond Kneip page 15
Laurent Couesnon page 15
David Girondin Moab page 17
C’est pour vous / Budget 2015 : rigueur et ambitions
Budget 2015 : 490 millions d’euros.

Malgré des marges de manœuvre réduites, le budget 2015 s’adapte et affiche ses ambitions pour l’avenir de la Marne.  

Malmené par la crise et la baisse sans précédent des soutiens financiers de l’Etat, le budget 2015 voit ses recettes diminuer de façon sensible. Conséquence d’une conjoncture économique qui ne connait pas d’embellie, les dépenses sociales flambent, RSA et Aide sociale à l’enfance en tête, et se hissent  à des niveaux jamais atteints. 

Pour résoudre la difficile équation de l’équilibre budgétaire, le budget 2015 se veut imaginatif et s’adapte pour concilier rigueur et ambitions.  Ainsi, l’endettement reste-t-il modéré et la fiscalité maintenue au même niveau que l’an passé pour préserver le pouvoir d’achat des Marnais et la compétitivité des entreprises. Sous haute surveillance aussi, les charges de fonctionnement.
Ambitieux, le Département mobilise néanmoins des moyens importants pour protéger les personnes les plus vulnérables et investit dans ses domaines d’intervention : collèges, voirie, aménagement numérique, soutien aux projets communaux et associatifs…, pour soutenir l’économie locale et l’emploi et répondre aux enjeux d’avenir.
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Actus
A. C’est voté !
A.1 L’Atelier et la Main

Sensible aux actions de formations menées auprès des jeunes, le Département a accordé une subvention de 6 570 € pour l’achat de matériel à l’Atelier et la Main, association qui a pour objet d’initier les jeunes aux métiers manuels.
A.2 Voyage scolaires

Le Département apporte un soutien financier aux établissements scolaires organisant des séjours dans la Marne, ou à l’étranger. Pour l’année scolaire 2014/2015, cinq collèges ont pu obtenir une subvention pour séjours linguistiques, pour un montant global de 7 307,50 €.
A.3 Cité Champagne à Ay

Le Département participe à hauteur de 150 000 € à la construction d’une Cité  du Champagne à Ay, projet porté par la coopérative générale des vignerons et la maison de Champagne Collet. Il comprendra un musée des métiers du champagne, un auditorium, un site de production ouvert au public…. En plus de créer 6 emplois à temps plein, ce projet d’envergure aura un impact positif sur l’attractivité et la renommée du territoire.

A.4 SOMME-SUIPPE

Dans le cadre de sa politique d’aide à la voirie communale, le Département a  accordé une subvention de 67 622 € à la communauté de communes Suippes et Vesle pour le réfection des rues Basse et Gouraud à Somme-Suippe.

A.5 SCRUPT

Le conseil municipal a décidé de procéder au remplacement de la cloche de l’église classée monument historique, celle-ci étant fêlée. Attentif en matière de sauvegarde du patrimoine, le Département soutient cette action à hauteur de 3 707 €.

A.6 HEILTZ LE MAURUPT

Afin de répondre à un besoin de la population et des associations de disposer d’une salle d’activités, la municipalité a voté la réhabilitation d’une ancienne école en « Maison pour tous » et a reçu du Département une subvention de 4 529 €. 

A.7 DORMANS

L’Assemblée départementale a voté une enveloppe de 10 432 € pour la création d’un nouvel équipement de ski nautique sur le plan d’eau de Dormans, l’ancien datant des années 1960. Cette nouvelle implantation, qui jalonnera le projet de vélo route voie verte mise en place par le Département, accentuera la dimension touristique engagée sur ce territoire.

B. Sport / Duo de boucles pour la Marne

L’Union Cycliste de Châlons en Champagne organise les 12ème Boucles de la Marne qui partiront cette année de la commune du Mesnil sur Oger le 31 mai. Près de 1000 participants sont attendus sur cette édition ! Sera également associé le championnat de France cycliste des Sapeurs-Pompiers qui lui partira de Gueux les 29 et 30 mai. Le Département soutient à hauteur de 12 000 € cet évènement sportif d’envergure participant au rayonnement touristique du territoire.
C. Culture / Le printemps débute  en musique !

Pour la 5ème année, l’Orchestre symphonique départemental des jeunes marnais va pouvoir suivre son désormais populaire stage de printemps. A l’initiative du Département et des conservatoires et écoles de musique, uns soixante de jeunes instrumentistes vont se retrouver pour découvrir –ou redécouvrir- le plaisir de jouer ensemble. Placés sous la direction de Yann Molénat, ils nous présenteront le fruit de leur travail le 29 avril à 20h au palais des fêtes à Epernay, et le 30 avril à 19h au Conservatoire à rayonnement Régional de Reims.

D. Tourisme / Vatry maintient le cap

Avec ces destinations soleil qui font chaud au moral, l’aéroport de Vatry maintient l’offre touristique aérienne. Les compagnies Ryanair et Jetairfly, fidèles au poste, nous proposent respectivement les destinations de Porto et Marrakech, et Nice, Malaga et Ajaccio. Les vols charters ne sont pas en reste non plus, avec d’ores et déjà des programmations pour les Canaries, la Croatie et le Montenegro, ainsi que Madère. De quoi envisager le plein de vitamine D à prix low-cost !
E. Un chiffre

12738 personnes ont été accueillies à la Maison du Département (MDD) sur l’année 2014, un record ! Ce nombre, en constante augmentation depuis 5 ans, assoit la MDD comme véritable  vitrine de la collectivité. Lieu d’accueil et d’orientation du public, elle facilite l’accès aux services du Département aux habitants de toute l’agglomération rémoise.
F. Education / Quand la culture prend ses quartiers au collège

Le collège de Pontfaverger a invité le sculpteur Patrice Alexandre en résidence artistique. D’ici le mois de mai, tous les élèves auront travaillé avec l’artiste, et produit une œuvre prête à être exposée.

Accueillir un artiste en résidence au sein d’un collège, c’est encore le meilleur moyen d’accéder à la culture, surtout pour un établissement rural. Fort de cette idée, Florian Marland, professeur d’histoire, se lance dans une action pédagogique, en collaboration avec le service des Affaires culturelles du Département. A l’origine, le projet est modeste, construit autour du programme des 3èmes afin d’aborder la Grande Guerre autrement. Patrice Alexandre, sculpteur et professeur aux Beaux-Arts à Paris, pose alors ses valises à Pontfaverger. Puis, l’idée faisant son chemin, le projet évolue et se diversifie. Ce seront finalement les 300 élèves du collège qui y prendront part. Un vrai challenge !

En novembre 2014, sous la houlette de l’artiste, les 3es modèlent casques et gisants après avoir visité des sites historiques de la Guerre de 14 : Suippes, Massiges…  En janvier, c’est au tour des 4èmes de donner du relief  aux personnages des nouvelles fantastiques qu’ils ont inventées et rédigées. En avril, les 5èmes travailleront sur le thème du religieux au Moyen-Âge et les 6ème exploreront la notion de portrait, dans le cadre des cours d’arts plastiques. 

Un projet sur mesure
Rendu possible grâce à un travail pluridisciplinaire, à l’implication de tout le corps enseignant, et à une volonté affirmée du principal, Alain Demotier, d’ouvrir son établissement à la culture, ce projet a été particulièrement intéressant à mener car il n’est pas arrivé « clef en main », il s’est construit au fur et à mesure entre les professeurs, l’artiste et l’établissement.
A terme, c’est près de 1,2 tonne de terre (offerte par la société Imérys) façonnée durant des heures par des centaines de petites mains, qui sera présentée d’ici la fin de l’année scolaire lors d’une grande exposition nommée Memoria Terrae.

Le point de vue de l’artiste
« Il faut savoir prendre du temps : prendre du temps quand on travaille, c’est prendre du temps pour  l’Histoire », et du temps, Patrice Alexandre en aura pris, et du bon ! Au moins autant qu’il en aura donné… Car il n’est pas si évident de sortir quelque chose d’une simple boule de terre, et les conseils avisés du maître prennent alors tout leur sens. Et pourtant, n’est pas maître qui veut : «C’est un gros investissement, il faut tout donner, les enfants se lassent vite, il faut être très réactif. Mais ils travaillent sans retenue, spontanément. Etre en résidence, c’est être dans l’échange, apporter une ouverture d’esprit ».

G. Collège / La parole en musique

Rendez-vous incontournable des collégiens dans le vent, le 13 février a eu lieu à Tinqueux le « Slam d’Europe Junior » dans le cadre du programme « Collèges en Scènes ». Douze collégiens de la 6ème à la 3ème, se sont retrouvés autour d’un grand tournoi de poésie moderne. Venant des collèges Joliot Curie et François Legros de Reims, Jean Moulin de Saint-Memmie et Georges Charpak de Bazancourt, ces jeunes poètes ont été sélectionnés parmi 130 collégiens, à l’issue des ateliers slam animés par Slam Tribu d’octobre 2014 à février 2015.

Le tournoi Slam d’Europe Junior leur a permis de coucher sur papier et mettre en énergie orale leurs idées et émotions. Chacun des 12 jeunes slameurs a réalisé deux performances individuelles, en français et dans une langue étrangère de son choix, et l’addition des scores individuels de chacun a donné un score d’équipe.

Face à un public réactif et partisan, les jeunes performeurs ont rivalisé d'adresse orale, de virtuosité communicative pour obtenir  l'adhésion poétique des juges d'un jour, et surtout, pouvoir dès le lendemain assurer à l’Opéra de Reims la première partie du Slam d’Europe n°5 !
H. C’est voté / Une maison de santé à Vertus

Lors de la session de fin janvier, l’Assemblée Départementale a voté la construction d’une maison de santé pluridisciplinaire, prévue pour accueillir des médecins généralistes, kinésithérapeutes, et disposant d’une salle de chirurgie, et même d’un espace d’accueil pour des stagiaires.
La nouvelle construction accueillera également un Relais Assistantes Maternelles ainsi qu’un Relais Services Publics, pour une subvention globale de 200 228 €.

I. Economie / Les Innovact awards, une première ! 

Innovact Center, filiale d’Invest in Reims dédiée à l’innovation, lance les premiers Innovact Awards.  Cet appel à projets, ouvert jusqu’au 17 avril, s’adresse aux porteurs de projets innovants et aux dirigeants de très jeunes start-up français et étrangers. A la clé, pour les 5 à 10 meilleurs projets qui seront sélectionnés en juin prochain, un programme d’accélération  et un accompagnement  personnalisé pendant 9 mois pour créer, financer, implanter et développer leur start-up  dans la Cité des Sacres. Une opportunité à ne pas manquer  pour toutes celles et ceux qui ont de la suite dans les idées ! 

Pour en savoir plus : awards.innovact.com

J. Culture / Une société savante : la SACSAM

La Société d’Agriculture, Commerce, Sciences et Arts de la Marne (SACSAM) existe depuis plus de deux siècles. Il s’agissait à l’époque d’un groupe d’érudits récompensés pour leur travail de développement et d’innovation. Aujourd’hui, forte de ses 330 membres, la société a pour objet l’histoire du département, la promotion de la connaissance, des activités liées au patrimoine du territoire. Pour se faire, elle organise tous les mois des séances publiques, qui rendent compte des recherches variées conduites par des spécialistes ou des passionnés. Des agriculteurs marnais, acteurs du développement agricole en Afrique de l’Ouest ;  Ernest Vallé, ministre de la Justice, Garde des Sceaux ou encore Etre juif à 10 ans en 1939 à Châlons, sont quelques-uns des sujets programmés en 2015. La SACSAM publie également des mémoires, qui reprennent et complètent les conférences de l’année ; Ils sont consultables à la bibliothèque, située au siège de l’association. Une formidable opportunité de découvrir l’histoire et le patrimoine du Département !

Informations au 03 26 66 39 97 – academie.chalons@free.fr
Permanences : les vendredis de 14h30 à 16h30 au siège - 13 rue Pasteur à Châlons en Champagne
Conférences : Salle de Malte – 7 rue du Lycée à Châlons en Champagne – Entrée libre  

K. Social / Des bénévoles en soutien

Le Département de la Marne, à l’initiative de l’une de ses équipes de travailleurs sociaux, a fait appel à des jeunes volontaires inscrits à la Mission Locale châlonnaise, pour offrir un soutien scolaire bénévole à des enfants qui lui sont confiés au titre de l’Aide sociale à l’enfance. Titulaires du baccalauréat et plus, les jeunes accompagnent des élèves de CP comme de Terminale qui connaissent des difficultés scolaires. Depuis janvier, tous les mercredis, une dizaine d’enfants retrouve les deux bénévoles recrutés et bénéficie de ce soutien qui va d’une simple aide aux devoirs à une remise à niveau conséquente des fondamentaux. Une façon utile et généreuse de mettre à profit son temps libre. Avis aux amateurs.
L. Sport / Le Département fier de ses athlètes !

Le 6 février ont eu lieu les Trophées du Sport, cérémonie au cours de laquelle le Département a mis à l’honneur  43 athlètes de haut niveau qui voient ainsi leurs efforts récompensés par l’attribution d’une bourse. 11 jeunes talents de moins de 20 ans, n’appartenant pas encore au haut niveau mais gravissant déjà les marches des podiums, ainsi que des sportifs répartis dans les catégories  Elites, Séniors et Espoirs se sont vus félicités et récompensés pour une enveloppe globale de près de 40 000 €. L’Assemblée départementale, au travers de cet engagement, affirme son encouragement à la pratique sportive et entend permettre l’accès au sport pour tous. Félicitations aux athlètes !

M. Brèves

M.1 Des oiseaux dans les livres

La médiathèque de Cormontreuil accueille, jusqu’au 27 mars, l’exposition dédiée aux oiseaux de l’illustratrice, auteur et plasticienne Emilie Vast. Création commandée par la Bibliothèque départementale de Prêt, cette exposition voyagera ensuite dans différentes bibliothèques du réseau marnais.

M.2 Tous à la ferme !

La Fédération Départementale des Syndicats d’Exploitants Agricoles (FDSEA51) organise, du 18 au 22 mai, l’opération « Fermes Ouvertes ». Destinée  aux élèves des écoles primaires (CE2-CM1-CM2), cette visite leur permettra de découvrir la vie des fermes, du monde rural et le métier d’agriculteur. Plusieurs exploitations ont d’ores et déjà répondu à l’appel sur l’ensemble du département, laissant entrevoir la perspective d’une sortie scolaire ludique et riche en découvertes !

03 26 74 85 65

M.3 Inauguration à Vincelles

La traverse de Vincelles a été inaugurée le 30 janvier dernier. L’aménagement de la traversée de l’agglomération avait été rendue nécessaire afin d’améliorer la sécurité et le transit des usagers. La participation du Département s’élève à 782 100 €.

N. Sophia, un accompagnement personnalisé pour aider les personnes souffrant de diabète

L'Assurance Maladie propose aux personnes de plus de 18 ans ayant un diabète et prises en charge dans le cadre d'une affection de longue durée (ALD) de bénéficier gratuitement du service d'accompagnement sophia. Ce service les aide à agir pour leur santé afin de mieux vivre au quotidien et limiter les risques de complications.

Ce service accompagne de manière efficiente et personnalisée les patients diabétiques volontaires, en fonction de leur état de santé, de leurs habitudes de vie, et en relais de leur médecin traitant, pour mieux vivre avec leur maladie et d’en prévenir les complications. En 2014, 500 000 personnes diabétiques ont adhéré à ce service en santé innovant développé progressivement par l’Assurance Maladie depuis 2008. 86% d’entre elles estiment que le service sophia les aide à changer leurs habitudes.
L’accompagnement personnalisé proposé par sophia permet :

· d’avoir un conseiller en santé en ligne, qui aidera les assurés à adapter ses habitudes alimentaires, son activité physique, ou encore évoquera avec lui les examens de suivi recommandés.

· de recevoir chaque trimestre :

· les livrets " Repères ", présentant des informations concrètes, sur les soins des pieds, les repas de fête ou comment éviter les complications cardiovasculaires…

· le journal de " sophia et vous ", des  témoignages d’adhérent sophia, des articles sur la santé… »

· d’accéder à un site Internet fiable,  sur  les connaissances sur la maladie, ses complications, ses traitements :  www.ameli-sophia.fr
Pour savoir si vous pouvez bénéficier de sophia, appelez le  0 811 709 709
O. Les Rendez-vous de la Maison du Département

La Maison du Département à Reims vous propose tout au long de l’année des expositions, des rencontres ou des spectacles. Tour d’horizon sur les dates à retenir …

O.1 EXPO

· Jusqu’au 27 mars 

Les résidents des Foyers de Vie l’Elan Argonnais (Jolivet de Suippes et la Maison au bord de l’Auve de Sainte Ménehould) exposent les tableaux réalisés avec la complicité de leurs thérapeutes.

· Du 30 mars au 13 mai 

Près de trente artistes, peintres et plasticiens du Salon Orange, exposeront leurs œuvres à la Maison du Département.

· Du 18 au 22 mai – Semaine de la Solidarité

Le Service Insertion et Logement Social du Département présentera au public les travaux réalisés par les bénéficiaires de minimas sociaux dans le cadre d’actions d’insertion sociale

· Du 26 mai au 26 juin

L’association d’artistes, le Cercle des couleurs, et le sculpteur Gérard Gabreau présenteront leurs œuvres (huiles, acryliques, aquarelles et sculptures)

O.2 Don du Sang

Vendredi 10 avril

de 10h à 13h : l’Etablissement Français du Sang invite les donneurs fidèles ou nouveaux à l’occasion de la collecte organisée dans les locaux de la Maison du Département. Vous êtes attendus nombreux pour cette opération de solidarité.

La Maison départementale des personnes handicapées (MDPH) reçoit sur rendez-vous, à la Maison du Département (tél : 03 26 83 56 10), les personnes en situation de handicap les mardis, mercredis et jeudis de 9h à 12h et de 13h30 à 17h en vue d’apporter les réponses aux questions qu’elles peuvent se poser.

P. On vous répond !
P.1 Mon fils a perdu sa carte de transport scolaire. Que faut-il faire ? ( Alexandre J., Saint Pierre
Il est nécessaire de faire une demande de duplicata auprès du service des Transport et de la Mobilité ou directement à abonscol@cg51.fr. La nouvelle carte vous sera facturée 5 €. En attendant la réception de cette carte, votre enfant sera autorisé à monter dans le bus durant deux semaines.
P.2 Les élections départementales approchent, et avec tous les changements, je ne visualise pas vraiment les modifications de cantons. Comment puis-je m’y retrouver ? ( Sidonie D., Merfy

Sur le site internet du département, vous avez possibilité de consulter l’ancienne carte des cantons ainsi que la nouvelle, déjà en vigueur pour les élections de fin mars. Vous pourrez ainsi les comparer et visualiser les modifications effectuées.

www.marne.fr rubrique Le département
P.3 J’ai 82 ans et vit seule. Je serais plus rassurée si je pouvais disposer d’un système d’alarme, en cas de chute par exemple. Où puis-je m’adresser ? ( Marie-Antoinette H., Epernay 

L'allocation personnalisée d'autonomie (APA) à domicile peut vous permettre de bénéficier d’un système de téléalarme, en fonction de votre degré de dépendance. Pour faire une demande, adressez-vous au service grand âge et handicap du Département. À réception de votre dossier, un travailleur médico-social vous rencontrera pour évaluer vos besoins.

Service solidarité, grand âge et handicap – 03 26 69 52 52 
En Clair / Détecteur de fumée : obligatoire avant le 8 mars 2015

La fumée est la première cause de décès en cas d’incendie. Très simple d’installation et peu onéreux, le détecteur de fumée peut vous sauver la vie et celle de vos proches.

A. Qui doit l’installer ?  

C'est au propriétaire du logement qu'il incombe d'installer le détecteur de fumée, qu'il soit bailleur ou propriétaire-occupant. Dans les logements locatifs, c'est donc le propriétaire qui doit installer l'appareil à ses frais, ou le fournir au locataire –charge à ce dernier de l’installer-, ou encore lui rembourser l’achat et l’installation du détecteur. Néanmoins, il appartient au locataire de s’assurer de son entretien, en le testant une fois par mois, en changeant la pile tous les ans et en le nettoyant régulièrement.

B. Quel emplacement choisir ? 
Le détecteur de fumée doit de préférence être installé dans les couloirs ou le pallier desservant les chambres. Il doit être fixé le plus haut possible, de préférence au centre du plafond. Le détecteur doit être éloigné des pièces générant habituellement de la fumée : cuisine, salle de bain (vapeurs), pièce avec cheminée, garage. L’obligation concerne l’installation d’un détecteur par logement, mais il est conseillé d’en installer un par étage dans un pavillon.

C. Où le trouver et à quel prix ? 
On trouve des DAAF (Détecteur Autonomes Avertisseurs de Fumée) dans tous les magasins de bricolage et les grandes surfaces. Le prix varie généralement de 15 à 50 €. Assurez-vous qu’il comporte la norme européenne NF EN 14604. Une fois l'installation effectuée, une attestation doit être remise à l'assureur avec lequel  le contrat garantissant les dommages d'incendie a été conclu. 
La généralisation des détecteurs de fumée devrait amener à 50% de décès en moins.

Spécial élections / Départementales, mode d’emploi
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Tribunes politiques 

Conformément au règlement intérieur du Conseil général, en application de la loi du 27 février 2002, un espace est réservé à l’expression des groupes politiques. Dix élus se sont inscrits dans ces groupes. 

A. Groupe pour la Marne
Des enjeux d’avenir mais un budget serré !

La réforme territoriale, en créant les grandes régions, confère au Département un véritable rôle de proximité. Si les futures missions du département sont actuellement en discussion au Parlement avec l’examen du projet de loi NOTRe (nouvelle organisation territoriale de la République), il est probable que le Département se verra confier la responsabilité de la solidarité des hommes et de la cohésion des territoires dans l’esprit des politiques qui étaient les siennes jusqu’ici.

Concernant ses futurs moyens financiers, le Département est confronté à divers facteurs avec lesquels il lui faudra compter dans les années à venir. A savoir :

-        le vieillissement de la population qui engendre une hausse des dépenses liées au handicap et à la dépendance.

-        une conjoncture économique dégradée qui entraîne une augmentation du nombre de bénéficiaires du RSA (de l’ordre de 30 % en 3 ans dans la Marne) et, fragilisant les liens familiaux, se traduit par une augmentation des prises en charge d’enfants en difficulté

-        une baisse des dotations de l’Etat et une compensation des allocations individuelles de solidarité très inférieure aux dépenses engagées.

Le budget départemental est donc fortement contraint. Face aux enjeux d’avenir que forment l’aménagement numérique, la mobilité et le maintien des services publics, le Département constitue l’échelon de proximité approprié pour soutenir, dans la mesure de ses moyens, les investissements publics locaux.

Dans la nouvelle organisation de la France, issue de la réforme territoriale, le conseiller départemental sera l’interlocuteur de proximité et assurera la médiation entre le monde rural et le monde urbain, entre les grandes régions et les intercommunalités.
Le Groupe « Pour la Marne » (majorité départementale) 

B. Groupe la Marne unie
UNE ACTION POSITIVE AU SERVICE DE LA MARNE

A la veille des élections départementales qui vont marquer un tournant dans l’organisation territoriale de notre pays, l’heure est venue de tracer un bilan de l’action que nous avons mené en tant que principal groupe d’opposition au sein du Conseil général.

Le Groupe « Marne unie », tout au long des cinq années de la mandature 2010-2015, a fait preuve d’un réel esprit de responsabilité, et même de modération, dans l’intérêt de nos concitoyens. Il a joué son rôle d’opposant sans faire d’obstruction, dans le respect des institutions démocratiques et en ayant toujours l’intérêt général pour priorité.

Le gel des dotations est effectif depuis 2010. Ce fut une constante, quelle que soit la couleur du Gouvernement. Cela impliquait, et le Groupe « Marne unie » l’a souvent demandé, de concentrer les moyens du Conseil général sur son cœur de métier et de ne pas disperser les moyens de la collectivité dans des actions périphériques. Le département de la Marne doit bien sûr prendre sa part dans l’effort collectif de réduction de la dépense et des déficits publics. A condition bien sûr que cet effort soit soutenable en volume comme en rythme.

Certaines compétences qui étaient celles des Conseils généraux vont être confiées au nouvel ensemble régional qui a été adopté par la Représentation nationale et réunit les anciennes régions Champagne-Ardenne, Lorraine et Alsace. Dans ce cadre, les intérêts du département de la Marne devront être défendus et notamment il faudra veiller au sort de la plateforme aéroportuaire de Vatry. Elle a représenté un grand espoir, elle constitue actuellement une attente qui reste à satisfaire. Ce sera le rôle des futurs élus régionaux de faire en sorte que cet aéroport trouve enfin sa place et son utilité. La présence de l’enseignement supérieur dans notre département doit être également garantie de manière à ce que les jeunes de notre territoire soient formés sur place.

Le département, dans le périmètre des nouvelles compétences qui seront les siennes, aura à se centrer sur les missions de proximité et, notamment, sur celles concernant les populations vulnérables comme les personnes âgées, les personnes atteintes de handicap ou celles qui n’arrivent pas à s’insérer dans le monde du travail. Le groupe « Marne unie » a toujours placé cette priorité au cœur de son action et sa voix s’est souvent élevée à ce propos, notamment quand les subventions aux associations de solidarité ont été diminuées. Cette mission d’intérêt général – et elle l’est encore d’avantage au regard des événements récents qui ont endeuillé notre pays – doit plus que jamais se situer au cœur des missions du Département. Une institution qui travaille dans la réalité quotidienne, qui gère des besoins reconnus comme essentiels – notamment l’aide aux plus démunis et les transports dans la proximité – et qui est donc au service de la population.
Jean-Pierre BOUQUET

Président du Groupe « La Marne Unie » (Socialistes et apparentés)
Hier et aujourd’hui / 14-18 revue « Par les communes » du Parc
Le Parc naturel régional de la Montagne de Reims embarque des centaines d’habitants dans une grande aventure théâtrale sur fond de Grande Guerre.

Les souvenirs de la Grande Guerre ne sont pas morts en même temps que les derniers témoins de l’époque. Dans les archives des mairies, dans la tradition orale des familles, il subsiste des fragments d’histoire(s) que la compagnie Le Diable à 4 pattes recueille et qui constituent une matière première précieuse. La plume de Sébastien Weber, l’impulsion créatrice de comédiens professionnels, l’adhésion des communes et l’enthousiasme de la population font le reste. Car dans le grand projet « Par les communes » lancé par le Parc naturel régional de la Montagne de Reims (PNRMR) sur la période 2014-2018, les habitants ne sont pas des spectateurs passifs, ils ont le premier rôle, dans les coulisses de la création comme sur scène. 

A. A partir d’un fait historique

« Le Parc souhaitait commémorer le Centenaire mais pas de manière traditionnelle, explique Emilie Renoir-Sibler, chargée de mission Culture et Patrimoine. La volonté était en même temps de valoriser le patrimoine immatériel en apportant un autre regard sur la guerre et de créer du lien entre les habitants par l’intermédiaire de la culture. » La résidence artistique du Diable à 4 Pattes, soutenu par le Conseil général, est l’instrument de ce projet qui consiste à construire dans chaque commune d’accueil un spectacle qui s’inspire d’un fait historique local, à intéresser les habitants à leur histoire et à la pratique théâtrale, à sensibiliser le public scolaire. « La distribution se fait en fonction des désirs et des aptitudes, note Elodie Cotin, comédienne. C’est amusant de voir jouer ensemble des générations différentes, parfois d’une même famille. »

B. Effet boule de neige

D’une commune à l’autre, le processus de création se reproduit… sans jamais épouser la même forme ni donner le même résultat. Christian Termis, comédien : « A Vandières, nous étions dans une déambulation qui a attiré 700 spectateurs sur la journée. A Fleury-la-Rivière, il s’agissait d’un spectacle sensoriel dans le noir autour de l’ancien château d’Aubilly aujourd’hui disparu. Les 5 et 6 juin prochain à la salle des fêtes de Rilly-la-Montagne et Villers-Allerand, ce sera un plateau unique pour une pièce en trois actes articulée en plusieurs tableaux. » L’effet boule de neige fonctionne très bien : de plus en plus de communes rentrent dans cette dynamique culturelle innovante ; celles qui ont déjà participé veulent prolonger l’expérience en contribuant aux projets des voisines ; d’autres encore demandent à être  accompagnées dans leurs initiatives autour du Centenaire, telles que Mutigny en juillet pour animer par une balade théâtrale le sentier du Vigneron ou Chamery qui a scénarisé la cérémonie du 11 novembre. 

C. Prochain rendez-vous

· 5 et 6 juin 2015 à la salle des fêtes de Rilly-la-Montagne

· Grand spectacle participatif avec les habitants de Rilly et de Villers-Allerand

· Fait réel dont il s’inspire : deux enfants, dont la mère s’est suicidée après que son mari a été fusillé suite à une prétendue désertion, s’enfuient de l’orphelinat en vue de laver l’honneur de leur père. Dans le no man’s land entre le front et l’arrière, ils rencontrent tous les personnages que la guerre produit : soldats, planqués, profiteurs, prostituées, braves et salauds…

· 150 habitants sur scène

D.  « Machinerie »

Présenté le 7 octobre dernier à Germaine, le spectacle « Machinerie » place l’action dans un hôpital de campagne et met en présence sept comédiens et une vingtaine d’habitants qui, entre blessés, personnel médical et parents recherchant un proche, se partagent les rôles. Grâce à sa forme simple, le spectacle a vocation à tourner dans d’autres communes du Parc en 2015.  

Ils s’engagent 

A. Lucien Collin, Val-de-Vière

L’AMOUREUX DU VILLAGE
Lucien Colin est un jeune homme plein d’enthousiasme de… 68 ans. S’il a quitté sa Marne natale en 1964 pour embrasser une carrière de pilote d’hélicoptère, dans l’armée d’abord, dans le civil ensuite, il est revenu chez lui, à Val-de-Vière, 40 ans plus tard, en 2004, à l’heure de la retraite. Mais, de son propre aveu, il ne peut pas rester en place… 

La municipalité y a bientôt gagné - et toujours - un élu actif. Puis, il y a une demi-douzaine d’années, Lucien Collin « croise » la route du Musée du Pays du Der, dont il tombe - et c’est encore lui qui parle - amoureux ! « J’ai tout de suite vu qu’il y avait un beau potentiel de développement. » Sous son impulsion, le musée est devenu le Village Musée du Der, parce que c’est plus dynamique, plus touristique. Depuis 2012, Lucien Collin en est le président,  jusqu’en mars 2016. Ou plus si affinités…

www.villageduder.com

B. Sébastien Higonet, Vertus

LA PASSION DU VIN ET DE LA VOILE
Sébastien Higonet aime aller au bout de ses passions. Sa vie professionnelle se marie depuis toujours avec son goût du voyage, son intérêt pour le vin, sa pratique de la voile ou encore son talent pour l'écriture. Fort de quinze années dans le commerce du vin, il crée en 2011 à Vertus l'agence Vinotilus, un concept touristique d'oenocroisière labellisé « Vignoble et découverte » par les ministères du Tourisme et de l'Agriculture. Grâce à un monitorat de voile, il propose un large éventail de séjours personnalisables sur la Manche, en Méditerranée et sur le lac du Der où il combine initiation à la navigation d'un catamaran, dégustation de Champagne, découverte du vignoble... Un atout pour le tourisme local qui explique qu'il ait remporté le prix du concours des Jeunes Talents du Tourisme 2014, dans la catégorie « champagne/oenotourisme ». Sébastien Higonet organise des voyages vers Prague pour les Marnais et mène également une activité d’écrivain. Son deuxième livre « Fleur de Laos » a été publié en juillet.

C. Raymond Kneip, Massiges

SCULPTEUR DE TOIT
Crinière et barbe argentées, regard bleu métallisé, Raymond Kneip semble un Vulcain débonnaire au milieu de son atelier que ne désavouerait pas le dieu du feu et du travail des métaux. Devant une presse à emboutir d’une poussée de 100 tonnes, que le maître de céans a construite lui-même, une lucarne attend que « l’ornemaniste métallique en couverture » caresse un peu son zinc… Raymond Kneip exerce cet art rare et méconnu de sculpteur en ornements. Zinc, plomb, cuivre, laiton, etc., dont il façonne les coqs de girouette, les lucarnes, les puits de faîtage et autres œils-de-bœuf, sont les matières premières de ses chefs-d’œuvre. 

Né à Massiges voici 63 ans, Raymond Kneip s’y installe plombier-chauffagiste en 1973. Quelques années plus tard il « rencontre » la profession de couvreur et découvre les ornements qui agrémentent les toits, dont la réalisation deviendra sa passion. « Je suis un plombier qui a mal tourné » dit-il en riant. 

En 1989, et à l’occasion du bicentenaire de la Révolution française, il décroche le titre de Meilleur Ouvrier de France en réalisant un épi de faîtage.

Depuis 1998, il a entrepris la construction d’un musée-atelier où seront reconstitués les ateliers des artisans d’antan (charron, maréchal-ferrant, charpentier, etc.). En 2006, il s’est également attaqué à l’édification d’un musée qui a ouvert ses portes le 2 mai 2014, où sont exposées les collections qu’il a constituées au cours de sa carrière (coqs de clochers, outils anciens, chefs-d’œuvre de Meilleur Ouvrier de France...) Il convient de préciser que les deux bâtiments dont on parle ont été entièrement réalisés de ses mains (« je n’ai aucun mérite, je sais tout faire » glisse-t-il l’œil pétillant d’humour) avec des matériaux anciens et selon des méthodes traditionnelles, pendant ses loisirs. Il monte actuellement le plancher du musée-atelier. Quand sera-t-il fini ? Vulcain seul le sait…

www.lesgirouettes.fr
D. Laurent Couesnon, Epernay

UN PRESIDENT BIEN DANS SA BULLE
A la tête de l'association BD Bulles depuis 2010, Laurent Couesnon s'apprête à organiser son cinquième festival de bande dessinée à Hautvillers. « J'ai connu l'association grâce à des amis. J'ai eu envie de m'investir car c'était l'occasion de rencontrer des auteurs de BD ». Professionnel de l'image de par son métier d'infographiste, ce Sparnacien de 46 ans, amateur de vignettes, dévore aussi bien des albums classiques que des romans graphiques. C'est bien simple : il aime tout ! Ce qui tombe plutôt bien car le festival se veut éclectique. « On essaie d'avoir tous les styles, de la BD jeunesse à celle pour adultes ». Et pour bien connaître son sujet, il n'y a pas d'autre moyen que de tout lire. « J'en ai toute une pile qui m'attend sur ma table », reconnaît le président. Mais quand on aime, on ne compte pas. Pour sensibiliser le jeune public à la lecture, l'association intervient aussi en amont dans les écoles. « C'est important, ça incite les enfants à aller au festival, mais aussi à fréquenter les bibliothèques ». Créé en 2007, le festival BD d'Hautvillers réunit tous les ans, pendant un week-end, plus de 1 500 amateurs de bande dessinée. Cette année, près de 20 auteurs sont attendus, les 4 et 5 avril, pour dédicacer leurs albums.
Escapades / Jardin des Mots, ou comment la nature conduit au livre 
Les bibliothèques sont des lieux de plus en plus ouverts, vivants, animés, qu’on ne fréquente pas seulement pour emprunter le dernier prix Goncourt mais aussi pour élargir son horizon, se distraire, faire des rencontres.
Conçu par la Bibliothèque départementale de prêt et le Comité départemental du tourisme, Jardin des Mots est un moyen de créer des nouveaux liens entre le livre et la nature, entre les bibliothèques et les habitants.
Pour la 4ème édition, une centaine d’ateliers, spectacles et visites est proposée, qui devrait sensibiliser les participants aux infinies ressources des jardins et les mettre en appétit de lecture. 

A. Spectacles à découvrir

Sélectionnés et financés à 80 % par le Département, quatre spectacles aux formes très diverses seront donnés sur 16 dates dans les communes partenaires :

· Il était une fleur : conte familial déployé dans le village par le collectif Eutectic
· Dans le jardin de ma main : théâtre d’objets présenté par Françoise Robe
· Quatuor horizon : concert de flûtes au vaste répertoire, donné par Anne-Cécile Coignart, Dominique Combres, Clémence Giraudot et Jean-Benoît Jude. 
· Jardin de mots : bouquet de lecture proposé par Françoise Jimenez parmi les œuvres de Daudet, Camus, Ponge et bien d’autres…

B. Des animations très nature
Si l’on en juge par la diversité des propositions, l’imagination des bibliothèques est sans borne pour valoriser le patrimoine vert en s’appuyant sur les ressources locales : fabrication de cabanes à insectes, d’épouvantails ou de moulins à vent, promenades poétiques dans un jardin privé, atelier de land art ou d’origami, exposition sur les dictons du jardin ou les orchidées, création de compositions florales, marché rural de produits locaux, visite d’un élevage d’escargots, jeu sur les arbres , concours de photo et de dessin, rencontre avec un apiculteur, un horticulteur, un auteur, troc aux plantes…
C. Jardins à lire 
Pour l’occasion, la BDP a fait le plein de nouveautés et rassemblé une grande bibliographie sur tous les thèmes liés au jardin, aussi bien pour adultes (beaux livres, documentaires, guides pratiques…) que pour enfants (albums, histoires…). Celle-ci est proposée en prêt aux bibliothèques du réseau pour enrichir leur propre fonds de livres et répondre à la demande pendant Jardin des Mots.
D. Forte mobilisation
Le réseau de la BDP compte 126 points de lecture implantés dans les communes marnaises de moins de 10 000 habitants, principalement en secteur rural. Pour 2015, 22 communes ont souhaité s’associer à Jardin des Mots, soit le double de l’édition 2013. A noter que, pour garder sa fraîcheur et sa capacité de renouvellement, la manifestation change de fréquence à compter de cette année et devient biennale. La prochaine aura donc lieu en 2017.

E. Infos pratiques
Jardin des Mots

Du 18 mai au 20 juin 2015

Une centaine d’animations gratuites tout public 

Dans 22 communes

Le programme complet sera diffusé à partir d’avril et consultable sur les sites

www.marne.fr  

http://bdp.marne.fr/

www.tourisme-en-champagne.com
F. Les communes participantes

Anglure – Avize – Aÿ – Bazancourt – Bourgogne – Caurel – Cormontreuil – Dizy – Fleury-la-Rivière – La Cheppe – Marson – Montmirail – Oiry – Saint-Brice-Courcelles – Saint-Hilaire-le-Grand – Sainte-Marie-à-Py – Sézanne – Somme-Vesle – Soudron – Suippes – Val-de-Vesle – Vienne-le-Château.
G. Bracelet

Les participants aux animations recevront de la part de leur bibliothèque de référence un bracelet-ruban coloré portant la mention « Jardin des Mots - Département de la Marne ». Il leur servira de fil conducteur et de signe de reconnaissance pour la durée de l’opération.

Evénement / Marionnettes : Les Migratoires renouvellent le genre
La 2ème biennale de la marionnette et du théâtre d’objets en Pays vitryat présente du 10 au 22 mars les multiples facettes d’un art qui, bien loin du Guignol de nos souvenirs, se renouvelle sans cesse en s’adressant à tous les publics.
Le théâtre de marionnettes est un art en pleine ébullition dont Charleville-Mézières est la vitrine éclatante, mais pas la seule. Dans l’intervalle entre deux éditions du festival mondial, Vitry-le-François installe son propre événement dans l’intention de montrer la multiplicité des formes marionnettiques développées aujourd’hui par les artistes de la région et d’ailleurs. 

Ces 2ème « Migratoires » ne tombent pas comme un cheveu sur la soupe dans la programmation de Bords 2 Scènes. Elles illustrent avec force l’une des deux spécialités artistiques auxquelles est dédié l’établissement. Il accueille cette année en résidence la compagnie rémoise Pseudonymo, dont le nouveau spectacle, Squid, sera créé le 13 mars à la salle Simone Signoret.

Une exposition rétrospective

Avant cela, la biennale ouvrira le 10 mars par un parcours en trois tableaux (Clo, La Photographie, Joachim) proposé par la dernière promotion d’étudiants de l’école nationale supérieure de Charleville-Mézières. Certains rendez-vous seront mieux adaptés au jeune public : Juliette + Roméo = amour éternel sans divorce le 20 mars et Les rêves de Sidonie Koulleure le dimanche 22 mars. 

La transition entre un théâtre de tradition et les techniques contemporaines sera assurée le mardi 17 mars par Alain Lecucq avec Histoire fragile du théâtre de papier. Ce spécialiste mondial du théâtre de papier, doublé d’un collectionneur, est également le pourvoyeur de l’exposition « Le Théâtre de papier, des origines à nos jours » que la médiathèque François Mitterrand présentera du 6 mars au 25 avril. « C’est l’occasion de faire connaître ce théâtre en deux dimensions - la 3ème dimension étant créée par l’œil du spectateur - qui est né en Europe au XIXe. » 

 « La marionnette contemporaine est un art en expérimentation permanente. Nous avons la chance d’être accueillis sur un territoire attentif au développement de ces nouveaux langages et des nouvelles technologies qui viennent nourrir ces langages. » David Girondin Moab, Cie Pseudonymo

Bords 2 Scènes

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr 

Tarif spécial famille

Champagne en fête, l’actualité culturelle
L’agenda de vos sorties

Retrouvez toutes les manifestations du printemps sur www.tourisme-en-champagne.com 

A. Actualité culturelle à la une
19 et 20 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Sutra

Danse, arts martiaux. Belgique/Chine. Fasciné dans sa jeunesse par l’agilité et la maîtrise corporelle de Bruce Lee, le chorégraphe Sidi Larbi Cherkaoui a partagé la vie des moines Shaolin et les met en scène dans un spectacle où danse et arts martiaux se mélangent et se complètent jusqu’à devenir indissociables. C’est en Chine, à l’ombre des montagnes célestes, que Sidi Larbi Cherkaoui a forgé les paysages imaginaires de Sutra, un spectacle unique pour dix-neuf moines bouddhistes experts en arts martiaux dont trois enfants et le danseur Ali Thabet. Sutra conjugue politique et spirituel, force et méditation, fougue et sérénité dans un voyage initiatique à la fois spectaculaire et intimiste.

De 6 à 24 € - sauf spectacles avec tarifs spéciaux

La Comète, 20h30

Durée : 1h

03 26 69 50 99

com@la-comete.fr
B. Musique

3 mars
CHALONS-EN-CHAMPAGNE
The Gregorian Voices
Concert. Laissez-vous entraîner par les voix fascinantes des solistes et le chant choral émouvant. Le groupe The Gregorian Voices vous présentera un concert étourdissant et un plaisir auditif incomparable.
18 €

Collégiale Notre-Dame-en-Vaux, 20h
5 mars
EPERNAY
André Rieu
Bercés sur les plus grands airs classiques vous serez entrainés par le sens de l’humour et la générosité d’André Rieu et son génie à revisiter les titres les plus connus ! Un moment d’émotion à ne pas  manquer !
De 52,50 à 79 €
Le Millesium, 20h
www.lemillesium.com

7 mars
VITRY-LE-FRANCOIS
Sidilarsen + Strugg
Sidilarsen, c'est une orgie de sons et de sens où sincérité, intelligence et puissance vont bon train !  Trafiqueur de sons, dealer de rock-indus,  le duo Strugg envoie du lourd pour un set ultra efficace !
De 5 à 16 €
L'Orange Bleue, Bords 2 Scènes, 20h30
03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

10 mars

EPERNAY

Nishtiman

Nishtiman, qui signifie « patrie », réunit un ensemble de musiciens kurdes. Passant de sonorités tournoyantes aux rythmes soufis extatiques, Nishtiman insuffle un air nouveau sur les musiques du monde moyen-oriental.
Le Salmanazar, 20h30

Durée : 1h20
03 26 51 15 99

http://www.theatrelesalmanazar.fr/

14 mars
VITRY-LE-FRANCOIS
Jo Dahan + Super-Socks
Bassiste de la Mano Negra, guitariste des Wampas, co-compositeur de l’album Ginger de Gaëtan Roussel, Jo Dahan a un parcours assez envieux…

Super-Socks évolue dans un univers mélodique british avec des textes en français façon Téléphone.
De 5 à 16 €
L'Orange Bleue, Bords 2 Scènes, 20h30
03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr
CHALONS-EN-CHAMPAGNE
RockenStock

Concert

Après 2 ans d’absence, le festival RockenStock revient nous présenter des pépites de la nouvelle scène rock hexagonale et régionale. Les vainqueurs du tremplin assureront la 1ère partie, avant de laisser Baptizein Secret Yolk puis I am un chien électriser les lieux !

Pré-vente : 12 € / sur place : 16 € – billetterie disponible chez State Shoes  11 rue des Poissonniers – ou loueurs habituels
Cirque, 19h

www.rockenstock-asso.com

17 mars
CHALONS-EN-CHAMPAGNE
Pierre et le Loup... et le Jazz
Conte musical. Les 18 musiciens virtuoses de The Amazing Keystone Big Band, fleuron de la nouvelle génération du jazz français, signent une interprétation pleine de swing du célèbre conte musical Pierre et le Loup.
De 6 à 24 € - sauf spectacles avec tarifs spéciaux
La Comète, 20h30

Durée : 1h30

03 26 69 50 99

com@la-comete.fr

REIMS

En Echo

«Depuis Mozart, il semble que la clarinette entretienne un rapport privilégié, presque amoureux avec les voix ; tantôt elle est leur double, leur écho, tantôt leur miroir».
De 5 à 8 €. Gratuit pour les étudiants du Conservatoire.
Conservatoire de Région, 19h30
03 26 88 65 74
20 mars
EPERNAY
Shaka Ponk
The White Pixel Ape est l’album le plus élaboré du groupe dont les ingrédients sont les mêmes lui ayant permis de se forger l’une des identités sonores parmi les plus fortes de ces dix dernières années.
De 36 à 45 €
Le Millesium, 20h
www.lemillesium.com

20 et 21 mars
REIMS
Sweeney Todd Le barbier diabolique de Fleet Street 
Thriller musical. Chanté en anglais surtitré en français.  Spécialiste éclairé de la comédie musicale, Olivier Bénézech met en scène ce chef d’œuvre de Broadway interprété par une distribution talentueuse. Macabre et pourtant si drôle !
De 10 à 26 €
Opéra de Reims, 20h30
03 26 50 03 92

www.operadereims.com

27 mars
CHALONS-EN-CHAMPAGNE
Diego Imbert - Rêveries
Jazz, vidéo. Contrebassiste à l’aise aussi bien dans le jazz manouche et moderne, la musique classique et contemporaine, les musiques latines, Diego Imbert a su maîtriser toutes ces influences dans ses propres compositions.

De 6 à 24 € sauf spectacles avec tarifs spéciaux
La Comète, 20h30

Durée : 1h15
03 26 69 50 99

www.la-comete.fr

VITRY-LE-FRANCOIS
Melismell + Hervé Akrich
Melissmell contemple la gueule cassée du monde, sans détourner les yeux, avec rage, sincérité, profondeur et compassion !

Hervé Akrich s’amuse de ses contemporains, de nos propres fantasmes, s’amuse avec les mots.
De 5 à 16 €
L'Orange Bleue, Bords 2 Scènes, 20h30
03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

28 mars
VITRY-LE-FRANCOIS
FM Laeti + Billy Ze Kick
FM Laeti fait partie des artistes qui méritent qu'on s'attarde sur eux. Sa musique séduit les masses et fait danser les gens.

Billy Ze Kick fait vibrer le dance-floor et donne le smile à quiconque souhaite se laisser porter.
De 5 à 16 €
L'Orange Bleue, Bords 2 Scènes, de 20h30 à 1h
www.bords2scenes.fr

2 avril

EPERNAY

Quatuor Voce

En quelques années, le Quatuor Voce s'est imposé comme l'un des meilleurs quatuors français. Ouverts au monde, les Voce attisent leur curiosité en expérimentant différentes collaborations artistiques, prêtant leurs voix à l'accompagnement de films de cinéma muet, travaillant avec le chanteur M ou avec le chorégraphe Thomas Lebrun.

Car les Voce, curieux par nature, envisagent la musique comme un vecteur de transmission et un laboratoire permanent au service des répertoires les plus exigeants.

Ce concert sera consacré à Mozart, Chostakovitch et Beethoven.

Le Salmanazar, 20h30

Durée : 1h40 avec entracte

03 26 51 15 99

http://www.theatrelesalmanazar.fr/

Du 10 avril au 9 mai
SAINTE-MENEHOULD
5ème Festival de musique Les Bars-Bars
Près d'une trentaine d'auberges, cafés, hôtels-restaurants, rues et places de villages d'Argonne (Ardennes, Marne, Meuse) s'animeront avec la présence de groupes de musiciens régionaux.
Concerts gratuits
Villages d'Argonne
http://www.pays-dargonne.fr

11 avril
EPERNAY
Black M
En 2015, Black M reprend la route pour présenter son nouveau spectacle. Sur scène, Black M sera accompagné d’invités du Wati B, la promesse d’un show explosif !
De 32 à 39 €
Le Millesium, 20h
www.lemillesium.com

16 avril
REIMS
[djaz] à la Villa : Wood
Jazz. Leur musique coule de source : bien malin qui peut dire où commence l’improvisé, où finit l’écriture… c’est une des forces de ce duo, qui confirme la complicité de ces orfèvres que sont S. Boisseau et M. Donarier.
Villa Douce, 19h
03 26 47 00 10

www.djaz51.com

18 avril

CHALONS-EN-CHAMPAGNE
Nolwenn Leroy
Le Capitole
www.lecapitole-en-champagne.fr

MATIGNICOURT-GONCOURT
Nuit celtique
Ozzy & the Roasted Coasts, musique à la croisée des folklores traditionnels celtiques, de la country et du rock.

Epsylon, entre rock et folk, est avant tout un groupe de scène dont le phénomène ne fait que s’amplifier.
15 € sur réservation. Nombre de places et tables limitées
Château de Goncourt, 21h
03 26 72 05 58
VITRY-LE-FRANCOIS
Broussaï + Old Dodge Fellows
Reconnue comme l’une des formations phares du reggae hexagonal, Broussaï a rencontré les grandes pointures en Jamaïque, pour parfaire leur musique.

Old Dodge Fellows perpétue le style rocksteady /early-reggae originel, le tout teinté de soul.
De 5 à 16 €
L'Orange Bleue, Bords 2 Scènes, 20h30
03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

23 avril
REIMS
[djaz] à l’Opéra : Loïs Le Van sextet / The other side
Jazz. Tel un petit prince du jazz vocal, Loïs Le Van porte dans sa voix et dans son phrasé une grâce indicible et vit la musique comme un émerveillement. Pour ce disque en sextet, il s’est entouré de musiciens de jazz de sa génération.
Opéra de Reims, 19h
03 26 47 00 10

www.operadereims.com

24 avril
MOURMELON-LE-GRAND
Musique en Mourmelonnie
Concert dans le cadre du festival organisé par la Communauté de Communes de la Région de Mourmelon : «Gainsbourg pour toujours et à jamais» par JDM.
De 1,50 € à 6,50 €
Centre culturel Napoléon III, 20h30
03 26 66 99 77
25 avril
CHALONS-EN-CHAMPAGNE
Soprano
L’artiste le plus célèbre de Marseille assume pleinement ses influences musicales rap et pop dans un album énergique, riche et varié. Un disque qui lui ressemble et redonne une direction positive au rap français.
De 29 à 39 €
Le Capitole, 20h
www.lecapitole-en-champagne.fr

Du 3 au 31 mai
CHALONS-EN-CHAMPAGNE
Festival des Musiques du Dimanche
Pour la 22e édition, le festival des Musiques du Dimanche accueillera chaque dimanche de mai en coeur de ville des formations amateurs de qualité, rurales ou urbaines, régionales et limitrophes à la Champagne-Ardenne.
Place Foch
03 26 68 47 27

musiques.sur.la.ville@wanadoo.fr

9 mai
MATIGNICOURT-GONCOURT
Soirée rock
Kings of Kerry : hommage à U2

The Police Contact : hommage à Police
15 € sur réservation. Nombre de places et tables limitées
Château de Goncourt, 21h
03 26 72 05 58
Du 17 au 19 mai
REIMS
La Bohème
Opéra. Un ton, un rythme, des répliques qui fusent, des airs de pure volupté, ce sont quelques-unes des formules géniales de Puccini qui courent d’un bout à l’autre dans La Bohème.
De 10 à 52 €
Opéra de Reims, le 17 à 14h30 - le 19 à 20h30

Durée : 2h30 avec entracte
03 26 50 03 92

www.operadereims.com

19 mai
EPERNAY
Alain Souchon et Laurent Voulzy
Concert. Alain Souchon & Laurent Voulzy enfin réunis sur scène ! 1974 : Alain et Laurent collaborent sur leur premier hit « J’ai 10 ans ». 2014 : Les voici enfin réunis sur un album commun !
De 42 à 69 €
Le Millesium, 20h
www.lemillesium.com

30 mai
ESTERNAY
Auditions de la Starnacienne
Auditions de l'école de musique la Starnacienne.
Maison du Temps Libre
03 26 81 95 85
C. Festivals

4 et 5 avril

HAUTVILLERS

Festival BD Bulles - 9ème édition

Créée il y quelques années déjà par de véritables passionnés de bande dessinée, l’association BD-Bulles a pour but de promouvoir la bande dessinée et de permettre au plus grand nombre de découvrir cet univers si particulier, en allant à la rencontre des auteurs, au cœur du pays du Champagne. Le désormais célèbre Festival BD d’Hautvillers accueillera cette année Olivier Grenson en tant que président d’honneur. Tous les auteurs seront présents samedi et dimanche pour rencontres et dédicaces

1 jour : 3 € - 2 jours : 5 € - Gratuit pour les moins de 18 ans

Salle des fêtes

www.bd-bulles.com

17 et 18 avril

REIMS

Turbo Film

Court métrage. Le festival Turbo Film vise à promouvoir la réalisation de courts-métrages en Champagne-Ardenne à travers un concours de réalisation de films en 24 heures. Différents ateliers organisés.

Sur réservation

Centre culturel numérique Saint-Exupéry

03 26 77 41 41

www.saintex-reims.com

Du 24 au 26 avril

REIMS

Orbis Pictus

Formes brèves marionnettiques. Le Palais du Tau ouvre à nouveau ses portes au festival pour 3 jours de découvertes marionnettiques au travers de formes brèves, espaces de liberté permettant aux artistes d’aller à l’essentiel tout en osant de nouvelles expériences.

Palais du Tau

09 81 24 07 66

www.orbispictus.fr

Du 13 au 16 mai

JUVIGNY

Les Moissons Rock

Festival de rock à la campagne avec une affiche mêlant talents régionaux et talents de renommée nationale voire internationale.

Buvette et petite restauration sur place

Sous chapiteau au terrain communal, route de Matougues

03 26 65 30 45

www.moissonsrock.org

Du 24 au 31 mai

REIMS

Festival Brut de Scène

Rencontres régionales des amateurs de théâtre.   « Brut de scène » est avant tout la synthèse heureuse et délicate de l’enthousiasme, de l’étonnement et de l’amour partagé du théâtre.  

Espace Le Flambeau, 13 rue de Bétheny

www.maisondequartier-reims.fr
D. Spectacles

Du 4 au 6 mars

REIMS

Over the cloud

Cirque. Jérôme Thomas et les étudiants de la 26e promotion du Centre National des Arts du Cirque de Châlons, repartent du mouvement essentiel de la marche pour s’envoler «au-dessus du nuage».

De 6 à 22 € 

Le Manège de Reims, les 4 et 5 à 20h30 et le 6 à 19h30

03 26 47 30 40

www.manegedereims.com

10 mars

VITRY-LE-FRANCOIS

Carte blanche aux étudiants

Les étudiants de l'école nationale supérieure des arts de la marionnette de Charleville Mézières nous présentent leurs créations.

De 3 à 8 €

Médiathèque F. Mitterand, L'Orange Bleue, de 19h à 23h

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

13 mars

REIMS

La Cosa

Performance. Trois stères de bois et une rencontre à la clef : vous serez les premiers acteurs de cette performance échafaudée -par vous- à partir de bûches. Inclassable, on ne sait si elle a trait à la danse, au cirque, au théâtre.

Le Manège de Reims, 19h30

Durée : 40mn

03 26 47 30 40

www.manegedereims.com

VITRY-LE-FRANCOIS

Squid

Danse, théâtre, cirque, marionnettes. Pour sa nouvelle création, David Girondin-Moab croise plusieurs disciplines artistiques : danse, théâtre, cirque, marionnettes, dans un spectacle « tentaculaire » autour du corps mutant d’un monstre des abysses.

De 5 à 16 €

Salle Simone Signoret, Bords 2 Scènes, 20h30

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

15 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

La Revue de Presse des Chansonniers... 

Comique. Yves Lecoq, Pierre Douglas, Anaïs Petit, Yann Jamet, Paul Dureau.

Le Capitole, 15h30

www.lecapitole-en-champagne.fr

16 et 17 mars

EPERNAY

Petites formes

Cirque. La saison dernière, son univers féérique dans Cavale avait enthousiasmé le public. Circassien aux talents multiples, nous avons proposé à Yoann Bourgeois de partager une soirée avec ses complices, J. Müller et M. Fonte. 

Le Salmanazar, 19h30

Durée : 1h45

03 26 51 15 99

http://www.theatrelesalmanazar.fr/

Du 19 au 21 mars

REIMS

Azimut

Acrobatie, chant. Héritiers d’une tradition unique au monde, les artistes du Groupe acrobatique de Tanger accompagnés de deux chanteurs, trouvent ici une voie aussi artistique que spirituelle, entre tradition et vision contemporaine.

De 6 à 22 € 

Le Manège de Reims, le 19 et le 20 à 20h30 - le 21 à 18h30

03 26 47 30 40

www.manegedereims.com

20 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Jeff Panacloc perd le contrôle

Comique. Jeff Panacloc perd le contrôle sur Jean-Marc, un singe carburant à l'adrénaline. Lequel des deux va (re)prendre le contrôle du spectacle ? Un spectacle débordant d'énergie, sans limites, ventriloquement incorrect !

De 33 à 36 € - déconseillé aux enfants de moins de 10 ans

Le Capitole, 20h30

www.lecapitole-en-champagne.fr

VITRY-LE-FRANCOIS

Juliette + Roméo = Amour Eternel

Comédiens, marionnettes, objets, mouvements chorégraphiés, musique conjuguent leurs effets inventifs, pour façonner un spectacle en forme de clin d’œil, décalé et hilarant.

De 3 à 8 €

Salle Simone Signoret, Bords 2 Scènes, 20h30

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

24 et 25 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Hommes aux Milles Mains, La Magie Cocteau

Ombres, magie. Ombromane et magicien, Philippe Beau nous avait envoutés avec Magie d’ombres. Sur une toile blanche, tel un peintre, il y dévoilait avec ses mains les correspondances entre les ombres, l’illusion et le cinéma.

De 6 à 24 € - sauf spectacles avec tarifs spéciaux

La Comète, 20h30

Durée : 1h20

03 26 69 50 99

com@la-comete.fr

25 mars

EPERNAY

Stéphane Rousseau

Comique. Stéphane Rousseau, performer aux multiples talents, révèle sa polyvalence à l’américaine, se dévoile à l’européenne et charme à la québécoise dans un spectacle électro-pop-rock-acoustique-humoristique d’un genre unique.

De 30 à 42 €

Le Millesium, 20h30

www.lemillesium.com

28 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Disney Live - La Bande à Mickey - Magical Music Hall

25 personnages Disney sont réunis dans un même spectacle rythmé par des musiques mythiques revisitées aux tendances pop, reggae, hip-hop, rock. La Bande à Mickey vous invite à faire la fête en musique et en famille !

De 19 à 42,50 €

Le Capitole, à 14h et 17h15

www.lecapitole-en-champagne.fr

31 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Nawell Madani 

Comique. Derrière son sourire ravageur, Nawell déborde de spontanéité, de dynamisme et d’un franc-parler : elle n'épargne ni  les femmes et leurs névroses, ni le détachement des hommes… Une jeune talent du rire à l’avenir certain.
Le Capitole, 20h30

www.lecapitole-en-champagne.fr

2 et 3 avril

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Murmur & Inked

Danse. Jeune danseur et chorégraphe, Aakash Odedra est la nouvelle étoile montante de la danse britannique : Il déploie une écriture chorégraphique très personnelle, virtuose à couper le souffle et profondément émouvante.

De 6 à 24 € sauf spectacles avec tarifs spéciaux

La Comète, 20h30

Durée : 1h15 + entracte

03 26 69 50 99

www.la-comete.fr

3 avril

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Olivier De Benoist 

Comique. Olivier de Benoist revient avec son nouveau spectacle, «Fournisseur d'excès», parce que tant qu'il est sur scène, il n'est pas avec sa femme !…
Le Capitole, 20h30

www.lecapitole-en-champagne.fr

4 avril

FISMES

Didier Gustin est inimitable

One man show. Les imitations de qualité de Didier Gustin associées à la plume décalée de Laurent Baffie, ça promet un beau et joyeux spectacle.

Adultes : 7 € - moins de 16 ans : 5 € 

La Spirale, 20h30

Durée : 1h30

www.fismes.fr

7 avril

EPERNAY

Semianyki Express

Cirque. Le précédent spectacle de ces comédiens russes véritables clowns frappadingues, a conquis les scènes du monde entier pendant près de 10 ans. Tout aussi délirante devrait être leur nouvelle création, dans un univers d’une absurdité réjouissante.

Le Salmanazar, 20h30

Durée : 1h40

03 26 51 15 99

http://www.theatrelesalmanazar.fr/

8 avril

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Chevallier et Laspalès

Comique. Un véritable évènement que ce retour sur les planches de Chevallier et Laspalès dans un domaine où ils excellent : les sketches ! Que dire de plus sinon qu’il faut courir les applaudir… C’est vous qui voyez !

De 43 à 46 €

Le Capitole, 20h30

www.lecapitole-en-champagne.fr

16 et 17 avril

REIMS

D'après une histoire vraie

Danse. Des réminiscences de danses folkloriques méditerranéennes se frottent au rock tribal. En scène, huit danseurs font cause commune, transportés par l’énergie tellurique d’un duo de batteries.

De 6 à 22 € 

Le Manège de Reims, 20h30

03 26 47 30 40

www.manegedereims.com

17 avril

VITRY-LE-FRANCOIS

A l'Orée des Visages

Danse, marionnette. Cie Pseudonymo et CFB 451. Avec un langage singulier conjuguant les corps et les images, L’Orée des visages joue avec les limites de la narration et nous immerge dans un univers étrange et envoûtant. Danseurs et marionnettistes font émerger des figures chimériques en perpétuel mouvement, qui ne cessent de se dérober. Christian et François Ben Aïm, Angélique Friant et David Girondin Moab explorent les frontières entre le geste chorégraphique et les arts marionnettiques.

De 5 à 16 €

Salle Simone Signoret, Bords 2 Scènes, 20h30

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

18 avril

EPERNAY

Mistinguett Reine des années folles

Danse, musique. Mistinguett fut la reine des Années Folles, la première à porter des plumes et des aigrettes, à descendre un grand escalier. Une personnalité forte, théâtrale et d’une extrême modernité.

De 39 à 75 €

Le Millesium, à 15h et 21h

www.lemillesium.com

2 mai

FISMES

Annadré «Chansons sur ordonnance»

One woman show. Annadré est discothérapeute : elle soigne ses patients avec des chansons. Demandez un diagnostic ! La consultation est incluse dans le spectacle. Faites-vous soigner avec humour !

La Spirale, 20h30 

Durée : 1h

www.fismes.fr

12 mai

REIMS

Festival Hors les murs #10

Danse. Chaque année, le Festival Hors Les Murs essaime dans la ville. Cette halte au Manège est notamment l'occasion de découvrir À B(r)as le Mot, première création de la compagnie rémoise En Lacets.

De 6 à 22 € 

Le Manège de Reims, 20h30

Durée : 1h

03 26 47 30 40

www.manegedereims.com

14 et 15 mai

LOISY-SUR-MARNE

SOMSOIS

Zone 51

Création, jonglage. Cie Les Objets Volants. Un solo de Denis Paumier, fait de mathématiques du jonglage, de manipulation d’objets plus ou moins animés, de photons, d’ondes acoustiques et de disques durs morts ou vifs.

Le 14 à 20h à Loisy

Le 15 à 20h à Somsois

Durée : 2h

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

19 et 20 mai

REIMS

L'après-midi d'un fœhn - version 1

Cirque, théâtre d'objet. Quelques ventilateurs, des sacs en plastique multicolores. Sur la musique de Debussy, ils s’animent pour devenir les sujets libres comme l’air d’un fascinant ballet.

De 6 à 22 € 

Le Manège de Reims, le 19 de 19h30 à 20h10 et le 20 de 15h à 15h40

03 26 47 30 40

www.manegedereims.com

20 mai

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Norman sur Scène

Comique. Avec sa personnalité de loser fragile et malin, Norman décide cette fois-ci de nous donner rendez-vous sur scène, en live, pour continuer à nous livrer sa vision décalée de la vie et des petits riens du quotidien.

De 33 à 39 € 

Le Capitole, 20h30

www.lecapitole-en-champagne.fr

21 et 22 mai

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Swan Lake

Danse. Légers comme l’air et pieds nus, les cygnes de Dada Masilo survolent leur lac avant d’éclater avec frénésie pour décrire la vie et leurs histoires d’amour dans le monde explosif d’Afrique du Sud.

De 6 à 24 € sauf spectacles avec tarifs spéciaux

La Comète, 20h30

Durée : 1h

03 26 69 50 99

www.la-comete.fr

21 mai

VITRY-LE-FRANCOIS

Les Rois Vagabonds

Arts du cirque, musique et burlesque. Musiciens, acrobates, mimes, ce duo tout en poésie, en finesse et que tout semble opposer, fusionne grâce à une partition musicale et corporelle de haute volée.

De 5 à 16 €

Salle Simone Signoret, Bords 2 Scènes, 20h30

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

29 mai

REIMS

Le Soldat magicien

Opéra comique. Juan Kruz installe cette histoire dans un décor onirique couvert d’un voile de fine poussière, un univers fellinien dans lequel les musiciens jouent leur partition comme des fantômes négligés depuis des siècles.

15 €. A partir de 10 ans

Opéra de Reims, 20h30

03 26 50 03 92

www.operadereims.com
E. Théâtre

1 mars

ESTERNAY

Représentations théâtrales

Pièce de théâtre accompagnée de musique et de danses.

Maison du Temps Libre, 20h30

03 26 81 92 54

13 mars

AY

Simon la Gadouille

Cie La Strada. Que se passe-t-il lors d’une rencontre entre d’impeccables chaussures de cuir blanc et des souliers plus ordinaires ? Ceci n’est pas une histoire pour enfants mais bien une histoire de gosses, 20 ans après… 

De 4 à 12 € 

Salle Sabine Sani, 19h

Durée : 1h

03 26 55 18 44

www.mjc-ay.com

Du 14 au 28 mars

ORBAIS-L'ABBAYE

Théâtre de boulevard

Comique. La troupe de théâtre amateur La Bande à Zaza vous a concocté son nouveau spectacle, avec comme à l'accoutumée, un brin de folie, des jeux de mots, des quiproquos... De quoi passer une bonne soirée, dans la bonne humeur !

Adulte 6 € - Enfant 4 € - réservation fortement conseillée - restauration sur place

Salle polyvalente, 20h les vendredis et samedis

14h30 les dimanches

bandeazaza@voila.fr

17 mars

VITRY-LE-FRANCOIS

Histoire fragile du théâtre de papier

Théâtre, conte, marionnette. Cie PapierThéâtre. Une anthologie sensible de cet art au croisement du théâtre, du conte et de la marionnette.

De 3 à 8 €

L'Orange Bleue, Bords 2 Scènes, 19h30

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

20 mars

MOURMELON-LE-GRAND

Vive la mariée

Comédie. Compagnie Tête en l'Air. Perrine, Bérangère et Jean-Philippe s’apprêtent à célébrer le mariage de leur cousin dans la joie et la bonne humeur. Enfin c’est ce qu’ils croient…

6,50 € - 1,50 € enfant moins de 12 ans - Retrait des billets en mairie

Centre culturel Napoléon III, 20h30

Durée : 1h30

03 26 66 99 77

28 mars

FISMES

Oskar et Viktor

Chansonniers/Humour. «Hontologie très sélective de la chanson française…»

Cédric Marchal et François Thollet poussent la chanson comme on pousse le bouchon. Un spectacle original et surtout très drôle.

Adultes : 5 € - moins de 16 ans : 3 €  

La Spirale, 20h30

Durée : 1h

www.fismes.fr

30 mars

AY

Papa est en bas

Théâtre d'objets. Compagnie La Clinquaille. Tandis que le pâtissier épuisé dort debout, ses créatures en chocolat s’en donnent à cœur joie…

De 4 à 12 €

Salle Sabine Sani, 19h

Durée : 40mn

03 26 55 18 44

www.mjc-ay.com

3 avril

AY

A la folie Feydeau

Comédie. A2R Compagnie. Ce quatuor de comédiens survoltés, incarnant une ribambelle de personnages loufoques dans des situations rocambolesques a été salué à l’unanimité par la presse.

De 4 à 12 €

Salle Sabine Sani, 19h

Durée : 1h30

03 26 55 18 44

www.mjc-ay.com

9 et 10 avril

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

30/40 Livingstone

Mêlant considérations tennistiques de haute volée et humour anthropologique, 30/40, Livingstone est la chronique azimutée d’un voyage à la découverte de soi. Création, direction et interprétation : Sergi Lopez et Jorge Pico.

De 6 à 24 € sauf spectacles avec tarifs spéciaux

La Comète, 20h30

Durée : 1h15

03 26 69 50 99

www.la-comete.fr

9 avril

MUTIGNY

La Dame de Champagne

Dégustation théâtrale. De et par Sophie Kutten. Excellente ambassadrice, véritable dame du champagne, elle aime initier les connaisseurs (et ceux qui le sont moins) à tous les secrets d’une alchimie dont notre région a l’exclusivité.

Salle des fêtes, 19h

Durée : 1h

03 26 55 18 44

www.mjc-ay.com

10 avril

VITRY-LE-FRANCOIS

La petite trilogie Keene

Cie des Méridiens. En regroupant trois courtes pièces de l’auteur australien Daniel Keene, Laurent Crovella nous propose trois face-à-face construits sur le thème de la filiation.

A partir de 14 ans

Salle Simone Signoret, Bords 2 Scènes, 20h30

Durée : 2h

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

14 et 15 avril

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Marcel

Théâtre burlesque. Après L’art du rire, conférence hilarante où il décortiquait les mécanismes du rire, Jos Houben démonte dans ce nouveau spectacle les ressorts du gag, en compagnie du comédien Marcello Magni.

De 6 à 24 € sauf spectacles avec tarifs spéciaux

La Comète, 20h30

Durée : 1h10

03 26 69 50 99

www.la-comete.fr

Du 14 au 17 avril

EPERNAY

L'adversaire

Pendant 15 ans, Romand a menti à toute sa famille, se faisant passer pour un brillant médecin travaillant pour l'OMS à Genève. Sur le point d’être découvert, il décide de les supprimer et d’organiser son vrai faux suicide.

Le Salmanazar, 20h30

Durée : 1h30

03 26 51 15 99

http://www.theatrelesalmanazar.fr/

16 avril

GERMAINE

Les Diablogues

Suzy Rambaud et Pascale Toniazzo. Née en 1908 dans une famille bourgeoise, Françoise Dolto a déclaré très tôt vouloir devenir « médecin d’éducation »... D’après « Enfances » de Françoise Dolto.

Salle des fêtes, 19h

Durée : 1h

03 26 55 18 44

www.mjc-ay.com

25 avril

FISMES

La souricière

L'assassin est dans la maison ! Banlieue de Londres - 1950. Mollie et Gilles viennent de transformer le manoir de Monkswell en pension de famille. Ce jour-là les clients y sont coincés par une tempête de neige. Avec l'arrivée de l'inspecteur Trotter on apprend qu'un assassinat a eu lieu dans une ferme voisine. Il commence son enquête, quand un autre meurtre est commis. Depuis 60 ans que la Souricière est jouée, il est demandé aux spectateurs de garder le secret du dénouement. Qui est coupable ? Succès pour cette pièce policière depuis 4 ans !

Sur réservation. Adultes : 5 € - moins de 16 ans : 3 €  

La Spirale, 20h30

Durée : 1h20

www.fismes.fr

12 mai

EPERNAY

Le rire du Diable

En s'inspirant librement du Dictionnaire du Diable d'Ambrose Bierce, véritable abécédaire d'aphorismes et Bible des humoristes, Michel Abécassis a construit un spectacle à l'humour caustique et décapant.

Le Salmanazar, 20h30

Durée : 1h15

03 26 51 15 99

http://www.theatrelesalmanazar.fr/

18 mai

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Un Métier Idéal

Avec une liberté réjouissante, toujours sur un fil, entre jeu et improvisation, le comédien Nicolas Bouchaud nous livre une réflexion passionnante sur les liens entre le travail du médecin et celui de l’acteur.

De 6 à 24 € sauf spectacles avec tarifs spéciaux

La Comète, 20h30

Durée : 1h30

03 26 69 50 99

www.la-comete.fr

23 mai

FISMES

Jurer c'est pécher

Panique au presbytère ! Pierrot, un cambrioleur très amateur, s'invite au presbytère du Père Cardwel. «Jurer c'est pécher» c'est un peu la rencontre de Don Camillo avec Sister Act. Un calvaire pour le curé. Du «pain béni» pour le public.

Sur réservation - 5 € - moins de 16 ans : 3 €  

La Spirale, 20h30

Durée : 1h

www.fismes.fr

29 mai

EPERNAY

Fair-Play

Sans une parole, P. Thibaud et P. Leygnac transforment la scène en stade olympique et s’imposent comme champions du burlesque. Pour sûr, ces deux-là seront sur le podium du spectacle le plus irrésistible de la saison !

Le Salmanazar, 20h30

Durée : 1h20

03 26 51 15 99

http://www.theatrelesalmanazar.fr/
F. Nature
8 mars

BASLIEUX-LES-FISMES

Sentier de Fismes

Randonnée. Circuit de 12 km.

Départ place du village, 9h

03 26 48 11 02

20 et 21 mars
9 et 10 mai

NANTEUIL-LA-FORET

Portes ouvertes au Jardin Botanique de la Presle 

Ouverture dominicale exceptionnelle sur le thème «Les vivaces». Visite guidée et animée du jardin à 15h les 2 jours. Parcours ludique pour jeunes.

Jardin de La Presle, Lieu-dit la Presle, samedi de 9h à 12h et de 14h à 18h - dimanche de 14h à 18h

03 26 59 43 39

www.pepiniere-brochetlanvin.com

A partir du 1 avril

FISMES

Portes ouvertes dans les jardins : La Bambousaie du Mépas

Plus de 50 variétés de bambous prospèrent sur 1 500m². 

Rendez-vous aux jardins les 6 et 7 juin de 10h à 18h. Du 1er avril au 31 août : ouvert sur rendez-vous du lundi au samedi, le dimanche à 15h.

M. Jean-Marie Hury - 12 route d'Epernay - voie du CBR

03 26 48 12 14

06 80 18 15 15

12 avril

FONTAINE-SUR-AY

Randonnée pédestre 

L’association Yennega vous attend pour sa 8ème randonnée en faveur de son action au Burkina Faso.  Trois distances seront proposées entre 8h30 et 11h : 6, 13,4 et 16,4 km avec des nouveautés sur les parcours.

4 € - Gratuit pour les moins de 12 ans

Départ sur le terrain de boules, 8h30

06 52 63 80 16

www.yennega.org

JONCHERY-SUR-VESLE

Boucles du Mont Grenet

Randonnée. Boucles de 7 et 15 km.

Départ du parc municipal, de 8h30 à 9h30

03 26 48 23 74

Du 1 au 31 mai

SAINT-REMY-EN-BOUZEMONT-SAINT-GENEST-ET-ISSON

Portes ouvertes dans les jardins : Château de la Motte

Visite en mai, juin et septembre : les week-ends de 10h30 à 19h, juillet et août : tous les jours de 10h30 à 19h.

Chez M. et Mme Lepicier - Château de la Motte, Chemin Pars, de 10h30 à 19h

03 26 74 18 49

www.museechampenois.com

1 mai

TRIGNY

Sentiers de Trigny : randonnée du muguet

Boucle de 10 km.

Départ de la coopérative, de 9h à 10h30

03 26 03 17 82

3 mai

SUIZY-LE-FRANC

Randonnée pédestre «au fil de l'eau»

Parcours de 12 et 20 km environ.

2 € - Café et collation offerts - Pique-nique avec barbecue géant

Départ entre 9h et 10h

14 mai

FISMES

Marche des Elus

Randonnée. La Marche des Élus est une tradition quadragénaire qui rassemble le jeudi de l'Ascension des centaines de randonneurs, qui dans un esprit de convivialité vont tenter de ramener le trophée de la commune la plus sportive.

2,5 € - circuits de 6 km, 9 km et 12 km - ouverts à tous

contact@marche-des-elus.org

17 mai

LES ESSARTS-LE-VICOMTE

Randonnée Essartoise

Village

A partir du 18 mai

LIVRY-LOUVERCY

Portes ouvertes dans les jardins : Jardin Saint Hippolyte

Visites guidées sur rendez-vous : du 18 mai au 31 juillet. Participation demandée pour les groupes.

M. et Mme Guy et Viviane Gougelet - 28 rue Guillaumet

03 26 66 07 75

guy.gougelet@wanadoo.fr

24 mai

POURCY

8e Rando du Parc

Pour fêter la Journée européenne des Parcs et la Fête de la nature, trois circuits sont balisés, dont un mixte VTT/pédestre* (3, 13 et 18 km*) pour vous faire découvrir, entre vignes et forêts, quelques magnifiques panoramas du Parc naturel régional de la Montagne de Reims. Avec en parallèle, des animations et des expositions.

La Rando du Parc est avant tout une promenade familiale et conviviale pour réconcilier l’homme et son environnement. Découverte assurée !

Maison du Parc, de 9h à 12h

03 26 59 44 44

www.parc-montagnedereims.fr
G. Animations
7 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Les caves Joseph Perrier

Visite guidée. Pour comprendre l'élaboration du champagne et vivre un moment magique dans cette «cathédrale de pierre», l'Office de tourisme propose des visites suivies d'une dégustation de l'unique maison de champagne chalonnaise.

Cave Joseph Perrier, de 10h30 à 12h30

03 26 65 17 89 

12 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Visite Flash : Les Augustins

Une visite flash de 20 minutes pour tout savoir sur les Augustins.

Réservation à l'Office de Tourisme

13h15

Durée : 20 min

03 26 65 17 89

03 26 69 98 21

14 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Visite Rare : Le Quartier Madagascar

Visite guidée. Découvrez les secrets de l'un des quartiers châlonnais avec nos guides conférencières.

3 € - Gratuit moins de 18 ans - Sur réservation

14h30

Durée : 1h30

03 26 65 17 89

03 26 69 98 21

Du 14 au 16 mars

CHAMPILLON

Marché aux vins - 19ème édition

Plus de 30 exposants des meilleurs vins de France vous feront découvrir leurs produits. La qualité de notre Marché nous a valu l’an passé de recevoir le label « Vignobles et découvertes » en tant que destination oenotouristique.

Salle des Fêtes - Place Pol Baudet, le 14de 15h à 21h - le 15 de 10h à 20h - le 16 de 10h à 19h

03 26 59 54 44

http://www.champillon.com

14 et 15 mars

REIMS

Nuitnumérique#12 

Dans ce nouveau monde connecté aux interfaces plus digitales qu’humaines, les artistes que nous vous proposons de découvrir cette année nous plongent dans un monde parallèle, poétique et ludique.

Centre culturel numérique Saint-Exupéry, de 18h à 1h

03 26 77 41 41

www.saintex-reims.com

City lights Orchestra

Numérique. Dans toute la ville, chaque ordinateur connecté à internet éclairera la fenêtre du bureau ou de la maison selon sa partition propre, mais en rythme avec tous les autres. Connectez-vous sur la page www.citylightsorchestra.net, puis sortez dans la rue et regardez !

Dans toute la ville, de 20h à 00h

03 26 77 41 41

www.saintex-reims.com

Du 17 mars au 7 avril

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Nepal-Mustang / Quebec II

Film documentaire. A l'écran, un film. Sur scène, l'auteur.  Le 17 mars : Nepal-Mustang. Le 7 avril : Québec II.

15h : Auditorium salle Fernand Pelloutier

20h : Méga CGR Ciné Majestic

03 26 65 17 89

accueil@chalons-tourisme.com

20 mars

REIMS

Eclipse partielle de Soleil : venez l'observer au Planétarium !

Astronomie. Le 20 mars, une éclipse totale de Soleil se déroulera dans l’océan atlantique nord. En France, nous observerons une éclipse partielle. Dans notre région, la Lune va ainsi masquer plus de 76 % du disque solaire au moment du maximum de l’éclipse à 10h31. L’équipe d’animation du Planétarium vous propose de vivre en direct cet événement rarissime.

A partir de 9h : accès libre au parc du Planétarium, vidéoprojection de l’éclipse et observation du phénomène aux télescopes.

Entrée libre et gratuite

Planétarium, de 9h à 12h

03 26 35 34 70

www.reims.fr

28 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Visite Rare : Sur les Pas de Jean Talon

Visite guidée. Nos guides conférencières vous emmènent sur les pas d'une personnalité marquante de l'histoire châlonnaise.

3 € - Gratuit moins de 18 ans - Sur réservation

14h30

Durée : 1h30

03 26 65 17 89

03 26 69 98 21

11 avril

POURCY

Recettes écologiques et entretiens malins

Organisée dans le cadre de l'exposition «Mon domicile adoré», cette animation est consacrée à la fabrication de recettes écologiques et économiques à base de vinaigre d’alcool, de bicarbonate de soude ou de savon noir.

Maison du Parc, 14h30

03 26 59 44 44

www.parc-montagnedereims.fr

12 avril

VERDON

Printemps du savoir-faire - Troc aux plantes

Echange de plantes entre particuliers et rencontre avec des artisans qui vous feront partager leurs techniques et savoir-faire décoratifs, culinaires... Cette année le thème bien-être et relaxation sera à l'honneur.

Entrée gratuite - Restauration rapide sur place

Centre village, de 10h à 18h30

asso.verdonnelle@laposte.net

25 et 26 avril

DORMANS

Marché aux fleurs

Nombreux exposants, fleurs, matériels de jardin, exposition de peintures et photos, orchidées, restauration sur place. 

Parc du Château, de 9h à 19h

03 26 59 20 47

06 27 49 70 18

26 avril

SAINTE-MARIE-DU-LAC-NUISEMENT

Fête de l'ortie et du pissenlit

Dégustations diverses à base de plantes et fleurs de printemps : ortie, pissenlit, nombreux producteurs et artisans régionaux, danses folkloriques, jeux et animations diverses, buvette et restauration sur place.

5 € - Gratuit moins 12 ans

Village Musée du Der, de 9h30 à 18h

villagemuseeduder@orange.fr

10 mai

ROSNAY

Fête du Jardin

Exposition-vente sur le thème du jardin. Bourse d'échange aux plantes vivaces. Visites du jardin éphémère des enfants, du jardin des senteurs. Dégustation des «recettes du  jardin». Conseils de jardinage…

Place Armand Dubois, Grande Rue, Impasse des Hazains, de 9h à 18h

http://comitedfetes.rosnay.free.fr

16 mai

REIMS

La Nuit Européenne des Musées

Les musées de Reims ouvrent leurs portes jusqu’à minuit. 

Musées de Reims

nuitdesmusées.culture.fr

17 mai

FISMES

Fête des Fleurs

Marché aux fleurs, marché bio et exposition de peintures.

Centre-ville et salle des fêtes, de 9h à 17h

22 mai

VITRY-LE-FRANCOIS

Club ukulélé

Apprenez le ukulélé, on vous prête les instruments !

L'Orange Bleue, Bords 2 Scènes, de 20h30 à 22h30

03 26 41 00 10

www.bords2scenes.fr

23 mai

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Visite Rare : Sur les Pas des Femmes Châlonnaises

Visite guidée. Nos guides conférencières vous emmènent sur les pas de personnalités marquantes de l'histoire châlonnaise.

3 € - Gratuit moins de 18 ans - Sur réservation

14h30

Durée : 1h30

03 26 65 17 89

03 26 69 98 21

29 mai

VITRY-LE-FRANCOIS

5e Tambours de la Paix

Lectures de texte et présentation de scénètes par les établissements scolaires (du CE2 au lycée) de la Communauté de Communes de Vitry, Champagne et Der. 

Jardin de l'Hôtel de ville, de 10h15 à 11h30

03 26 74 20 30

30 mai

POURCY

Etes-vous un bon éco-citoyen ? 

Tourisme durable. Le Parc naturel régional de la Montagne de Reims propose, dans le cadre de l'exposition «Mon domicile adoré» un rendez-vous consacré aux trucs et astuces qui vous permettront d’économiser de l’énergie chez vous.

Maison du Parc, 14h30

03 26 59 44 44

www.parc-montagnedereims.fr

VITRY-LE-FRANCOIS

Fête de la Paix

Manifestation philatélique avec cachet spécial pour la 5e Fête de la Paix, organisée par l'Association FAB. Manifestation conviviale autour de la Paix, avec le concours d'une quinzaine de partenaires associatifs.

Bureau de poste, place d'Armes et place de la Paix, de 9h à 11h30 et de 12h à 17h

03 26 72 32 74

03 26 74 20 30

31 mai

FISMES

Fête du Livre

Fête du livre, animations, dédicaces, rencontre avec des auteurs.

Les Promenades, de 9h à 18h

SARRY

Journée 1900

Pour ses 10 ans, la journée 1900 vous propose des animations exceptionnelles : reconstitutions historiques avec les poilus de la Marne, démonstrations de vieux métiers, expositions, voitures d'époque,marchés.

4 € - gratuit pour les moins de 12 ans - Restauration sur place

Coeur du village (place de la mairie, salle des fêtes, rue de l'église, rue basse, rue du bas, cour du château), de 10h à 19 h

06 80 51 25 82

com.culturelle.sarry@voila.fr
H. Expositions
Du 17 mars au 23 mai

REIMS

Expocollective#4

Numérique. Cette 2ème partie s’inscrit dans la continuité de la nuit numérique afin de permettre au plus grand nombre de découvrir des installations numériques d’artistes internationaux. Dans ce nouveau monde connecté aux interfaces plus digitales qu’humaines, les artistes que nous vous proposons de découvrir cette année nous plongent dans un monde parallèle, poétique et ludique. C’est dans cette nouvelle dimension que nous vous invitons à être surpris et à vous émerveiller face à une œuvre numérique participative.

Centre culturel numérique Saint-Exupéry, de 10 h à 18h

03 26 77 41 41

www.saintex-reims.com

Du 21 au 26 mars

ESTERNAY

Exposition de peintures

La Gare, de 15h à 18h

03 26 81 50 23

Du 23 mars au 4 avril

HAUTVILLERS

Exposition de planches de BD et dessins originaux

Office de Tourisme, de 10h à 13h et de 13h30 à 17h

03 26 57 06 35

www.hautvillers.fr

28 et 29 mars

VITRY-LE-FRANCOIS

Talents de Femmes

Une trentaine d'exposants. 

Entrée gratuite

Salle du Manège

06 07 74 06 27

25 avril

COURCELLES-SAPICOURT

Exposition photos sur l'hôpital installé au Château de Sapicourt

Centenaire 14-18. Photographies d'époque. Installée au château le 25 avril 1915, l'ambulance N°9 du 3ème corps d'armée était vouée à donner les 1ers soins aux blessés qui venaient du front, et de les orienter vers les hôpitaux de l’arrière.

Eglise, de 9h à 17h

www.courcelles-sapicourt.fr

Du 3 au 17 mai

DORMANS

24ème Salon de Printemps 

Peinture, sculpture. Salon ouvert aux amateurs et professionnels de la peinture et la sculpture.  Dossier à retourner à la responsable pour la mi-avril.

35 € de droit d'accrochage

Moulin d'en Haut, 4 rue du Moulin, de 14h30 à 18h30

03 26 58 81 20

Du 15 au 17 mai

LA NEUVILLE AUX BOIS

Portes ouvertes à l'atelier

L'atelier d'Hélène ouvre ses portes. Exposition de toiles (huile et acrylique), d'objets peints (cruches à lait anciennes,…) et meubles peints.

14 grande rue

03 29 60 17 74

www.l-atelier-d-helene.fr

24 et 25 mai

ESTERNAY

Exposition de peintures et de sculptures

Exposition de peintures, sculptures, boitages et encadrement organisée par le FREPE.

Maison du Temps Libre, de 10h à 12h30 et de 14h30 à 18h

03 26 80 27 07

http//:frep-esternay.monsite-orange.fr
I. Conférence
20 mars

CORMICY

Le Prince de Reims

Centenaire 14-18. Conférence par Martine Bertho-Guyon. 

Entrée lilbre

Salle omnisport, 20h30

06 82 28 31 08

www.cmvsh

13 et 14 avril

REIMS

Jean-Sébastien Bach, « Johannes-Passion 

Histoire de la musique. Les Flâneries Musicales et l’Opéra, en partenariat avec le Conservatoire à Rayonnement Régional présentent le 7ème cycle de conférences sur l’Histoire de la Musique  animées par Francis Albou. En 2 parties.

Auditorium II du CRR, 18h30 - 1ère partie le 13 - 2ème partie le 14

www.flaneriesreims.com

18 mai

REIMS

Surréalisme… côté musique 

Histoire de la musique. Les Flâneries Musicales et l’Opéra, en partenariat avec le Conservatoire à Rayonnement Régional présentent le 7ème cycle de conférences sur l’Histoire de la Musique (Saison 2014-2015) animées par Francis Albou.

Auditorium II du CRR, 18h30

www.flaneriesreims.com
J. Jeune public
18 mars

CHALONS-EN-CHAMPAGNE

Entre Chou et Loup

Théâtre musical. Noémi Boutin, au violoncelle, et Sylvaine Hélary, à la flûte, inventent une nouvelle forme de théâtre musical dans un savant mélange d’humour, de musique et de mots. Elles ont une façon bien à elles de ne guère se prendre au sérieux, et détournent, avec plaisir, tous les objets sur scène de leurs fonctions, y compris les instruments. Un univers décalé pour un concert vraiment détonnant !

De 6 à 24 € - Sauf spectacles avec tarifs spéciaux - A voir en famille - A partir de 6 ans

Bibliothèque Georges Pompidou, 15h

Durée : 1h

03 26 69 50 99

com@la-comete.fr

19 mars

AY

Haiku

Théâtre. Bozo est un drôle de petit homme à tête en forme de tasse à thé qui déambule dans un château hanté plein de poésie. Les touches d’un piano se mettent à jouer. Un nuage de bulles de savon cligne de l’œil. Mirage. Illusion. Rêve.

De 4 à 12 €

Salle Sabine Sani, de 19h à 20h

03 26 55 18 44

www.mjc-ay.com

Du 20 mars au 4 avril

REIMS

Festival Méli-Môme

Spectacle. Un festival de spectacles pour les très jeunes enfants et les familles. Plus de deux cents représentations dans toute la ville : théâtre pour enfants, contes, danse contemporaine, musique, théâtre d’objets, opéra... 

De 8 à 10 €

Divers lieux de la ville

03 26 09 33 33

www.nova-villa.com

25 mars

REIMS

Courte longue vie au grand petit roi

Opéra. Maniant avec talent l’art de la farce, l’auteur Philippe Dorin et le compositeur Alexandros Markéas portent sur le trône un roi maître-chanteur qui assujettit son monde en cultivant la mauvaise foi.

Adulte 10 € - Enfant 5 € - Placement libre

Opéra de Reims, à 14h30 et 18h30

Durée : 50 mn

03 26 50 03 92

www.operadereims.com

31 mars et 1 avril

REIMS

Chauve-souris

Cirque. Création de la compagnie rémoise Les escargots ailés, Chauve-souris est un duo pour acrobates aériens doublé d’un conte initiatique, la tête à l’endroit ou à l’envers…

De 6 à 22 € 

Le Manège de Reims, le 31 à 18h30 et le 1er à 15h et 18h30

03 26 47 30 40

www.manegedereims.com

5 avril

REVEILLON

Chasse aux oeufs

Chasse aux œufs dans le parc du château, atelier de décoration pour enfants, maquillage, poneys, goûter.  Salon de thé pour les accompagnants. 

7 € - Gratuit pour les accompagnants - Pour les enfants de 3 à 12 ans

Château de Réveillon, de 14h à 18h

03 26 80 38 88

www.chateaudereveillon.com

6 avril

BETHON

Chasse aux oeufs de Pâques.

Village

Du 20 au 22 mai

EPERNAY

Petit-Bleu et Petit-Jaune

Classique de la littérature enfantine de Léo Lionni, Petit-Bleu Petit-Jaune aborde avec simplicité et tendresse les questions de la différence, de la tolérance et de l’amitié pour les tout-petits.

Le Salmanazar, le 20 à 18h - le  21 à 9h15, 10h30 et 14h15 - le 22 à 9h15 et 10h30

Durée : 25min

03 26 51 15 99

http://www.theatrelesalmanazar.fr/
K. Patrimoine
1 mars

JONCHERY-SUR-VESLE

Commémoration de la création de la 1ère escadrille de chasse 

Centenaire 14-18. Le commandant Charles de Rose créa à Jonchery la 1ère escadrille de chasse. Une prise d'armes aura lieu devant le site inauguré en présence de son fils, François de Rose, ancien ambassadeur de France à l'ONU et à l'Otan, récemment décédé.

de 10h30 à 12h

03 26 48 50 03

16 avril

BERRY-AU-BAC

Commémoration

Centenaire 14-18. Commémoration au monument des Chars d'Assaut, en collaboration avec Cormicy Ma Ville Son Histoire (CMVSH).

Rendez-vous devant la mairie, 9h

03 23 79 95 22

contact@berry-au-bac.fr

18 avril

REIMS

Soirée Bertolt Brecht

Centenaire 14-18. Mobilisé à 20 ans, Brecht est durablement marqué par les horreurs de la guerre. En 1919, il écrit Baal et, quelques jours après l’écrasement de l’insurrection spartakiste de Rosa Luxemburg, il entreprend la rédaction de Spartakus.

Entrée libre sur réservation

La Comédie de Reims, 18h30

03 26 48 49 00

www.lacomediedereims.fr

Du 8 au 10 mai

LA CHAUSSEE-SUR-MARNE

Commémoration du 70ème anniversaire du 8 mai 1945

Centenaire 14-18. Le 8 mai : cérémonie traditionnelle à 11h au monument aux morts. Les 8, 9, 10 mai : exposition à la mairie, de 14h à 18h «La vie des chausséens durant la deuxième guerre». 

Monument aux morts, mairie

06 73 33 05 72

24 mai

SAINT-HILAIRE-LE-GRAND

Pèlerinage de Pentecôte de l'Association du souvenir du Corps expéditionnaire russe en France 1916-1918 (ASCERF)

Centenaire 14-18. Offices religieux orthodoxes, cérémonies patriotiques (dépôts de gerbes, discours, etc...), manifestations folkloriques russes, gastronomiques…

Entrée gratuite - Participation demandée pour accès à la restauration et au bar

Chapelle-mémorial orthodoxe russe, de 9h45 à 20h

06 15 07 26 42
L. Foires et Salons

7 et 8 mars
REIMS
Salon Champenois du véhicule de collection
Le Salon Champenois du véhicule de collection présente des grandes marques de véhicules de collection, des pièces détachées, des miniatures, de la documentation et une bourse d’échanges. 
Parc des expositions, le 7 de 9h30 à 18h30 et le 8 de 9h30 à 18h
03 26 06 15 78

www.bce-reims-com/bce.htm

Du 13 au 16 mars
CHALONS-EN-CHAMPAGNE
Salon de l'Habitat et du développement durable
Développement durable, loisirs-jardins-piscines, habitat construction-rénovation, ameublement-décoration-métiers d'art… sont les thèmes du désormais traditionnel salon de l'habitat et du développement durable.
4 € - Gratuit pour les moins de 10 ans
Le Capitole, vendredi, samedi, dimanche de 10h à 20h - lundi de 10h à 18h
www.foiredechalons.com/habitat

Du 13 au 15 mars

REIMS

8e Salon Destination Marne

Sur 3 240 m² d’exposition, c’est toute la Marne qui vous accueille pour vous présenter l’ensemble de ses richesses touristiques. Plus de 100 professionnels seront ravis de vous faire partager la passion de leur métier et de leur territoire. Que vous aimiez les vieilles pierres, la nature régénérante ou les délicieuses saveurs de notre terroir, vous trouverez ici de quoi vous satisfaire et vous surprendre. Bonne découverte ! 

3 € - Gratuit pour les moins de 12 ans - L'entrée du Salon Destination Marne donne accès également au Salon Tendance Nature

Parc des expositions, vendredi de 14h à 19h - samedi et dimanche de 10h à 19h

03 26 68 37 52

www.tourisme-en-champagne.com

18e Salon Tendance Nature
220 professionnels et passionnés de nature, sur des thématiques variées comme le tourisme, l'environnement, la construction durable, le bien-être, l'artisanat traditionnel… sans oublier le jardin, plantes rares et légumes insolites.
3 € - Gratuit pour les moins de 12 ans - L'entrée du Salon Tendance Nature donne accès également au Salon Destination Marne.
Parc des expositions, vendredi de 14h à 19h - samedi et dimanche de 10h à 19h
www.tendancenature.fr

Du 20 au 23 mars
CHALONS-EN-CHAMPAGNE
Salon de l'Auto, Moto et Quad
Avec près de 20 marques représentées, soit près de 90% du marché automobile, le 7ème salon de l'auto reste un rendez-vous sans équivalent dans la Région.

4 € - Gratuit pour les moins de 10 ans
Le Capitole, vendredi, samedi, dimanche de 10h à 19h - lundi de 10h à 18h
www.lecapitole-en-champagne.fr

Du 27 au 29 mars
REIMS
Festival du Bon et du Goût
Gastronomie, artisanat. La troisième édition ouvrira ses portes autour de producteurs de la région, d'artisans, de vignerons, de brasseurs, de spécialistes des arts de la table, de l'épicerie fine et des ustensiles et accessoires de cuisines...
3 € - Gratuit moins de 12 ans
Parc des expositions
www.dubonetdugout.com

Du 23 au 25 mai
Mailly-Champagne
Foire aux Vins et à la Gastronomie
Plus de 100 exposants. Un parcours gourmand dans les rues du village, les exposants étant reçus chez les maillotins. Animations pour enfants, fanfares…
Rues du village, samedi et lundi de 10h à 19h - dimanche de 10h à 20h
03 26 49 45 73

mailly-animations@wanadoo.fr

M. Sport

15 mars
ECUEIL
Trail de la Montagne de Reims
Le Trail de la Montagne de Reims a accueilli plus de 1000 coureurs en 2014. Cette course fait partie du «Challenge Trails Champ'Ardenne» 2015. Deux parcours de 15 et 35 km sur chemins en fôret et dans les vignes.
Inscription via le site
Coopérative vinicole, 9h30
06 85 51 70 75

www.trail-aventures.fr

Du 26 au 28 mars
EPERNAY
Rallye Epernay - Vins de Champagne
Après 18 éditions en national, le Rallye Epernay-Vins de Champagne gravit un échelon en 2015 : il intègre le nouveau Championnat de France des Rallyes deuxième division. Du spectacle en perspective dans le vignoble sparnacien !
Esplanade Charles de Gaulle
www.asac-champagne.fr

24 et 25 mai

BETHENY

Pentecô'Basket

Le club de l'AJ Bétheny organise la 31ème édition de son traditionnel Pentecô'Basket.

Ce tournoi est ouvert aux filles et garçons des écoles de basket jusqu’aux catégories cadettes et cadets. L’année précédente a vu se réunir 75 équipes -ce qui représente près de 800 jeunes !- venues aussi bien de région parisienne que de Bourgogne ou même du Nord. Le temps d’un week-end, plus de 300 matchs ont été disputés, ce qui en fait l’un des plus importants tournois du grand quart nord-est. N’hésitez pas à venir supporter nos jeunes joueurs !

Restauration sur place

Gymnase Claudius Caillot - Allée des Pâquerettes

www.ajcbetheny.fr

A partir du 28 mai
REIMS
Concours international de sauts d'obstacles
Parc de Champagne, de 10h à 20h
03 26 35 52 50

www.reims-shr.ffe.com

30 mai
REUIL
Champenoise de la Vallée de la Marne
Deux courses sont proposées : une chronométrée avec classement, et une festive à allure libre -et déguisée- avec dégustation de champagne. Soirée dansante à l’issue et visite des exploitations viticoles le lendemain.
www.lachampenoisedelavalleedelamarne.com

31 mai
EPERNAY
Championnats régionaux de vitesse de Canoë Kayak
Première étape sélective pour les championnats de France de Canoë Kayak de Course en ligne, elle réunira les meilleurs kayakistes et céistes de la région pour attribuer les titres convoités de Champions de Champagne Ardenne sur 200m.
entrée gratuite
Base de Plein air d'Epernay - Stade Paul Chandon, de 10h00 à 16h30
03 26 51 64 25
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