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[bookmark: Contenu]Grand Angle
Le bus France services sillonne le département
Le bus France services débute sa tournée dans la Marne le 6 novembre. 27 communes* ont été retenues par notre collectivité, en lien avec les élus locaux, afin de faciliter l’accès aux droits et aux services publics aux Marnais habitant dans des secteurs qui en sont aujourd’hui dépourvus. Deux travailleurs sociaux sont présents pour aller à la rencontre des citoyens, notamment les plus isolés et les plus fragiles, pour leur proposer un large panel de services publics et les accompagner dans leurs démarches administratives et numériques du quotidien (impôts, état civil, santé, retraite, etc.). Ce bus vient compléter le réseau déjà existant des maisons France services déjà bien implantées dans la Marne. Pour un budget de 250 000 €, ce dispositif est déployé sur le territoire par le Département de la Marne en lien avec l’État. Le bus France services est ouvert gratuitement au public (avec ou sans rendez-vous) une demi-journée par mois dans chaque commune.
*Les 27 communes concernées : Auve, Barbonne-Fayel, Baye, Beine-Nauroy, Boissy-le-Repos, Bouy, Chamery, Courgivaux, Damery, Étoges, Faux-Fresnay, Giffaumont-Champaubert, Hermonville, Muizon, Nuisement-sur-Coole, Passy-Grigny, Pogny, Prosnes, Sompuis, Somsois, Soulanges, Saint-Martind’Ablois, Thibie, Trépail, Val-des-Marais, Ville-en-Tardenois, Ville-sur-Tourbe.
[bookmark: _Toc87258359][bookmark: _Toc108189279]Les informations légales et le concours
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Le concours
[bookmark: _Toc108189282]À VOUS DE JOUER !
Après avoir parcouru les pages de votre magazine, il est clair que la marne n’a plus de secret pour vous. Pour tester vos connaissances, nous vous proposons de relever le défi en répondant à ces 3 questions et tenter de gagner l’un de ces lots* :
Un week-end enchanteur à l’hôtel Loisium Champagne à Mutigny d’une valeur de 665 € incluant un dîner (boissons incluses), un petit déjeuner et un soin de 60 min au spa de l’hôtel pour 2 personnes (valable un an). Un repas signature (boissons incluses) pour 2 personnes au restaurant L'Angleterre Jérôme Feck de Châlons-en-Champagne d’une valeur de 344 € (valable 6 mois).
Un panier garni Made in Marne d’une valeur de 206 €.
10 x 2 entrées : à Pressoria (Expérience ludique autour du Champagne à Aÿ-Champagne) et à l’Eau’dyssée (balade en barque à Châlons-en-Champagne) d’une valeur de 58 € par lot.
*Frais de transport non inclus.
Les gagnants seront tirés au sort parmi les questionnaires réceptionnés ayant la totalité de bonnes réponses et correctement complétés. Vous avez jusqu’au 30 novembre 2023 inclus pour participer. Bonne chance !
Une remise des prix sera organisée à l’Hôtel du Département au 2bis, rue de Jessaint à Châlons-en-Champagne. Frais de transport non inclus.
QUESTION 1 : Dans combien de collèges la bande dessinée « La Marne, terre d’histoire » sera-t-elle distribuée ?
REPONSE A : 39
REPONSE B : 49 
REPONSE C : 59
QUESTION 2 : À quoi ressemblait la Champagne il y a 45 millions d’années ?
REPONSE A : Une plage tropicale
REPONSE B : Une chaîne de montagnes rocheuses
REPONSE C : Une vaste forêt verdoyante
QUESTION 3 : Combien de tables étoilées compte notre département ?
REPONSE A : 5
REPONSE B : 7 
REPONSE C : 9
Jouez directement en ligne sur marne.fr/concours ou retournez le questionnaire papier complété à l’adresse suivante** :
Conseil Départemental de la Marne
Direction de la Communication
Jeu-concours
Hôtel du Département
40, rue Carnot
51000 Châlons-en-Champagne
NOM :
PRÉNOM :
DATE ET LIEU DE NAISSANCE :
ADRESSE :
VILLE :
TÉLÉPHONE :
E-MAIL :
**Frais d'affranchissement non remboursés.
Le Jeu est ouvert à toutes les personnes majeures résidant dans le Département de la Marne dans la limite d’une participation (papier ou numérique) par foyer. Règlement complet disponible sur marne.fr/concours-reglement
(CNIL : Les informations personnelles recueillies sont enregistrées dans un fichier informatisé par le Conseil départemental de la Marne afin de procéder au tirage au sort du présent concours.)
[bookmark: _Toc108189287]Bien vu ! 
Retrouvez les principaux événements des deux derniers mois
[bookmark: _Toc108189288]02 septembre : La littérature en fête lors de la remise des prix « Bibli-défis 51 »
[bookmark: _Toc108189289]Initiés par le Département et sa Bibliothèque Départementale (BDM), les "Bibli-défis 51" récompensent les initiatives originales et innovantes des bibliothèques marnaises. Félicitations aux 6 projets lauréats :
Pour les communes de moins de 1 000 habitants : Soudron et Tilloy-et-Bellay.
Pour les communes comprises entre 1 001 et 5 000 habitants : Bétheniville et Saint-Brice-Courcelles.
Pour les communes et EPCI de plus de 5 000 habitants : La Communauté urbaine du Grand-Reims, médiathèque de Val-de-Vesle et Châlons-en-Champagne.
05 septembre : OEnotourisme : expansion d’un pilier du tourisme marnais
[bookmark: _Toc108189290]Présentée lors de la Foire de Châlons-en-Champagne, cette plateforme dédiée à l'œnotourisme - initiée par
l'Agence de Développement Touristique de la Marne - a pour mission de renforcer l'identité marnaise et
champenoise. Elle offre un soutien à 360 degrés aux acteurs locaux de l'œnotourisme, tout en positionnant
le Département en tant que référent de ce projet. Cette initiative bénéficie d'un financement de 30 000 € de la part du Département, soulignant son engagement.
09 septembre : Remise de chèques : soutien du CDJ envers trois associations
[bookmark: _Toc108189291]Le Conseil Départemental des Jeunes (CDJ) a fait preuve d'un engagement solidaire remarquable en remettant des chèques à trois associations : Roseau, Rosace-Le Pélican et Marne Nature Environnement. Cette générosité faisait suite à l'organisation réussie d'un repas solidaire dans les collèges en juin dernier.
La cérémonie s'est déroulée en présence de la présidente et des vice-présidents sortant du CDJ, renforçant ainsi le lien essentiel entre la jeunesse et les actions caritatives locales.
16 septembre : Festival Itinéraires : Déambulations artistiques pour les Journées Européennes du Patrimoine 
Le rendez-vous était pris dans la cour de l'ancien couvent Sainte-Marie où les artistes accueillaient le public pour une visite innovante et originale des lieux. Les récits captivants, les mélodies envoûtantes, et les performances de danse hip-hop ont su créer une atmosphère magique. Ce spectacle était organisé
dans le cadre du festival Itinéraires, initié par le Département de la Marne.
[bookmark: _Toc108189292]05 octobre : Forum des aidants de personnes en situation de handicap
Bulle d’R (Papillons Blancs en Champagne) a organisé le premier forum départemental pour les aidants de personnes en situation de handicap. Cette manifestation, à laquelle participait le Département de la Marne, visait à informer sur les dispositifs de répit proposés. La MDPH de la Marne y a d’ailleurs présenté l'évolution réglementaire de la Prestation de Compensation du Handicap (PCH) concernant les personnes avec un trouble cognitif, mental, psychique ou neurodéveloppemental.
06 octobre : La BD « La Marne, terre d’histoire » distribuée dans les collèges
Dévoilée officiellement lors de la Foire de Châlons, la toute première bande dessinée relatant l'histoire de la Marne s'invite progressivement dans les CDI des 59 collèges du département.

Reportage : Sur le terrain – 24 heures avec les pompiers de la Marne 
Introduction 
Le Service départemental d'incendie et de secours de la Marne (Sdis) fédère plus de 1 700 sapeurs-pompiers, professionnels comme volontaires, aux quatre coins du département. Rencontres.
Article
Aucune journée ne se ressemble chez les sapeurs-pompiers de la Marne, du fait des nombreuses
interventions qu'ils sont amenés à assurer sur l'ensemble du département. Mais le quotidien est réglé
comme du papier à musique dans leurs casernes respectives. Celle de Reims-Marchandeau confirme la règle. Ici, 52 pompiers - 17 volontaires et 35 professionnels - se relaient pour des permanences de 24h. Plus qu'un espace de travail donc, un lieu de vie et de partage.
DÈS 8H DU MATIN • Les sapeurs-pompiers effectuent leur prise de garde et vérifient l'intégralité du matériel, véhicules et ambulances compris.
8H45 • Après avoir fait le point, les manœuvres peuvent commencer. « Elles sont indispensables pour préserver notre esprit de cohésion, nos acquis et nos bons réflexes, explique le lieutenant Bertrand Lebègue, responsable de l'équipe, lui-même sapeur-pompier professionnel depuis 1999. On change régulièrement les
scénarios de nos entraînements. » Ce jour-là, un incendie est simulé – mais tout aussi impressionnant qu'un vrai ! - au quatrième étage d'un immeuble grâce à la tour d'exercice de la caserne, haute de 30 mètres. Avec plusieurs missions : analyser l'évolution du feu pour tenter de le maîtriser, atteindre le troisième étage pour secourir un habitant, prendre en charge les blessés, etc.
10H • Place à l'éducation physique et sportive, « elle aussi primordiale pour garder la forme. Notre équipement pèse à lui seul 12 kg ! On dispose d'un gymnase et d'une salle de musculation
ici. »
MIDI • Lorsque c'est possible, les pompiers prennent leur pause déjeuner ensemble, avant un nouveau rassemblement en début d’après-midi.
14H • Nouveau rassemblement pour l'attribution de différentes tâches : entretien des locaux, du matériel et des tenues, réparations diverses, planification des gardes, etc. Le tout rythmé par les urgences à l'extérieur, priorité absolue.
TOUT AU LONG DE LA JOURNÉE • « Nous avons actuellement 26 pompiers de garde, dont 18 en intervention », détaille le lieutenant. Certains sont allés aider une personne légèrement blessée suite à une chute, d'autres se sont rendus sur un accident de la route et à l'appartement d'un locataire qui n'a pas donné signe de vie depuis un moment. « On a aussi géré un feu de parking souterrain et une fuite d'eau cette semaine. On peut appeler des renforts, notamment ceux de la caserne Reims-Witry. » Bien sûr, les situations difficiles sont légion. « Qu'il s'agisse d'événements tristes ou heureux, on en parle toujours entre nous. On a la possibilité de proposer un soutien psychologique via notre service de santé si l'on détecte des signaux de mal-être au sein de l'équipe. »

Aussi courts soient-ils, les temps de repos demeurent précieux pour les soldats du feu. « On ne sait jamais
de quoi seront faites nos nuits, dixit le colonel Pierre Masson, 35 ans de métier à son actif, aujourd'hui directeur du Sdis de la Marne. On veille également à préserver l'équilibre entre vie professionnelle
et personnelle. La formation continue et l'expérience permettent à chacun de savoir exactement quelles
sont ses missions en intervention, sans hésiter ni s'affoler. » Un sang-froid dont font preuve tous les jours les agents du Centre de traitement de l’alerte (CTA), basé au siège du Sdis, à Fagnières. Ils répondent aux citoyens qui composent le 18 ou le 112, puis orientent les pompiers en leur transmettant les in-
formations nécessaires. Face à la détresse des gens, ils doivent les rassurer, poser les bonnes questions, voire les guider dans la réalisation des gestes de premiers secours, souvent cruciaux pour sauver des vies.
SAPEUR-POMPIER VOLONTAIRE, UN ENGAGEMENT CITOYEN
Les affiches de pompiers prenant la pose aux côtés de Jean-Pierre Foucault ou du champion olympique Alain Bernard ne sont pas passées inaperçues. Objectif de cette campagne de communication nationale : susciter des vocations, principalement chez les jeunes et en milieu rural, pour recruter de nouveaux volontaires. « Nul besoin de passer sa vie dans les salles de musculation pour s'engager, sourient le
capitaine Apolline Detruiseux et le lieutenant Jean-Yves Laisné, du Sdis. Ce qui compte, c'est l'envie d'aider les autres et la motivation. On cible en particulier les 25-40 ans, déjà installés dans leur vie, mais il est possible d'être volontaire jusqu'à 65 ans. » Après une formation et à raison d'environ 700h d'astreinte par an, les sapeurs-pompiers volontaires interviennent sur différentes missions, en équipe. De plus
en plus d'employeurs marnais signent des conventions avec le Sdis pour faciliter les disponibilités de leurs salariés engagés.

Extension du Sdis de Fagnières
Au-delà de la maîtrise d’ouvrage assumée par le Département de la Marne, de même que l’aspect financier
(15 M €, dont 1,8 M € de l’État), le projet de nouveau site de Fagnières témoigne d’une volonté forte d’accompagner au mieux les sapeurs-pompiers marnais dans l’exercice de leurs missions.
Plus d’informations 
Sdis.51.fr
[bookmark: _Toc108189294]Près de chez vous ! : Les actus de la Marne
[bookmark: _Toc108189295]Dans toute la Marne : 1 route à base de végétaux
[bookmark: _Toc108189296]Le Département de la Marne innove en utilisant un matériau biosourcé pour un tronçon de route départementale à l’entrée de Bazancourt, réduisant ainsi l'empreinte carbone du chantier de 30 %.
Dans toute la Marne : Le coup de grâce : théâtre et débat pour les ados marnais
[bookmark: _Toc33180713][bookmark: _Toc108189297]Venez découvrir « Le coup de grâce », un spectacle de théâtre débat en tournée à travers la Marne du 9 au 24 novembre. Interprétée par la Compagnie du Sans Souci et destinée aux ados de 12 ans et plus, cette pièce aborde les maux que rencontrent les adolescents, offrant une prévention essentielle contre le mal-être, les comportements à risque et les addictions. Un échange avec les différents intervenants suivra chaque spectacle afin d’ouvrir la discussion sur ce sujet brûlant. Cette année, plus de 2500 élèves de dix établissements marnais assisteront à cette expérience enrichissante, soutenue par le Département de la Marne dans sa mission de prévention auprès des jeunes. 100% gratuit.
À DÉCOUVRIR
LES 9 ET 10 NOVEMBRE À 20H30 au Capitole de Châlons-en-Champagne
LE 13 NOVEMBRE À 19H30 à la Salle Odile Kopp à Épernay
LE 21 NOVEMBRE À 19H30 au Conservatoire de Reims
LE 23 NOVEMBRE À 19H30 à la Salle des fêtes de Pontfaverger
LE 24 NOVEMBRE À 19H30 à la Cité Valmy de Sainte-Ménehould
0. Dans toute la Marne : Projet pilote : le wifi dans les collèges
[bookmark: _Toc108189298]L'expansion du réseau Wifi dans les collèges progresse. Après des expériences concluantes aux collèges Pierre de Coubertin (Cormontreuil) et Robert Schuman (Reims), quatre nouveaux sites – Côte Legris (Épernay), Maryse Bastié (Reims), Stéphane Mallarmé (Fère-Champenoise) et Jean Moulin (Saint-Memmie)
ont été retenus pour étendre l’expérience. Le déploiement des équipements nécessaires est en cours pour une mise en service effective programmée à partir de décembre 2023. Coût des travaux financés par le Département : 150 000 €.
0. Dans toute la Marne : Circulez en sécurité sur nos routes cet hiver !
[bookmark: _Toc108189299]Du 13 novembre 2023 au 11 mars 2024, le Département active son dispositif hivernal sur les routes départementales. Informez-vous des conditions de circulation et des prévisions météorologiques avant de
prendre la route.
Reims : Reconstruction de la CSD Europe 
[bookmark: _Toc108189301]Plus vaste, mieux adapté à l’accueil des bénéficiaires, plus fonctionnel pour les agents y travaillant au quotidien, le bâtiment de la Circonscription de la Solidarité Départementale (CSD) du quartier Europe à
Reims fait l’objet d’une reconstruction complète. L’objectif est de proposer un lieu agréable et
opérationnel qui privilégie des ambiances et fonctions variées conçues à l'échelle de ses utilisateurs. Commencé en janvier 2023, le chantier doit s’achever d’ici le mois de juillet 2024. Coût des travaux : 6 000 000€, financés par le Département et soutenus par l'Etat à hauteur de 1 300 000€.
[bookmark: _Toc108189302]Dans toute la Marne : Harmonisation des pratiques pour les travailleurs handicapés 
Le saviez-vous ? Le Département de la Marne comptabilise à ce jour 13 Établissements et Services d'Aide par le Travail (ESAT) qui accueillent plus de 1200 travailleurs en situation de handicap (restauration,
bâtiment, espaces verts...). Afin d’harmoniser les pratiques et les outils à chaque étape du parcours, un nouveau référentiel de bonnes pratiques a été rédigé en collaboration avec la Maison Départementale des Personnes Handicapées (MDPH) de la Marne, l'Agence Régionale de Santé du Grand Est, les ESAT et la Permanence du Jard. Une présentation du document se tiendra le vendredi 24 novembre à 14h30 à l'ESAT Éveil de Cormontreuil dans le cadre de la Semaine pour l'Emploi des Personnes Handicapées.
Point travaux routes et bâtiments
Rilly-la-Montagne 
Après plusieurs mois de travaux, les élèves du collège La Source ont pu découvrir, dès la rentrée des classes, des sanitaires flambants neufs, financés par le Département.
Epernay 
Les travaux de réparation de l'ouvrage franchissant les voies ferrées, rue de Reims à Épernay suivent leur
cours dans les délais convenus.
Coût des travaux : 1 650 000 € dont 1 350 000 € financés par le Département et 300 000 € par la SNCF.
giratoire de la veuve 
La dernière phase des travaux s’entame pour l’aménagement du giratoire et sécurisation du tourne-à-gauche au droit du diffuseur autoroutier de La Veuve. Coût des travaux : 2 000 000 € financés par l’État au titre du CRSD, la CCI, la CAC, le Département de la Marne et la commune de La Veuve.
Blacy : Sécurité routière améliorée
Avec un trafic routier quotidien de 1 500 véhicules, la RD2 est très fréquentée. Des vitesses excessives de la
part des automobilistes y sont régulièrement constatées, en particulier à l'entrée de la commune. L’installation de feux tricolores et de caméras de vidéoprotection vont permettre d'améliorer la sécurité des usagers de la route sur ce secteur. Des mesures qui visent à réduire les risques d'accidents et à rendre la circulation plus fluide pour tous les habitants et visiteurs de Blacy.
Val de Livre : Jeux Olympiques 2024 : Un centre cycliste d’exception dans la Marne 
En prévision des Jeux Olympiques de Paris 2024, un centre sportif dédié à toutes les disciplines cyclistes ouvrira ses portes en avril prochain dans la commune de Val de Livre, au cœur du département. Ce futur temple du cyclisme est accompagné financièrement par la Région Grand Est et le Département de la Marne. Prévu pour les sportifs en préparation de Paris 2024, il sera ouvert au grand public (cycliste novice,
émérite ou compétitif) dès septembre 2024.

Dans toute la Marne : Deux nouveaux lieux pour les ateliers Toucher Maternant
La Circonscription de la Solidarité Départementale de Fismes et le Centre de Création pour l’enfance de Tinqueux, accueillent désormais des ateliers Toucher maternant, une approche tendre et aimante pour renforcer le lien avec l’enfant. Proposées par des puéricultrices du service départemental de la Protection Maternelle Infatile formées, ces séances sont gratuites et ouvertes sur inscription à toutes les familles dont les enfants ont entre 1 mois et 2 ans. À découvrir à la CSD de Fismes et au Centre de Création pour l'enfance de Tinqueux, un jeudi matin par mois de 9h30 à 11h.
Reims : Actualités de la Maison du Département - Expositions
JUSqu’au 24 novembre 
Aquarelles : Nicole Daubenfeld 
Cette exposition montrera l’intérêt que l’artiste porte à l’environnement : de la Bretagne,  aux Landes et les
arbres qui nous sont chers, en passant par Carcassonne et la calanque d’EnVau, pour revenir par Versailles versReims…

DU 27 novembre au 22 decembre 
Exposition : fantaisie florale 
L'Association Cercle des Couleurs, présidée par Josette Bisteur, se compose de 10 artistes peintre (huile, acrylique, aquarelle). La variété et la création en chemin de ronde fera rêver les visiteurs.

 Maison du Département 18 rue Carnot à Reims Entrée libre de 9h00/12h30 - 13h30/18h00 Renseignements : 03 26 83 56 10

[bookmark: _Toc108189308]Décryptage : Epicurisme : les saveurs d’ici 
[bookmark: _Toc33180724][bookmark: _Toc108189309]Introduction
Explorez les produits du terroir qui font vibrer les papilles dans tout le département. Un voyage sensoriel inoubliable vous attend ! À vos marques, prêts, dégustez !
[bookmark: _Toc108189311]Les produits du département 
[bookmark: _Toc108189312]Reims : Les biscuits rose et les croquignoles
Reims : Le Jambon de Reims
Reims : Les nonettes
Montagne de Reims : Le Champagne
Dormans : Le pâté-croûte
Epernay : Le moelleux champenois
Vouzy : Les asperges
Bouzy : Le bouzy rouge
Sainte-Ménehould : Les pieds de porc
Vitry-le-françois : Les pâvés de la place d’armes
Sézanne : Miel et Jus de pommes
Sompuis : Huile de Caméline
Châlons-en-Champagne : Les lentillons champenois
Les 7 tables étoilées 
Le Parc Les Crayères à Reims
Le Racine à Reims
Le Foch à Reims
L'Angleterre Jérôme Feck à Châlons-en-Champagne
Le Royal à Champillon
Le Grand Cerf à Villers-Allerand
L'Assiette Champenoise à Tinqueux
Plus d’informations 
Tourisme-en-champagne.
[bookmark: _Toc108189313]Conseil départemental des jeunes – En place pour le deuxième exercice 
[bookmark: _Toc65256014][bookmark: _Toc108189314]Introduction
[bookmark: _Toc108189315]Installé le 9 septembre dernier, le Conseil départemental des jeunes est à pied d’œuvre pour sa deuxième année d’exercice. Et, les 47 nouveaux conseillers/conseillères titulaires sont prêts à prendre le relais de leurs prédécesseurs.
Propos de Vincent Verstraëte, Vice-Président en charge du CDJ
« Avec le Conseil départemental des jeunes, il s’agit bien de faire participer la jeunesse marnaise à la vie publique, de mettre en oeuvre des sujets très concrets. Cette première année a été très constructive car ces jeunes ont des idées claires. Dans la continuité, il convient désormais de poursuivre ce qui a été initié et
d’imaginer également de nouvelles pistes d’action. J’aimerais, pourquoi pas aussi, qu’en plus du goût de la chose publique, celui de la chose mémorielle soit transmis aux jeunes conseillers départementaux, pour qu’ils en soient le relais auprès de leurs camarades. »
 
[bookmark: _Toc108189316]Article 
[bookmark: _Toc108189317]L’an dernier, ils étaient suppléants. Mais le fonctionnement du Conseil départemental des jeunes prévoit que les suppléants deviennent titulaires au cours de la 2e année de mandat. Le 9 septembre, dans la salle du conseil, les conseillers/conseillères présents ont procédé à l’élection de la nouvelle présidence. Huit candidats et candidates se sont présentés aux suffrages des membres du conseil, après une courte campagne de présentation, dans laquelle ces jeunes ont exprimé l’intérêt qu’ils portent aux sujets tels
que l’écologie, la laïcité, le handicap, la solidarité, l’enfance, l’éducation... Ils ont exprimé leur volonté de se
mettre au service des autres, et leur conscience des espoirs d’avenir que porte leur génération.  
Gustave Hostequin (Collège Notre-Dame, à Reims) a été porté à la présidence du Conseil, se disant « fier
de représenter tous les membres du Conseil départemental des jeunes, décidé à examiner sérieusement
toutes les idées… et à passer une bonne année » ! Il est assisté de Lucie Delpech-Ajello (Collège Saint-
Étienne, à Châlons-en-Champagne), 1ère vice-présidente, et Maëline Pelletier (Collège Louis Grignon, à
Fagnières), 2e vice-présidente. 
Les conseillers et conseillères se sont tout de suite mis au travail, témoignant d’une belle envie de débattre
et d’échanger - mais chacun à leur tour…
S’ils ont convenu de finaliser les projets votés par la précédente assemblée, dont les modalités doivent être précisées avec le concours des services du Département (qu’il s’agisse de créer un jeu de société sur  l’environnement, ou un support de sensibilisation à la lutte contre le harcèlement scolaire - dont certains ont déjà été témoins), ils savent qu’il leur faudra également définir les axes de leurs propres actions.
[bookmark: _Toc65256019]Ils ont toute une année pour cela.
[bookmark: _Toc108189326]Dossier : Accompagnement RSA : La formation ou l’emploi au bout du parcours
[bookmark: _Toc108189327]Introduction
[bookmark: _Toc108189328]Qu’est-ce que le RSA (Revenu de Solidarité Active) ? Un moyen de subsister quand on n’a plus d’autres revenus, mais pas une fin en soi. Qui en sont les bénéficiaires ? Des personnes sans emploi qui ont besoin d’aide pour se remettre en selle. Pour elles, le Département de la Marne a créé une offre d’accompagnement qu’il a renforcée en 2023.
Article
Une jeune diplômée à bac +3 qui ne parvient toujours pas à trouver un job en rapport avec ses études. Un quinquagénaire qui a perdu son travail et plonge dans la précarité. Une mère de famille isolée qui cumule les galères et ne sait plus comment s’en sortir. Tous ont fait une demande de RSA auprès de la Caisse d’Allocations Familiales (CAF). Une fois leurs droits ouverts, les conseillers de la Plateforme d’évaluation et
d’orientation rencontrent les nouveaux bénéficiaires. Là, on leur rappelle que le Département et la CAF sont des entités distinctes (car il y a souvent confusion), ainsi que les domaines dans lesquels on peut les aider : recherche d’emploi, formation, création d’entreprise, logement, santé, gestion du budget… et on pose le cadre : quand on bénéficie du RSA, les droits impliquent des devoirs. On recueille aussi toutes les informations sur la situation de la personne, ses souhaits, ses projets, de façon à l’inscrire dans le parcours
d’insertion le mieux adapté à ses besoins.

Ce rendez-vous obligatoire débouche sur la signature d’un Contrat d’Engagement Réciproque (CER) qui va formaliser les devoirs en question. « Pour la majorité des personnes que nous recevons, il s’agit de leur
première demande de RSA, observe Cindy Jobard, l’une des conseillères de la plateforme. Elles arrivent avec une méconnaissance des dispositifs et parfois un sentiment de honte ou de culpabilité. Nous informons et surtout nous les écoutons avec bienveillance et nous les rassurons. C’est important de soigner ce premier accueil car il peut avoir une influence, positive ou négative, sur la suite de leur parcours. »

Créer le déclic
La suite, ce sont les allocataires eux-mêmes qui vont l’écrire, accompagnés par un chargé de mission référent, en lien avec les autres agents de la solidarité active du Département et ses partenaires (Région Grand Est, Pôle Emploi, Cap Emploi, Mission locale, CCAS, agences d’intérim, organismes de formation…). Pour certains, des séances de coaching peuvent suffire à créer le déclic. Grâce à la plateforme en ligne actif51.fr qui a été développée en 2018 à l’initiative du vice-président Mario Rossi, ils peuvent avoir accès à des opportunités d’emploi correspondant à leur profil, dans leur zone géographique. Pour d’autres, une reconversion pourra être envisagée. Les coordinatrices Parcours entreprises valideront alors leur  réorientation professionnelle par un stage en entreprise avant de proposer une formation qualifiante. Pour
quelques-uns, en perte de confiance parce qu’éloignés de l’emploi depuis plus longtemps, le curseur de
l’accompagnement sera poussé plus loin. Quels que soient les parcours, les agents s’efforcent de régler avec les allocataires ce qui peut entraver leur remise en selle : problèmes de déplacement, de garde d’enfant, de logement, de santé…

Le Département, qui a fait du retour à l’emploi une priorité, a restructuré son offre, renforcé et diversifié ses équipes sur le terrain, avec la volonté de dynamiser les parcours dans l’intérêt de l’usager. L’augmentation sensible du nombre de sorties du RSA en 2023 semblent indiquer que cette stratégie d’accompagnement et de responsabilisation fonctionne.
En savoir plus
 En savoir plus : marne.fr
C’est à vous : Propos de Linda Leroux Coordinatrice Parcours vers l’emploi, secteur Transport/Logistique et BTP
Le parcours demande de l’implication 
Les bénéficiaires du RSA que je reçois en entretien sont déjà suivis par les chargés de mission RSA et ont signé leur Contrat d’Engagement Réciproque. Je suis là pour identifier les freins, leur apporter des solutions, faire le lien entre eux et les entreprises ou les centres de formation. Mais, ils doivent avoir envie de s’en sortir car le parcours demande de l’implication de leur part. Si Jordan, par exemple, a pu décrocher cet été un CDI comme conducteur de voyageurs, c’est parce qu’il était ouvert au changement, a passé une semaine en immersion pour découvrir le métier et a accepté de se former en entrant dans une entreprise avec un contrat d’apprentissage. À l’arrivée, c’est très satisfaisant pour tout le monde.
Parole d’élue – Mario Rossi, Vice-président en charge de l’insertion
Le public du RSA n’est pas uniforme
Sans abandonner les dispositifs sociaux, le Département a beaucoup innové et investi dans les dispositifs de retour vers l’emploi depuis 2018. Nous l’avons fait sur le constat que le public du RSA n’est pas uniforme, qu’une grande partie des bénéficiaires ne sont pas si éloignés de l’emploi et peuvent s’insérer si on les aide
à lever les freins. Notre vocation est de les accompagner au plus près et de les remettre au plus vite en situation de reprendre une activité. Tout cela est fait en partenariat avec la Région et Pôle Emploi avec qui nous sommes très complémentaires. Entre 2018 et 2023, le nombre de foyers marnais touchant le RSA est passé de 15 000 à 13 700. Dans le contexte économique actuel, si nous n’avions pas mis cette offre en place, ce chiffre aurait au contraire continué à augmenter. On peut être fiers d’avoir pris ces mesures et des résultats qu’elles produisent.
Article secondaire : Revenir aux fondamentaux 
Comment trouver un emploi quand l’apprentissage des bases est à consolider ? Pour préparer les bénéficiaires du RSA à une reprise d’activité, le Département peut faire appel à AEFTI51, Association pour l’enseignement et la formation.

Fort de 30 ans d’expérience, ce centre de formation accompagne les bénéficiaires, selon leurs besoins,
comme par exemple une mise à niveau en langue française et/ou par du coaching personnalisé. Marinette
Heidsieck, formatrice et consultante : « L’un de nos stagiaires d’une quarantaine d’années, de nationalité
française, n’avait jamais été scolarisé. Pendant 18 mois environ, il a fait avec nous l’apprentissage de la lecture et de l’écriture. Au bout de ce parcours, il a pu passer son permis de conduire avec succès. »
Un sésame indispensable qui lui a ouvert de nouvelles portes.

Encourager, guider, mettre en valeur
Quant aux ateliers de coaching, ils permettent de travailler sur tous les aspects qui vont favoriser l’insertion
des personnes éloignées de l’emploi : pistes professionnelles adaptées à leurs compétences et aux besoins du territoire, techniques de recherche d’emploi, aide dans les démarches, mais aussi confiance en soi, savoir-être, voire relooking…

Notre rôle est de les encourager, les guider, les conseiller, faire remarquer leurs points faibles et mettre en
valeur leurs qualités, leur donner tous les outils pour aller vers l’emploi et être acteurs de leur parcours, explique Marinette Heidsieck, formatrice et consultante

En savoir plus 
 En savoir plus : aefti51.com
Focus : Contrôles et sanctions
Le Département a conçu ses dispositifs dans une logique d’accompagnement et de bienveillance mais aussi de responsabilisation. Sa vigilance s’exerce d’une part sur la régularité des déclarations effectuées à travers des contrôles. D’autre part, un allocataire qui ne respecte pas ses engagements d’insertion s’expose à des sanctions qui ont été renforcées en 2023 :
• 1er mois : réduction de 50 % à 80 % du RSA
• 2e mois : réduction de 50 % à 100 % du RSA et radiation

Toutefois la sanction n’a pas de caractère automatique. Après analyse de la situation par une équipe pluridisciplinaire présidée par un élu, elle n’est prononcée que si l’allocataire ne peut donner de raison légitime à son manquement. En 2022, quelque 6 500 situations ont été étudiées (+ 21 % en un an)
et 3 000 sanctions confirmées (+ 14 % en un an).
 C’est à vous : Sandrine Romain, Coordinatrice d’insertion sur le secteur Vitry-le-François/Sézanne/Fismes 
Adapter les dispositifs au public local 
Mon rôle est notamment de coordonner et de suivre les dispositifs d’insertion sur le secteur, d’articuler les prestations pour faciliter le parcours des bénéficiaires du RSA, en lien avec les collègues et les partenaires
que je rencontre une fois par mois. Dans le secteur rural, on ne peut pas travailler les uns sans les autres.
À la base de notre travail, il y a le diagnostic du territoire que je réalise. C’est important de bien connaître les acteurs et de faire vivre le partenariat. Cela permet de repérer les opportunités et entreprises présentes, en recherche de collaborateurs, d’avoir une vision fine des besoins des publics et d’adapter les
dispositifs au public local.
 Chiffres clés 
+ DE 10 000 contrats d’engagements réciproques signés en 2022 (+ 20 % par rapport à 2021)

2 000 contrôles effectués, entrainant des demandes de remboursement de trop-perçu pour plus de 300 000 €

+ DE 800 sorties du RSA en moyenne par mois en 2023 (contre 667 en 2019)

 Focus : Les dispositifs en place
Les dispositifs en place
Sur tout le département, un large panel de dispositifs, destinés à favoriser la socialisation et le retour à
l’emploi des bénéficiaires du RSA, est déployé en lien avec de nombreux partenaires :

Retour à l’emploi :définition d’un projet professionnel, accès à la formation, immersions en entreprise, élaboration de
CV et mise en relation avec des employeurs, entrée en chantier d’insertion, accès à un emploi aidé, suivi dans l’emploi, accompagnement à la création ou fermeture d’entreprise.

Compétences de base :apprentissage du français, maîtrise du numérique, savoir-être (coaching).

Levée des freins à l’emploi : accompagnement social et aux démarches de soin, apprentissage du permis de conduire, accompagnement à l’ouverture de droits, mise en place de navettes destinées à la réalisation des vendanges, accompagnement lié au logement, démarches liées à la garde d’enfants,…
 La Marne que j’aime : Arnaud Lallement, La Marne et la Champagne dans l’âme
Article
Mes parents ont commencé à écrire l'histoire de L'Assiette Champenoise en 1975. Papa est parti en 2002, nous poursuivons l'aventure familiale avec ma sœur Mélanie et mon épouse Magalie. Lorsque j'avais 8 ou 10 ans, j'accueillais déjà nos clients à l'entrée du restaurant. Une grande partie de nos convives sont des Champenois et des amis. Ils font partie intégrante de notre vie, comme les vignerons font partie de l'ambiance de la maison, du goût du partage qu'on y cultive.
Je reste un éternel amoureux de la cuisine, de la Marne et de la Champagne. J'y ai d'ailleurs consacré plusieurs ouvrages. Les balades dans les vignes, sans téléphone, ni réseaux sociaux, restent des moments de ressourcement très forts. Ne jamais oublier d'où l'on vient, où l'on se trouve, ce que l'on fait et pour qui on le fait, c'est ce qui me guide depuis toujours. Et transmettre aux jeunes cette passion du métier, l'importance de prendre le temps, c'est primordial. J'ai presque 50 ans et j'apprends encore moi aussi tous les jours !
Le champagne est un produit phare pour moi. D'abord à travers les rencontres qu'il permet avec les vignerons. Je pense en particulier à Olivier Krug et à Jérôme Prévost, en 1998, qui m'ont insufflé beaucoup de choses. Ensuite pour les innombrables accords mets-vins qu'il offre. On peut créer des sauces divines grâce aux Coteaux-champenois, blancs comme rouges. La langoustine royale de Bretagne, simplement rôtie et agrémentée d'une pincée de paprika, se déguste à merveille avec un 100 % Pinot meunier. Ces raisins extraordinaires, cette profondeur et cette longueur en bouche font exploser toute l'iode et les saveurs du crustacé. Je travaille aussi régulièrement avec les artisans locaux, notamment Geoffrey Martin de l'Artelier, qui a conçu des mini-fûts pour présenter notre truffe. Nous avons de véritables pépites dans la Marne !
Biographie express : les dates clés
28 juin 1974
Naissance à Reims.

1997
Rejoint son père, Jean-Pierre Lallement, pour travailler à ses côtés dans le restaurant familial, fondé en 1975 à Châlons-sur-Vesle puis installé à Tinqueux.

2001
Prend la direction des cuisines de L'Assiette Champenoise, qui retrouve l'année suivante sa première étoile au guide Michelin.

2005 et 2014
Obtention de la deuxième puis de la troisième étoile Michelin pour le restaurant.

2013
Obtention d'une cinquième étoile pour l'hôtel Relais & Châteaux de L'Assiette Champenoise. Arnaud Lallement est sacré « cuisinier de l'année » par le Gault et Millau.

2016 et 2018
Parution des ouvrages « Émotions en Champagne », puis « Émotions en Champagne, la suite » aux éditions
de La Martinière.

[bookmark: _Toc108189329]Elles font la Marne
Olivia Oberlin : Fondatrice de Olivia Oberlin Eventails
Eventailliste : métier devenu si rare que ses derniers représentants, en France, se comptent sur les doigts
d’une main. Est-ce pour cela que l’éventail a été inscrit au Patrimoine immatériel culturel de l’Unesco en 2020 ?
À Épernay où, après avoir bourlingué, elle a installé son atelier depuis une dizaine d’années, Olivia Oberlin perpétue l’art de l’éventail et s’attache à en transmettre le savoir-faire, ce qui lui a valu d’être labellisée Entreprise du Patrimoine Vivant en 2006. L’éventail ! Voilà un accessoire original, pratique, peu coûteux, qui revient en force dans les mains des femmes - et le changement climatique n’y est peut-être pas étranger.
« Si je restaure les pièces anciennes retrouvées au fond des tiroirs, mon imagination m’amène à concevoir toutes sortes d’éventails : des petits formats pour sac à main à ceux utilisés pour le théâtre, l’opéra, la mode, en passant par de grandes séries destinées à la communication de célèbres marques » explique Olivia.
En jouant avec les matières - du bois précieux à l’aluminium, du coton aux plumes d’autruches - Olivia Oberlin séduit une clientèle cosmopolite et exporte ses éventails de l’Europe au Japon, du
Moyen-Orient à l’Australie…
 site web : olivia-oberlin.com

[bookmark: _Toc108189331]Mégane Jannet : Fondatrice d’Accord Equestre 
Sparnacienne d'origine, Mégane Jannet a découvert enfant les joies du monde équestre. Elle partage sa vie depuis bientôt une décennie avec Nevado, un cheval espagnol de 23 ans. « Il était régulièrement gêné lorsque je le montais, explique cette passionnée. J'ai souvent fait appel à l'ostéopathe et acheté différentes selles, mais je manquais d'informations pour savoir laquelle s'adaptait le mieux à sa morphologie. » En 2021, elle quitte son poste de laborantine dans l'industrie nucléaire et se forme au « saddle fitting », une profession qui consiste à travailler l'ergonomie de la selle pour qu'elle épouse parfaitement le dos du cheval. « Et qu'elle convienne au cavalier, car sa façon de monter influe directement sur le confort ou l'inconfort de l'animal. L'idée, c'est d'éviter toute pression sur le garrot et la colonne, deux zones ultrasensibles chez les équidés. » Aujourd'hui, Mégane commercialise divers accessoires - tapis, amortisseurs, étriers, sangles - ainsi qu'une gamme de selles britanniques dont les éléments s'assemblent sur-mesure, tout en accompagnant les propriétaires et leurs chevaux pour les réglages. « On vérifie l'ouverture de l'arcade, le moelleux de la matelassure, etc. L'évolution du poids du cheval ou encore l'équilibre de ses pieds peuvent aussi nécessiter de réadapter le matériel. » En deux ans, elle a déjà suivi 150 binômes basés en Champagne, dans le Nord et en Belgique. Désormais, elle partage ses connaissances grâce à des formations pour permettre aux cavaliers de gérer leurs équipements en toute autonomie. 
 site web : accord-equestre.fr 
[bookmark: _Toc108189332]Échappée belle : Sous nos pieds, un patrimoine insoupçonné
[bookmark: _Toc108189333]Introduction
La Marne n’est pas riche que de ses vignes et de ses monuments. Le sous-sol du département recèle un patrimoine insoupçonné, qui mérite largement d’être lui aussi découvert ! Suggestions… 
[bookmark: _Toc108189334]Article
Imagine-t-on bien qu’il y a 45 millions d’années, à l’époque du Lutétien, la Champagne était une plage
tropicale bordée de mer chaude, arpentée de Campaniles giganteum, escargots géants de 40 à 60 cm de
long ? 

Dans les sables de Fleury-la-Rivière, Patrick Legrand, vigneron passionné d’archéologie, a creusé quelque
300 m de galeries, jusqu’à 30 m de profondeur, pour mettre à jour ces fossiles qui le fascinent tant. Fascination que l’on partage lorsque l’on déambule dans le parcours souterrain aménagé, qui enferme des millions de coquillages qu’il extrait de leur gangue, avec son équipe, au fur et à mesure des fouilles, tout en les laissant dans leur « milieu naturel ». Une découverte véritablement… hors du temps !

Pour continuer à voyager dans le temps et sous les pavés, direction le monument le plus ancien de Reims, place du Forum. S’y trouve un vestige du forum de la ville gallo-romaine lorsqu’elle s’appelait Durocortorum et était capitale de la province de Gaule Belgique.

Datant du 1er siècle avant Jésus-Christ, le Cryptoportique (crypto, en grec ancien, signifiant « caché »), semi enterré, servait d’entrepôt commercial. Il n’existe que 4 cryptoportiques semblables en France. Si, dans sa totalité de l’époque, le Cryptoportique mesurait 250 m de long et 100 m de large, on peut aujourd’hui en visiter un petit tiers (60 m de long, 10 m de large, 5 m de haut) mis au jour au 19e siècle, le reste étant toujours enfoui sous l’actuelle place du Forum.

Sous nos pieds, reposent également des millions de bouteilles de champagne, disposées dans les crayères
champenoises - ces anciennes carrières souterraines d’où étaient extraits les blocs de craie utilisés pour la
construction. Elles garantissent l’obscurité, une température constante autour de 10/11°, une hygrométrie indispensable à l’élaboration du champagne. Installé à Châlons-en-Champagne depuis 2019, Jean-Benoît Héry (champagne J.B Héry) évoque volontiers « l’émotion qu’il y a à parcourir à pas feutrés » ces galeries (sous une voûte de 8 m de hauteur pour les siennes), façonnées voici près de 2 000 ans par le labeur des hommes. 
[bookmark: _Toc108189335]En quelques chiffres
60 : À peu près comme la longueur, en mètres, de la partie aujourd’hui visible du cryptoportique de Reims.
150 : Voire un peu plus, comme le nombre d’espèces fossiles recensées dans La Cave aux coquillages. 
300 : Environ, comme le nombre d’hypogées que l’on dénombre dans le Département. 
Encadré : Les hypogées, témoins de la Préhistoire
On n’ose dire que les hypogées sont une particularité marnaise, mais c’est bien dans la Marne que l’on en trouve le plus grand nombre en France - environ 150. Un hypogée est une cavité artificielle creusée en sous-sol ou à flanc de colline pour servir de sépulture. 

Sur la commune de Villevenard, lieudit Les Ronces, au milieu de la végétation et des vignes, deux petites constructions au toit pentu semblent émerger du sol : ce sont des hypogées. Ils datent de la période dite du Néolithique récent (3 500/3 000 ans avant notre ère). Si aucun hypogée n’est aujourd’hui ouvert au public (pour des raisons de sécurité), un panneau de présentation, installé par le Département, donne toutes les explications nécessaires au sujet de ces témoins de la préhistoire. 

Bon à savoir
La Cave aux coquillages
41, rue du Bourg-de-Vesle,
51480 Fleury-la-Rivière
03 26 58 36 43
geologie-oenologie.fr

Le Cryptoportique de Reims
Office de tourisme du Grand Reims
03 26 77 45 00
reims-tourisme.com

Les hypogées de Villevenard
saintgond.hypotheses.org

Les crayères
tourisme-en-champagne.com/visites-de-caves-champagne 
[bookmark: _Toc108189337]En équipe : L’échiquier châlonnais
[bookmark: _Toc108189338]Article
[bookmark: _Toc33180753][bookmark: _Toc108189339]Premier club de France en nombre de licenciés sur plus de 900 devant Strasbourg et Marseille, comme se plait à le rappeler Diego Salazar, directeur du club, l’Échiquier Châlonnais a brillé aux derniers Internationaux de France où trois joueurs se sont vu remettre des titres de champion de France par catégorie. 
« La fierté du club est d’avoir formé des champions au niveau national et international, des jeunes maîtres
et grands maîtres internationaux, des champions de France », nous confie Diego Salazar qui a à cœur de
développer la pratique et de mettre en action tous les acteurs afin de performer et faire en sorte que ce
sport se développe sur le territoire marnais. Crée en 1946, l’Échiquier Châlonnais initie plus de 5 000 jeunes tous les ans. « Nous avons deux équipes de haut niveau en Top 16, Top 12 Féminin et les jeunes en deuxième division nationale. Nous avons mis en place de nombreux projets sociétaux en direction de la jeunesse et des quartiers prioritaires. L’objectif est de créer le mieux vivre ensemble et de mettre les jeunes en situation de réussite », ajoute-t-il. « Le secret pour y parvenir est de beaucoup travailler, créer
l’émulation sportive et mettre en place les meilleures conditions pour remporter les compétitions.
Ces titres sont une réelle fierté pour notre club, pour le département et pour moi-même. » ajoute Diego Salazar, directeur de l’Échiquier Châlonnais.

[bookmark: _Toc108189340]Les questions au coach, Paul Vecten
[bookmark: _Toc108189342]Quel a été votre parcours avant de devenir coach ?
« Avant de devenir le capitaine des équipes châlonnaises du Top 16 et du Top 12 Féminin, j’ai gagné les
championnats de France junior en 2012/2013 et je suis devenu grand maître international d’échecs en 2018. »
Quelles sont les qualités d’un bon coach aux échecs ?
« Il faut avoir de la pédagogie, se mettre à la place des élèves, les aider à surmonter les difficultés qu’ils peuvent rencontrer. Il faut également se mettre à leur niveau, prendre du temps, s’investir, les suivre
régulièrement, tout en étant juste et sévère en leur inculquant la discipline. C’est important pour la pratique de notre sport. Je suis arrivé à prendre cette fonction naturellement. Transmettre est pour moi une évidence. »
 Les 3 nouveaux champions
[bookmark: _Toc108189343]Emma Anseeuw, 10 ans et Double Championne de France Rapide et Blitz U12F
Quentin Laignel, 13 ans et Champion de France Rapide U14
Margaux Moracchini, 19 ans et Double Championne de France Rapide et Blitz U20F

Bon à savoir
Porteur de nombreuses valeurs, jouer aux échecs contribue au développement intellectuel, au bien vivre ensemble, à la convivialité, dans le respect des règles et de l'estime de soi.
Coordonnées
L’Échiquier Châlonnais
1, rue du Dr. Calmette,
51000 Châlons-en-Champagne
09 81 99 59 12
lechiquier-chalonnais.com
 Le rendez-vous sportif
ÉPERNAY
11 ET 12 NOVEMBRE
LE 27E SPARNATRAIL D’ÉPERNAY
Déjà lancé alors qu’on ne parlait pas encore de phénomène « trail », le Sparnatrail est un rendez-vous
incontournable pour les sportifs les plus téméraires du département et d’ailleurs. Trois parcours s’offrent à eux, le Sparnatrail (circuit du Défi-Trails Marnais) de 60,3 km, le P’tiot, une course intermédiaire de 32,4 km, et le Trail des Bernaous comptabilisant 16,8 km. Cette année encore, le Sparnakids sera au programme de la journée du samedi 11 novembre. Suite au succès de l’an dernier – la course a réuni 250 enfants de 7 à 15 ans - l’opération est renouvelée en collaboration avec l’association MILLE SOLEILS 51. Organisateur de l’événement, le Jogging Club Épernay Champagne s’engage en effet à reverser l’intégralité des gains de l’épreuve à l’association qui participe activement à l’amélioration des conditions d’hospitalisation des enfants du Centre Hospitalier Auban Moët d’Épernay.
 Plus d’informations : sparnatrail.com

[bookmark: _Toc108189345]Hier et aujourd’hui : Les tuiles en terre cuite de Pargny-sur-Saulx 
[bookmark: _Toc108189346]Introduction
[bookmark: _Toc108189347]L’argile de l’Argonne a fait la réputation de Pargny-sur-Saulx dans la production de tuiles en terre cuite aux 19e et 20e siècles. Aujourd’hui, une entreprise demeure, et un musée retrace l’histoire de cette tuile.
Article
Si les moyens techniques ont évolué, le processus de fabrication de la tuile en terre cuite reste sensiblement le même depuis son apparition en Chine, environ 4 000 ans avant notre ère, mais aussi depuis que les
Romains l’ont importée lors de la conquête de la Gaule.

À la base, évidemment, il y a l’argile. La présence de cette roche sédimentaire dans le sous-sol de l’Est de la France (Meuse, Ardennes, Aube, et bien sûr Marne) fut propice à l’émergence d’une activité locale. Locale à ses débuts, en effet, car les limites des moyens de transports à cheval, le poids et la fragilité des tuiles, nécessitaient de produire à proximité des lieux d’utilisation.

L’argile de la forêt d’Argonne sera à l’origine du développement d’une industrie de la tuile en terre cuite à Pargny-sur-Saulx, où l’on comptera au 19e siècle une vingtaine d’ateliers employant chacun quelques ouvriers.

Le caractère à proprement parler industriel de l’activité date de l’installation des établissements Gilardoni en 1873. Les frères Gilardoni ayant inventé la tuile mécanique à emboîtement, à Altkirch (Haut-Rhin) en 1841.
Au cours du 20e siècle les usines Huguenot (fondée en 1811), Simmonet (1817) et Gilardoni - auxquelles il faut ajouter une usine de pierres à briquet - emploieront plus d’un millier d’ouvriers à Pargny-sur-Saulx.
Les restructurations économiques de la fin du 20e siècle aboutiront à des fusions et rachats successifs dont l’entreprise Edilians est aujourd’hui l’héritière. Elle perpétue la tradition de la tuile en terre cuite à Pargny-sur-Saulx en rayonnant sur l’ensemble du territoire national.

[bookmark: _Toc108189348]Date clé
2004 : À la découverte du musée de la tuile de Pargny-sur-Saulx
Édifiée dans les années 1930 par les ouvriers de la tuilerie Gilardoni, en briques et tuiles en terre cuite
fournies par l’entreprise, la chapelle Sainte-Thérèse abrite depuis 2004 un musée de la tuile géré par
l’association des Amis de la tuile. Sa pièce majeure est une tuile gallo-romaine d’environ 2 000 ans.
Le chemin de croix de la chapelle a été réalisé en panneaux de terre cuite. Il est d’autant plus unique que
le directeur de l’usine de l’époque en a fait détruire les moules afin qu’il ne puisse être reproduit !
CONTACT : museedelatuile.e-monsite.com
[bookmark: _Toc108189356]Marn’Event 
Retrouvez toutes les manifestations de septembre et octobre 2023 sur www.marne.fr 
[bookmark: _Toc33180767][bookmark: _Toc108189357]Actualité culturelle à la une
du 8 au 10 decembre
ÉPERNAY
Habits de lumière
Trois jours de festivités autour de l'art de vivre à la champenoise. Des animations inédites et gratuites, articulées autour de plusieurs temps forts, sont à découvrir : les soirées festives le vendredi et le samedi sur la célèbre avenue de Champagne, les Habits de Saveurs, le Concours des « P'tits Pâtissiers » et les ateliers « Accords mets et vins » dédiés à la gastronomie champenoise le samedi et enfin la Parade automobile le dimanche. À l'occasion de ce week-end festif, les Maisons de Champagne et vignerons présents sur
l'avenue de Champagne ouvrent aussi leurs portes. Au programme : Bars à champagne, concerts, visites de caves...
Avenue de Champagne
03 26 53 33 00
Entrée libre – habitsdelumieres.epernay.fr

[bookmark: _Toc492311662][bookmark: _Toc108189358]Agenda chronologique
Jusqu'au 5 novembre
Giffaumont-Champaubert
Exposition
Sur les traces de la nature
La LPO Champagne-Ardenne présente une série d'expositions à Der nature, siège de l'association.
Le public est ainsi invité à découvrir plus de 150 photos.
Site de Chantecoq / 03 26 72 54 47
Jusqu'au 5 novembre
Sainte-Ménehould
Exposition Chrysanthèmes
Organisée par la ville et l'association les Amis de l'Argonne, découvrez le chrysanthème sous toutes ses formes et ses couleurs.
Église du Château, 14h30 / Entrée gratuite / 03 26 60 80 21 / lesamisdelargonne@gmail.com
jusqu’au 24 novembre
Vitry-le-François
Animation
Atelier de broderie
Le temps d'un après-midi, initiez-vous à la broderie à l'aiguille ! Vous repartirez avec votre broderie personnalisée que vous pourrez appliquer en patch sur un support de votre choix (tote bag, coussin, vêtement ...). Atelier à partir de 7 ans. Sur réservation.
Bureau d'information touristique, 14h / atelierwaksu.com
jusqu’au 26 novembre
Valmy
Exposition
Photos en ligne de mire
Une exposition de photos du moulin de Valmy.
Centre historique Valmy 1792 / 03 26 60 36 57 

jusqu’au 30 novembre
Vouzy
Animation
Portes ouvertes : Jardin du Temps Passé
Jardin original où se mêlent harmonieusement suspensions, rosiers vivaces, arbres, antiquités et espace japonisant.
Visite libre ou accompagnée, 11h / 03 26 67 79 41 
jusqu’au 11 dÉcembre
Épernay
Exposition
Goûter le monde, le Banquet des Merveilles
Célébrer le partage, l'ouverture au monde, le goût de la collection et l'amour de la nature c'est ce que propose l'exposition « Goûter le monde, le Banquet des Merveilles ». Co-conçue par le musée du vin de Champagne et d'Archéologie régionale et la Maison Perrier-Jouët, cette exposition exceptionnelle, mettant à l'honneur l'Art de vivre à la française, réunira pour la première fois des pièces des collections du musée et de la collection Art Nouveau de la Maison Perrier-Jouët. 
Musée du vin de Champagne et d'Archéologie régionale / 03 26 55 03 56 / archeochampagne.epernay.fr  
jusqu’au 31 decembre
Vienne-le-château
Visite guidée de la Vallée Moreau
Plongez dans l'atmosphère de ce camp qui abritait les troupes de réserve allemandes. Remontez le temps en parcourant les tranchées. Tous les samedis matins de 9h à 11h. Dernier départ à 10h.
Camp de la Vallée Moreau / 03 26 60 85 83 / Réservation sur argonne.fr/billetterie
jusqu’au 31 decembre
Prouilly
Animations
Balade à dos d'âne
Les balades guidées se feront pour les enfants (dès 4 ans) à dos d'ânes. Leur accompagnateur tiendra l'âne par la longe. Une séance comprend la préparation de l'âne par l'enfant et une balade de +/- 45 min.
asineriedepesvitis@gmail.com / Réservation par email en précisant dans l'objet « réservation balade à dos d'ânes ».
jusqu’au 31 decembre
Reims
Exposition
Jardin Partagé
L'installation Jardin partagé est un assemblage de lignes colorées qui redessinent le parvis de l'Hôtel de Brimont. On y devine, entremêlées, des figures mythologiques empruntées aux bas-reliefs de la cathédrale de Reims. 
Hôtel de Brimont, 8h30 / Entrée libre / tourisme-en-champagne.com
jusqu’au 31 decembre
Reims
Animations
Planétarium : Dernières nouvelles des planètes
De l'enfer de Vénus à la beauté des anneaux de Saturne, suivez la route des sondes spatiales et partez à la rencontre de paysages étonnants et de la diversité des planètes du système solaire. Niveaux : Adultes, ados, enfants dès 8 ans. Tous les samedis à 15h30 (horaires spéciaux pendant les vacances). Réservation conseillée par téléphone.
Planétarium de Reims, 15h30 / 03 26 35 34 70 / reims.fr
le 4 novembre
Sainte-Ménehould
Animations
Atelier Land Art
Réalisation d'une œuvre en laissant libre court à son imagination. Jeux sur la nature et exposition. Inscription à l'Office de tourisme pour recevoir une feuille de route. Atelier de 14h à 16h30
Office de tourisme / 03 26 60 85 83
LE 5 novembre 
Tinqueux
Animations
Ciné'Mômes - Jack et la Mécanique du Coeur
Pour ses qualités esthétiques autant que pour les émotions qu'il suscite à tout âge, ce film d'animation musical réalisé par Stéphane Berla et Mathias Malzieu est une grande réussite. À voir ou revoir !
Le Carré Blanc Tinqueux, 10h30 / 03 26 08 35 65 / le-carreblanc.fr 
DU 7 au 18 NOVEMBRE 
Reims
Sepctacle
Born to be a live
Danse, performance, cabaret… Born to be a live illumine chaque année le mois de novembre dans une veine frondeuse, irrévérencieuse et cette année, plus colorée que jamais. Cartoon, corps peints, mouvements virtuoses, effeuillage en vitrine, humour et ventriloquie… Une quinzaine avec l’envie de la surprise pour seule boussole !
Le Manège / 03 26 47 30 40 / manege-reims.eu
LE 8 NOVEMBRE 
Sainte-Ménehould
Animations
Ciné-Mômes: documentaire
Film d'aventures autour d'un vieux chêne et l'histoire de tous les animaux qui vivent autour.
Médiathèque, 14h30 / 03 26 60 62 97
du 9 au 14 novembre 
Cormontreuil
Exposition
Peintures par Josette Bisteur
Josette Bisteur vous présente des paysages, des fleurs, des portraits au gré de l'ombre et de la lumière et quelques œuvres contemporaines.
Salle Suzanne Tourte, de 14h à 18h30 / Entrée libre
le 18 novembre
Epernay
Animations 
Atelier de Dégustation Sensorielle : Champagnes & Chocolats 
Amorescence vous propose une dégustation sensorielle et commentée de 3 vins de Champagne, cuvées de vignerons engagés en viticulture biologique et biodynamique et 6 grands crus de Cacao, créations du talentueux chocolatier sparnacien Emmanuel Briet, pour comprendre la géologie, l'histoire, les cépages, la vinification, les similitudes dans les étapes de la fabrication du Champagne et du Chocolat et les accords Champagnes & Chocolats. Inscription et réservation obligatoire
Office de tourisme Épernay en Champagne, 14h30 / epernay-tourisme.com 
le 18 novembre
Mourmelon-le-grand
Spectacle
Baptiste Lecaplain
Le nouveau spectacle de Baptiste Lecaplain « Voir les gens » est comme une piscine à boules pour adultes : c'est fun, coloré et c'est ouvert à tout le monde. Et en plus, vous pouvez garder vos chaussures !
Centre culturel Napoléon III, 20h30 / mourmelonlegrand.fr
du 10 au 13 novembre 
Reims
Animation
31e salon des vins des vignerons indépendants
Plus de 300 vignerons indépendants vous attendent pour vous faire découvrir la multitude de cépages français ! Des vins de Bourgogne en passant par ceux de la vallée du Rhône, sans oublier le Champagne évidemment !
Parc des Expositions / 03 26 84 69 68 / salons@vigneron-independant.com
le 11 novembre 
Vitry-le-François
Musique
Grand orchestre de Paul Kuentz
Organisé par l'association des Amis de la Collégiale Notre-Dame de l'Assomption.
Collégiale Notre-Dame de l'Assomption, 20h / collegiale-vitry.fr 
du 16 au 19 novembre 
Giffaumont-Champaubert
Exposition
Instants Nature – Festival de Montier
À l’occasion du 26e Festival International de la Photo Animalière et de Nature, venez découvrir cette exposition qui présente les 30 meilleures photos qui ont été choisies par l'ensemble des membres.
Port de Giffaumont-Champaubert / photo-montier.org 
LE 17 novembre
Aÿ-Champagne
Musique
Alee & Mourad Musset
Un rendez-vous avec Alee & Mourad Musset (La Rue Kétanou), pour un concert mêlant humour, combats pacifiques, amour et mélancolie teintée d'espoir.
MJC Intercommunale - Salle Sabine Sani, 20h30 / 03 26 55 18 44 / mjc-ay.com
LE 17 novembre
Reims
Musique
The Dire Straits Experience
On y retrouve les reprises des plus grands hits de Dire Straits avec Chris White sur scène, membre du groupe originel. Avec des tubes tels que « Sultans of swing », « Money for nothing » et « Private investigations », The Dire Straits Experience relève le défi de transmettre le virus Dire Straits aux générations futures.
Reims Arena, 20h / 03 26 77 44 44 / reimsarena.com
LE 17 novembre
Mourmelon-le-grand
Musique
Festival Les Pioupious
« L'Impossible concert de Bric et Broc » : un concert jeune public dans le cadre du festival jeune public de la Poule des Champs.
Centre culturel Napoléon III, 20h / mourmelonlegrand.fr
le 18 novembre
Nuisement-sur-coole
Sepctacle
Thaz dit toute la vérité
Sous l’angle de l’autodérision, inspirée de situations vécues dans lesquelles tout le monde se retrouvera, l’humoriste n’hésite pas à dire tout haut ce que tous pensent tout bas. Réservation obligatoire.
06 99 29 23 37 / Salle des Fêtes, 20h30 / thaz.e-monsite.com
le 18 novembre
Reims
Animations
Marché aux truffes
Toute la journée, dégustation vente de produits locaux.
Musée Saint-Remi, 10h / Entrée libre, 03 26 35 36 90 / reims.fr
le 19 novembre
Witry-lès-Reims
Animations
Concert de l'Ensemble de Trompettes de Witry
Sous la direction de LaurentLabiausse.
Entrée libre / Salle des fêtes de Witry-lès-Reims, Place de la Mairie, 16h
du 19 au 26 novembre
Châlons-en-champagne
Musique 
Concert de l’accordéon club châlonnais
Retrouvez l’accordéon club châlonnais à l’auditorium Fernand Pelloutier. Sous la direction de Roland Bouverot.
Auditorium Fernand Pelloutier / Maison des syndicats, 15h / Réservation obligatoire / 06 70 05 64 29
du 21 novembre au 1er décembre
Reims
Musique
Charabia Festival
Cette année, ce rendez-vous incontournable investit le prestigieux Cirque du Manège, scène nationale-Reims pour offrir des concerts uniques et mémorables. Préparez-vous à vivre des soirées inoubliables en compagnie de Catherine Ringer, Thomas Fersen, Albin de la Simone et Cali !
La Cartonnerie et Le Cirque du Manège / 03 26 36 72 40 / charabiafestival.com
le 22 novembre
Sainte-ménehould
Animations
Atelier : Réalisation d'un hérisson en papier
Muni d'un vieux livre, réalisez votre hérisson porte-photos.
Office de tourisme, 14h30 / 03 26 60 85 83
le 22 novembre
Witry-lès-reims
Spectacle
Le petit Résistant illustré
À l'instar du "petit Poilu illustré", ils font aimer l'Histoire aux enfants et à leurs parents en essayant le plus possible d'être drôle et de rendre émouvant les moments les plus sinistres ! Le petit Résistant illustré est un excellent travail, on rit, on est ému et on réfléchit. Un spectacle tout public pour comprendre l'essentiel de la grande Histoire…
L'Escal, 16h / 03 26 07 86 48
le 24 novembre
Reims
Musique
Pascal Obispo
Afin de fêter sur scène 30 ans de succès, Pascal Obispo, accompagné de 12 musiciens, vous propose un show dont il a le secret, à la fois explosif, convivial et chargé d'émotions.
Reims Arena, 20h / 03 26 77 44 44 / reimsarena.comNature
du 24 au 26 novembre
Châlons-en-Champagne
Spectacle
T’as vu l’heure
Le spectacle « T’as vu l’heure » nous transporte dans un pays où le temps s’est arrêté. À 10h11 précisément. Il raconte l’histoire d’un roi qui se réjouit de ne pas vieillir et d’une petite fille qui aimerait bien grandir… À partir de 4 ans. 
Vendredi 24 à 18h.
Samedi 25 à 11h et 17h.
Dimanche 26 à 11h.
Salle rive gauche / Renseignements et réservations au 03 26 65 17 89
du 24 au 26 novembre
Prunay
Musique
Festival Prunay en scène ! #3
Festival de spectacles vivants sur trois jours. Vendredi et samedi à 20h et dimanche à 16h.
Salle des fêtes / la-scene-champenoise.com
le 25 novembre
Bezannes
Musique
Blues in Bezannes 2023
Pour cette 15e édition, rendez-vous avec Cotton Howlers, Cadijo et Alabama Mike.
Salle Galaxie Bezannes, 20h30 / Réservation sur site ouiphilblues.com
le 25 novembre
Reims
Musique
Hervé
Capable de transformer une réalité banale en fiction poétique, Hervé est une personnalité à part dans le paysage musical. Sacré Révélation masculine aux Victoires de la Musique 2021 avec son premier album « Hyper » puis une tournée marathon de plus de 150 dates, Hervé explose à nouveau les formats avec un nouvel album magnétique et lumineux, à la fois intemporel et générationnel.
La Cartonnerie, 20h / cartonnerie.fr
le 25 novembre
Châlons-en-champagne
Spectacle
Guihome vous détend
Dans son nouveau spectacle, l'humoriste et vidéaste met en lumière le douloureux passage de l'enfance à l'âge adulte. À travers de nouveaux personnages et une mise en scène plus vraie que nature, le comédien vous emmène dans son univers à la Peter Pan pendant près de deux heures !
Le Capitole en Champagne, 20h / 03 26 65 50 00 / lecapitole-en-champagne.fr
le 25 novembre
Vandières
Animations
5e édition de la Bourse aux Capsules
Le comité des fêtes La Démarette organise sa traditionnelle bourse aux capsules.
Salle des fêtes, de 8h à 17h / 03 26 57 83 27
le 25 novembre
Tinqueux
Animations
Rencontre avec Johanne Bertrand
Dans le cadre de la journée internationale de lutte contre les violences faites aux femmes, venez participer à une rencontre unique avec Johanne Bertrand, pour un moment d'échange autour de ses ouvrages et de son parcours. Originalité de la matinée : une séance d'initiation au self-défense pour toutes est également prévue.
Le Carré Blanc Tinqueux -Médiathèque, 10h / Entrée libre / 03 26 84 78 67 / le-carreblanc.fr
le 26 novembre
Reims
Animations
Marché des artisans d'art
Céramistes, bijoutiers, spécialistes de l'ameublement, du travail du papier ou du cuir vous donnent rendez-vous pour vous faire découvrir leur savoir-faire et leur passion. Des artisans Made in Marne seront également présents !
Halles du Boulingrin, 10h / Entrée libre / reims.fr
LE 30 novembre
Vitry-le-françois
Spectacle
Théâtre : Génération Mitterrand
Après « Vie et Mort de Jacques Chirac » accueilli en 2022, voici le deuxième épisode de la série « Huit rois (Nos Présidents) » conçue par Léo Cohen-Paperman.
Espace Simone Signoret, 20h30 / 03 26 41 00 10 / bords2scenes.frAnimations
LE 30 SEPTEMBRE
L’Épine
Musique
24e Festival de Musique Ancienne & Sacrée
« Requiem pour une reine », autour des Funeral Sentences d'Henry Purcell de 1694. Les solistes de la Grue Baroque, un ensemble vocal et instrumental, ainsi que des chanteurs, des vents anciens et un grand orgue seront présents. Basilique Notre-Dame de l'Épine, 20h30. Réservation obligatoire.
03 26 69 50 99
le 01 decembre
Châlons-en-champagne
Musique
Rock Symphony Orchestra
Le caractère unique de ce concert réside en un tableau musical unique qui remplit chaque spectateur d'entrain et d'énergie. Vous entendrez des tubes mondialement connus dans un style d'interprétation complètement nouveau, qui ne laissera personne indifférent.
Le Capitole en Champagne, 20h / 03 26 65 50 00 / lecapitole-en-champagne.fr
le 01 decembre
Vitry-le-françois
Musique
Mademoiselle K
Révélée au public en 2006, avec son succès « Ça me vexe », Mademoiselle K retrouve son public qui, depuis plus de 15 ans, lui est fidèle.
L'Orange Bleue, 21h / 03 26 41 00 10 / bords2scenes.fr
du 01 au 25 decembre
Sainte-ménehould
Noël
La boîte aux lettres du Père Noël
Les enfants pourront écrire une lettre au Père Noël et la déposer dans la boîte aux lettres placée à l'accueil de l'Office de tourisme. Levée du courrier tous les jours.
Office de tourisme, 9h / 03 26 60 85 83
le 01 decembre
Épernay
Musique
Les 8 saisons
Entre baroque et tango, un voyage musical des saisons à partager avec Vivaldi et Piazzolla.
Le Salmanazar, 20h30 / 03 26 51 15 99
le 02 decembre
Châlons-en-champagne
Noël
Concerts d'Orgue de Noël
Chaque samedi, venez à la rencontre des musiciens de l'association des Amis de l'Orgue qui interpréteront pour vous des chants et pièces de Noël au grand orgue. Représentations les samedis 2, 9 et 16 décembre de 16h à 18h.
Eglise Saint-Alpin / Entrée libre / amisdesorgueschalons.fr
le 02 decembre
Vitry-le-françois
Musique
Concert caritatif : Les Rockeurs ont du coeur
Avec des groupes de la scène du Grand Est et des animations solidaires, cette soirée caritative se place sous le signe de la bienveillance, de la rencontre, de la découverte et bien sûr de la générosité. Et à quelques jours des fêtes de fin d'année, quoi de mieux que de se retrouver pour réveiller le cœur du rockeur qui sommeille en vous. Entrée contre un don (jouets, matériel pour bébé, denrées alimentaires non périssables) ou 7€.
L'Orange Bleue, 20h / 03 26 41 00 10
le 02 decembre
Châlons-en-champagne
Musique
Renaud
Renaud signe son grand retour sur scène avec « Dans mes cordes », une tournée en toute intimité où il sera accompagné au piano de son ami Alain Lanty et d'un ensemble d'instruments à cordes.
Le Capitole en Champagne, 20h / 03 52 63 36 50 / lecapitole-en-champagne.fr
du 02 au 03 decembre
Dormans
Animations
Bal Country - Les Threewolv'S
Les Threewolv'S organisent un bal country en présence de DJ Chiken & DJ Michel! Buvette et petite restauration sur place.
Salle des Fêtes, 19h
du 02 au 03 decembre
Vandières
Noël
Marché de Noël
Venez découvrir le traditionnel marché de Noël de Vandières, organisé par le comité des fêtes La Démarette. Artisanat, créateurs, producteurs seront tous présents !
Salle des fêtes / Entrée libre
du 02 au 16 decembre
Saint-Brice-Courcelles
Animations
Atelier Yoga et Chocolat
Cet atelier s'inspire des méditations des sens qui ont pour but de réactiver nos sens (odorat, goût), des cérémonies du cacao (moment sacré propre aux Aztèques) et des séquences de yoga conçu spécialement pour la détente et la bonne digestion. Réservation par mail et téléphone.
Les Chocolats de Maud, 10h / ceonayoga.com / infos@ceonayoga.com
du 02 au 30 decembre
Aulnay-l'aître
Noël
Table en fête et idées cadeaux
Au programme tous les samedis de décembre : dégustations festives, confection d'idées cadeaux et marché gourmand.
Ferme du Châtel, 10h / 03 26 72 95 91 / ferme-du-chatel.comVerzy
le 03 decembre
Reims
Musique
Disney 100 ans
Redécouvrez les classiques de Disney et ses mélodies de légende interprétées par près de 100 artistes sur scène pour plus de deux heures de musique et de chansons. Sublimés par un orchestre philharmonique accompagné de choristes, danseurs, chanteurs solistes, voix officielles Disney... les grands classiques de Disney retentiront pour le plus grand bonheur des petits et grands.
Reims Arena, 17h / 03 26 77 44 44 / reimsarena.com
le 03 decembre
Maisons-en-champagne
Noël
Marché de Noël
Marché de Noël avec animation en continu de 10h à 18h.
Salle des fêtes / Entrée libre / 03 26 74 30 69
du 05 au 22 decembre
Witry-lès-reims
Noël
Voyage pour Noël
Les enfants des ateliers d’arts plastiques de l’Escal et de l’accueil de loisirs proposent une exposition de travaux artistiques qui vous fera voyager autour du monde.
L'Escal / 03 26 07 86 48
le 06 decembre
Sainte-ménehould
Noël
Ciné Mômes spécial Noël
Ciné mômes pour les petits de 3 à 7 ans sur le thème de Noël.
Médiathèque, 16h / 03 26 60 62 97
le 07 decembre
Châlons-en-champagne
Musique
Casse-Noisette
Le ballet magique Casse-Noisette fait son entrée traditionnelle sur scène en décembre. C'est un véritable chef-d'œuvre musical et chorégraphique ! Venez découvrir ce conte dont la sublime musique de Piotr Tchaïkovski sera interprétée par un orchestre live.
Le Capitole en Champagne, 20h / 03 52 63 36 50 / lecapitole-en-champagne.fr
le 08 decembre
Châlons-en-champagne
Musique
Orchestre national de Metz Grand Est
Régulièrement accueilli à La Comète, l’Orchestre national de Metz Grand Est invite pour ce concert le pianiste Roger Muraro.
La Comète, 20h / la-comete.fr

le 09 decembre
Reims
Musique
Hoshi
Hoshi revient pour une tournée exceptionnelle et viendra à la rencontre de son public marnais.
La Cartonnerie, 20h / 03 26 36 72 40 / cartonnerie.fr
le 09 decembre
Sainte-Ménehould
Noël
Atelier : création d'un pull moche
La tradition du plus beau pull moche arrive ici ! À l'aide de vieilles guirlandes, d'anciennes boules et de tout un tas de décoration venez le fabriquer !
Office de tourisme, 14h / 03 26 60 85 83
le 09 decembre
Vitry-le-françois
Musique
Catherine Ringer : L'érotisme de vivre
Écrire sa passion de l'amour, des mots, des instants, c'est ce qu'a fait toute sa vie la poétesse Alice Mendelson, 97 ans. Et c'est avec la voix si singulière de Catherine Ringer et la musique de Grégoire Hetzel que Mauro Gioia met en scène cette ode sensuelle à la vie.
Espace Simone Signoret, 20h30 / 03 26 41 00 10 / bords2scenes.fr
le 10 decembre
Reims
Musique
Attentifs, ensemble
Elsa Biston et l’Ensemble HANATSUmiroir explorent la notion d’attention à travers des constructions musicales basées sur des objets sonores vibrants. Leur projet « Attentifs, ensemble » vise à développer l’attention mutuelle et la conscience de l’espace partagé.
Césaré, 11h / Tarif et billetterie Opéra de Reims / cesare-cncm.com
les 12 et 13 decembre
Reims
Spectacle
Padam, Padam !
Et déjà cette musique nous revient en tête ! Un monument de la chanson française qui donne vie à une comédie musicale chantée et dansée en direct par les artistes de la Compagnie Trabucco. Le 12 à 15h et 19h30 et le 13 à 15h.
Maison commune du chemin vert / 03 22 60 89 03 / compagnietrabucco.comAnimations
le 13 decembre
Épernay
Spectacle
Le complexe du pingouin
Un spectacle sensible qui donne des ailes pour voir plus loin que le bout de son bec. Marionnettes,  musiques, dessins, bruitages, vidéos, ponctuent l'univers de ce pingouin pas comme les autres. À voir en famille !
Le Salmanazar, 15h / 03 26 51 15 99
le 13 decembre
Sainte-Ménehould
Noël
Atelier : la fabrique de Noël
Un atelier dédié à la fabrication de décorations de Noël.
Médiathèque, 14h30 / 03 26 60 62 97
le 14 decembre
Vitry-le-françois
Musique
Et si je n'avais pas rencontré Jacques Higelin
Il y a des rencontres qui changent une vie. Pour Zoon Besse, ce fut Higelin.
L'Orange Bleue, 20h30 / 03 26 41 00 10 / bords2scenes.frRecy
LE 15 decembre
Mourmelon-le-grand
Noël
La route de Noël
Marché de Noël, animations gratuites, spectacles.
Parking de la Mairie / Entrée libre / mourmelonlegrand.fr
LE 15 decembre
Tinqueux
Musique
Nochka et Adélys
Une soirée T.remplin pour découvrir deux jeunes artistes qui donnent un coup de fraîcheur à la nouvelle scène française : Adélys et Nochka.
Le Carré Blanc Tinqueux, 20h30 / 03 26 08 35 65 / lecarreblanc@ville-tinqueux.fr
LE 16 decembre
Fère-Champenoise
Noël
Marché de Noël
Exposition, vente et dégustation de produits artisanaux. Au programme ? Arrivée du Père Noël, distribution de friandises, vin chaud et chocolat chaud et animation musicale.
Place Clémenceau, 10h / Entrée libre / 03 26 42 40 35
LE 16 decembre
Tinqueux
Animations
Lecture : C'est l'hiver
Un samedi par mois, la Médiathèque donne un rendez-vous aux tout-petits avec les livres et la lecture. Installés confortablement avec leurs parents, ils vont découvrir un monde de plaisir et d'aventures, de suspense et d'émotions.
Le Carré Blanc Tinqueux - Médiathèque, 10h / Entrée libre / 03 26 84 78 67 / le-carreblanc.fr
les 21 et 22 decembre
Châlons-en-champagne
Spectacle
Nos matins intérieurs
Le Quatuor Debussy et le Collectif Petits Travers proposent un spectacle où la parole singulière de chacun sera mêlée de témoignages et de langages musicaux et chorégraphiques.
La Comète, 20h30 / la-comete.fr 
[bookmark: _Toc19278919][bookmark: _Toc28076694][bookmark: _Toc108189359]
Made in Marne – L’actu de la marque
A. Sous le sapin, 25 idées cadeaux 100% Made in Marne
A.1 
Fauteuil Studio / Créations artisanales de tapisserie d’ameublement
Coussin 30x50 (intérieur ouate et polyester), 49 €
lalouveremoise.fr
A.2 
Sellerie Lexcia
Collier pour chien (cuir), 45 €
Porte-monnaie (cuir), 25 €
sellerie-lexcia.business.site
A.3 
Chocolaterie Thibaut
Coffret de 28 bouchons de champagne en chocolat, 24,80 €
chocolaterie-thibaut.com
A.4 
Atelier Autour de la Terre
Soliflore (terre noire), 45 €
A.5 
Handwood
Soliflores (chêne), 20 € (petit) et 45 € (grand)
handwood.fr
A.6 
Maroquinerie Pixie Cuir
Ceintures (cuir), 33 € (25mm) et 45 € (35mm) – existe dans de nombreux coloris
pixie-cuir.fr
A.7 
Dioniso
Kit diffuseur passionné, 59 €
dioniso.fr
A.8 
Les Juments d’Argonne
Coffret de caramels mous au lait de jument, 8 € les 250g
lesjumentsdargonne.com
A.9 
La Matière Céramique
Photophore Grande maison de Noël, 48 € - plusieurs modèles et tailles disponibles
lamatiereceramique.com
A.10 

Arbr’essence
Tisane détox, 5 € les 30 g
arbressences.fr
A.11 

Cafés Miguel
Café moulu jamaïcain, 23,40 €, les 125 g
cafesmiguel.fr
A.12 

Pour Céline on butine
Bougies de Noël, 3 €
A.13 

Marsault
Planche Le Cochelet 75 cl (verre), 24 €
marsault-reims.com
A.14 

Savonnerie Art N’O
Huile de soin pour barbe, 15€
savonnerie-artno.com
A.15 

Asinerie de Pès Vitis
Crème pour le corps au lait d’ânesse (parfum ratafia), 26 €, les 150 ml
asineriedepesvitis.com
A.16 

Astucier
Coffret découverte de 6 barres (savon artisanal), 22 €
astucier.fr
A.17 

Distillerie Bonvalet
Gin, 45 € les 70 cl
distillerie-bonvalet.com
A.18 

Distillerie Guillon
L’esprit du Malt, 39 € les 20 cl
distillerie-guillon.com
A.19 

Les Cornichons
Duo flûtes de champagne (cristallin,16 cl), 19,50 €
les-cornichons.fr
A.20 	

Atelier Parcelle
Vase lunaire (grès blanc chamotté), 40 €
atelierparcelle.fr

A.21 	
Poil de la Bête
Sac isotherme (laine), 19 €
facebook.com/poildelabeeete
A.22 	

Apiculture Chambron
Hydromel moelleux, 11 € les 50 cl
apiculturechambron.fr
A.23 	

Maroquinerie vegan - Evy Finck
Sac Ultra (moyen, simili cuir), 68 € (existe en différentes tailles et modèles)
evyfinck.com
A.24 	

Distillerie de la Forge
Ratafia de Framboise, 24 € les 70 cl
distilleriedelaforge.com
A.25 	

La Bougie Particulière
Bougie « biscuit rose », 28 € (existe en 5 formats)
labougieparticuliere.com
B. Les rendez-vous incontourmarne
B.1 TROYES
Du 10 au 13 novembre, plusieurs producteurs Made in Marne seront au salon de la gastronomie de Troyes. Une belle occasion de promouvoir le savoir-faire marnais en dehors de nos frontières !
B.2 REIMS
Le dernier rendez-vous du Marché des artisans d’art de l’année est prévu le 26 novembre aux Halles du Boulingrin. Une occasion supplémentaire de rencontrer les artisans Made in Marne et d’effectuer des cadeaux de Noël 100% local ! 
B.3 CHALONS-en-champagne et reims
Cette année encore, producteurs et artisans Made in Marne seront au rendez-vous des marchés de Noël de Reims (du 24 novembre au 24 décembre) et de Châlons-en-Champagne (du 1er au 31 décembre). Venez les rencontrer ! 
4ème de couverture / Sur nos routes, stop aux incivilités
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