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[bookmark: Contenu]Grand Angle
Pont d’Épernay : ouvrage renforcé et confort  des usagers assuré 
La rénovation du pont enjambant les voies ferrées rue de Reims à Épernay s’est achevée fin 2023*, marquant la conclusion de la seconde phase des travaux de réparation et de renforcement. Une année d’intervention qui aura permis de redonner une nouvelle jeunesse à cet ouvrage construit en 1934. Ces travaux avaient pour objectif de renforcer la structure de l’ouvrage et de rénover chaussée, trottoirs et garde-corps.
Une réalisation qui permet aujourd’hui d’assurer un confort à tous les usagers, qu’ils soient piétons ou automobilistes. Ce projet, doté d’un budget de 1,65 M€, a été financé conjointement par le Département de la Marne à hauteur de 1,35 M€ et par la SNCF à hauteur de 300 000 €.
*Quelques travaux de finitions qui n’ont pas pu être réalisés fin 2023 du fait des conditions météorologiques seront réalisés au printemps 2024.
[bookmark: _Toc87258359][bookmark: _Toc108189279]Les informations légales et l’édito du Président
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L’édito du Président
C’est dans un contexte économique toujours inflationniste que le Département de la Marne a voté son budget qui s’élève à 587 M€. Parce que la solidarité est notre cœur de métier, trois quart de nos dépenses de fonctionnement seront dédiées cette année à accompagner, soutenir et protéger les Marnaises et les Marnais les plus fragiles. 

Malgré des marges de manœuvre très contraintes, l’Assemblée départementale continuera d’agir avec volontarisme. Les investissements seront maintenus à hauteur de 90 M€ mais il nous faudra faire des choix et redéfinir nos priorités.

En 2024, le Département se mobilisera pour accompagner tous les Marnais au plus près de leurs besoins. Où que vous résidiez, le Département est présent dans votre quotidien et vous accompagne à tous les âges de votre vie. De la famille et de la petite enfance aux personnes âgées ou en situation de handicap, en passant par les publics fragilisés ou éloignés de l’emploi : la solidarité est au cœur de nos missions. Et puis, que ce soit sur les routes, dans les collèges, ou auprès des collectivités locales et des acteurs économiques et associatifs, le Département est également aménageur du territoire, contribuant ainsi au maintien de l’accessibilité à des services publics en proximité. 

Plus que jamais, dans la période difficile que nous traversons, ces valeurs de solidarité et de proximité qui caractérisent notre institution sont importantes. C’est bien cet attachement à répondre aux attentes très concrètes de nos concitoyens qui caractérise l’échelon départemental.

C’est pour cela qu’en 2024, nous poursuivrons l’ambition de faire de la Marne un territoire plus durable, plus solidaire et plus attractif.  
Jean-Marc ROZE
Président du Département de la Marne 

[bookmark: _Toc108189287]Bien vu ! 
Retrouvez les principaux événements des derniers mois
[bookmark: _Toc108189288][bookmark: _Toc108189289]11 janvier : Le collège Jean Moulin illuminé par la flamme académique 
De passage dans le département, la flamme académique illuminé de nombreux établissements scolaires du territoire, dont le collège Jean Moulin à Saint-Memmie. Sous la houlette de Marie Nivet, athlète et membre de la Team Élite Marne, et d’une délégation d'élèves, la flamme a été fièrement présent à l’ensemble de l'établissement lors d’une procession dans la cour. La cérémonie a enchanté les élèves qui ont également pu
participer à une séance sportive dynamique avec l’athlète.
19 janvier : Cérémonie des vœux aux forces vives du département 
C’est aux côtés d’Henri Prévost, préfet de la Marne, que Jean-Marc Roze a présenté ses vœux 2024 devant une assemblée regroupant notamment des élus locaux, des représentants de la société civile et du monde économique et associatif. À cette occasion, le président du Département a dévoilé la construction du nouveau projet de territoire qui va s’articuler autour d’une Marne plus solidaire, durable et attractive. 
[bookmark: _Toc108189290]20 janvier : Inauguration de la première tranche de travaux de la traverse d’Auménancourt 
L’inauguration officielle du premier tiers de réfection de la chaussée RD 20 traversant Auménancourt (avant
Auménancourt-le-Grand et Pontgivart) s’est faite en présence de nombreux habitants et personnalités du monde politique, dont plusieurs élus du Conseil départemental qui ont tous bravé le jour le plus froid de l’hiver. Coût du projet : 598 000 € dont 334 000 € financés par le Département.
23 janvier : Forum Santé Social Médico-Social : les agents du Département au cœur de l’événement  
[bookmark: _Toc108189291]La seconde édition du Forum Santé Social Médico-Social, dédié à la mise en relation des acteurs de l'orientation, de la formation, de l'emploi de ces secteurs d’activités, s’est tenue à Reims où plus de 1 200 personnes sont venues le visiter. Organisée par un collectif dont fait partie le Département de la Marne, cette journée a permis à nos agents de mettre en lumière la diversité des professions existantes, soulignant ainsi l’importance de ces secteurs en tension. 
27 janvier : Livraison du centre de première intervention à Beine-Nauroy 
De nombreux élus étaient présents à l’inauguration des ateliers municipaux et du centre de première intervention de Beine- Nauroy. Un projet visant à améliorer la qualité de vie des habitants du territoire et qui a été accompagné financièrement par le Département à hauteur de 160 862 €.
30 janvier : es collégiens, supporters du Champagne Basket 
Invité par le Département, une centaine de jeunes des collèges de Terre Rouge d'Épernay, Jean Moulin de Saint-Memmie, et Louis Grignon de Fagnières ont pris place dans les gradins du stade Pierre de Coubertin à Châlons-en-Champagne pour soutenir l'équipe du Champagne Basket lors de son affrontement contre Nantes. Esprit festif, camaraderie et victoire étaient au rendez-vous. 
8 février : L’exposition Traversée présentée aux Archives départementales de la Marne  
Du 8 février au 1er mars, les Archives départementales de la Marne (centre de Reims) accueillaient l’exposition « Traversée  ». Réalisée avec le soutien du Département de la Marne, et en collaboration avec des élèves du collège Paul Fort (Reims) et deux artistes de l’association 23.03, Valéry Pelletier et Ivan
Polliart, elle a permis d’offrir un nouveau regard sur les archives. Ensemble, ils ont pu s’inspirer de la riche variété des documents pour réaliser leurs propres créations sous le thème des voies de communication, comme le canal de la Marne et la Vesle.  
10 février : Énième succès pour la braderie de la BDM 
Passionnés de lecture, collectionneurs, chineurs et curieux étaient bien présents au désormais célèbre rendez-vous  de la Bibliothèque départementale de la Marne. Cette année,  plus d'un millier de visiteurs sont repartis les bras chargés de trésors littéraires.  
10 février : Set et match avec le Reims Volley 
À l'initiative du club Reims Volley 51, 200 collégiens ont été invités à venir assister à un match opposant 
l'équipe rémoise au Rennes EC. Une soirée spéciale aux couleurs du Département de la Marne, organisée au stade René Tys de Reims. 

Reportage : Sur le terrain – Budget 2024
Introduction 
Malgré un contexte économique inflationniste, des marges de manœuvre de plus en plus contraintes et des besoins sociaux grandissants, le Département a pu établir un budget global de 587 M€ lui donnant ainsi les moyens de remplir ses missions et d’agir en proximité dans tous les territoires pour améliorer le quotidien des Marnaises et des Marnais, notamment les plus isolés et les plus fragiles.

Quand le département dépense 100€, où vont-ils ? 
LA SOLIDARITE : 61.2€ 
Enfance et famille, handicap, grand âge et insertion. 

LES MOYENS GÉNÉRAUX : 12.5€
Administration générale, bâtiments départementaux, ...

L’ÉDUCATION ET LA JEUNESSE : 8.2€
Dans les collèges : investissement, entretien, restauration scolaire et accompagnement éducatif.

LA VOIRIE : 8€
Investissement, entretien, sécurisation, viabilité hivernale et transport scolaire des élèves handicapés.

L’ATTRACTIVITE DU TERRITOIRE : 5€
Équipement des communes et intercommunalités, tourisme, développement durable, développement du territoire, infrastructures aéroportuaires de Vatry.

LES SECOURS ET LA SECURITE : 4€
Service Départemental d’Incendie et de Secours

LA CULTURE, LE SPORT ET LES LOISIRS : 1.1€
Actions culturelles, patrimoine, sports et loisirs.

Quand le département reçoit 100€, d’où viennent-ils ?
DOTATIONS DE L’ÉTAT : 34.7 €
EMPRUNT : 8.5€
FISCALITÉ DIRECTE ET COMPENSÉE : 31.4€
FISCALITÉ INDIRECTE ET FONDS DE PÉRÉQUATION : 21€
RECETTE PROPRE AU DÉPARTEMENT : 4.4€

3 questions à Jean-Pierre Fortuné, Vice-président en charge des finances
Que retenir du budget 2024 ?
Il s’établit à 587 M€ cette année, dont 70 % consacrés à la solidarité départementale. Les investissements représentent encore 90  M€, mais pour combien de temps ? Nous entrons dans une période compliquée.

Faut-il s’inquiéter ?
Les Départements sont soumis aux subventions de l’État qui ne sont pas égales aux charges qu’il leur a transférées et qui augmentent. La prise en charge des mineurs non accompagnés, par exemple, n’est pas compensée à hauteur de ce qu’elle nous coûte. Or notre Département n’a aucune maîtrise de ses recettes, aucun levier pour agir. La fraction de TVA qui nous est reversée est liée à l’activité économique, donc instable. La part des Droits de Mutation à Titre Onéreux que nous percevons a baissé cette année de 20 M€ du fait de la crise immobilière. Tout cela va avoir des répercussions sur notre capacité à investir.

Quelles solutions s’offrent au Département ?
Montrons-nous imaginatifs. Il y a un chantier qu’on peut ouvrir : évaluer le coût de fonctionnement des dépenses sociales. On ne peut pas réduire le poids du RSA, mais il y a peut-être des zones d’économie possibles dans la gestion de cette compétence. On peut demander aux présidents des commissions de la sphère sociale de faire ce même travail d’analyse et de recherche sur leurs dossiers. Il faudra sans doute aussi faire des choix à la mesure de nos moyens, revoir à l’avenir certains de nos investissements.
 
Plus d’informations 
marne.fr
[bookmark: _Toc108189294]Près de chez vous ! : Les actus de la Marne
[bookmark: _Toc108189295]Campus seniors du 15 au 18 mars 
Rendez-vous au Capitole de Châlons-en-Champagne pour découvrir le Campus seniors. Le Département sera présent pour évoquer les sujets liés à la prévention, au grand âge, au bien-être et au logement. 
[bookmark: _Toc108189296]En rou(t)e Libre : La Marne célèbre les mobilités douces le 19 mai
[bookmark: _Toc108189297][bookmark: _Toc33180713]Le 19 mai, l’Agence de Développement Touristique de la Marne transforme 30 km de routes en un parcours dédié exclusivement aux mobilités douces. Un événement inédit qui offrira des circuits sécurisés pour les adeptes de la trottinette (non électrique), du vélo, des rollers, ou même de la marche à travers la Vallée de la Marne. Trois itinéraires distincts, familial ou plus sportif, seront proposés. Cette grande fête populaire et gratuite animera les 7 villages étapes (Aÿ-Champagne, Dizy, Hautvillers, Cumières, Mardeuil, Épernay et Mareuil-sur-Aÿ) avec des festivités, des marchés locaux (Made in Marne), de la musique, de la restauration locavore et des activités sportives, créant ainsi une journée conviviale dédiée à la découverte de la Route Touristique du Champagne. Plus d’informations sur en-roue-libre.com
0. Place aux jeux : un festival départemental ludique et festif   
Le festival départemental "Place à" revient cette année sous le nom de "Place aux jeux", en écho aux Jeux olympiques et au passage de la flamme sur notre territoire. Organisé tous les deux ans par la bibliothèque départementale (BDM) et entièrement financé par le Département, ce festival propose une riche programmation culturelle et ludique. Du 15 avril au 2 juin,  31 bibliothèques et médiathèques partenaires se transformeront en lieux de célébration du jeu sous toutes ses formes, offrant 160 animations gratuites, des spectacles aux expositions, en passant par des tournois de jeux vidéo. Pour la première fois, les publics adolescents et seniors seront clairement identifié dans le programme afin d’aider jeunes et aînés à repérer les animations adaptées pour eux. Faites partie de cette célébration où l'accès à toutes les animations est gratuit et ouvert à tous, que vous soyez inscrits ou non dans les bibliothèques. Plus d’informations sur bdm.marne.fr
[bookmark: _Toc108189299]Remise du label FFF à la toute première section sportive 100 % féminine du secteur 
[bookmark: _Toc108189302]La section sportive féminine du collègePaul Fort de Reims a été firement honorée en recevant le Label FFF par le District Marne de Football. Cette distinction témoigne du travail remarquable accompli depuis la création de la section en 2019. Accueillant 19 jeunes filles cette section, gérée en partenariat avec le club de Reims Sainte-Anne Football, offre une formation complète alliant les aspects sportifs, scolaires et éducatifs. Unique dans le secteur, elle s'inscrit parfaitement dans la vision du District Marne pour le développement du football féminin, visant à atteindre 10 à 15 % de licenciées féminines (soit plus de 1 000) d'ici la fin de l’année. Les jeunes joueuses ont reçu leurs équipements et une plaque Label FFF, symbolisant leur réussite et leur engagement.
50 ans du lac du Der-Chantecoq 
Le Lac du Der-Chantecoq fête les 50 ans de sa création  (3 janvier 1974) avec une célébration exceptionnelle qui débutera les 25 et 26 mai et qui se poursuivra lors de week-ends à thème jusqu'en novembre. Des journées et soirées animées, des événements saisonniers ainsi que les rendez-vous annuels emblématiques du lac s’ajouteront au programme des festivités pour créer une célébration inoubliable au cœur de cette splendide destination. Plus d’informations sur lacduder.com/50-ans-d-histoires 
Destination Marne : le rendez-vous touristique incontournable 
Du 15 au 18 mars 2024, le Capitole de Châlons-en-Champagne accueillera la 12e édition du salon Destination Marne, orchestré par l'Agence de Développement Touristique (ADT) de la Marne. Ce rendez-vous biennal s'impose comme l'événement phare du début de saison, réunissant une grande partie de l'offre touristique du département. L'ADT, fidèle à son leitmotiv, mettra en avant la richesse et la diversité des attraits du département. Participez à cet incontournable salon pour trouver de nouvelles idées d'activités et de sorties dès l’arrivée des beaux jours.
Plus d’informations sur tourisme-en-champagne.com/destination-marne
A noter qu’une entrée gratuite pour le salon est offerte se trouve en dernière page du magazine. 

Elle s’appelait Solange aux Archives départementales, une exposition en mémoire des victimes de la Shoah
Initié depuis plusieurs années, le projet pédagogique "Chemins de Mémoire" du collège Victor Duruy fait vivre le souvenir de Solange Ast, ancienne collégienne de l’établissement, déportée pendant la Seconde Guerre mondiale. Du 18 mars au 14 avril, un ensemble d’événements autour de Solange et plus largement autour des juifs pris dans la tourmente du conflit, sera organisé à Châlons-en-Champagne, dont une exposition aux Archives départementales de la Marne.  Celle-ci présentera de nombreux documents, évoquant l’arrivée de la famille Ast dans la Marne et sa vie à Châlons, l'impact des lois antisémites et l’exil forcé à Lyon, illustrés par la correspondance de Solange avec son amie Lili. Au travers de l’histoire de la famille Ast, c’est le souvenir de l'ensemble des victimes marnaises de la Shoah qui sera évoqué, et le devoir de mémoire célébré alors que le 80ème anniversaire de la Libération se profilera. À noter que des ateliers pédagogiques, des conférences et des rencontres d'auteurs seront également organisés, en partenariat avec le réseau des médiathèques de Châlons-en-Champagne. Plus d’informations sur archives.marne.fr

Architecture en Champagne : lancement de l’édition 2024 
Du 19 avril au 1er mai, les participants (étudiants, architectes encadrants, professionnels de la construction) du projet Architecture en Champagne sont réunis pour un atelier grandeur nature où ils devront concevoir et fabriquer des loges de vignes dans le vignoble champenois en partenariat avec les acteurs viticoles. L’objectif ? Réinterpréter ces loges en microarchitectures, pour les viticulteurs, les communes, les touristes ou encore les randonneurs. Un circuit à découvrir et redécouvrir. 

Reims : Actualités de la Maison du Département - Expositions
DU 2 AVRIL au 7 MAI 
Exposition : Gravures
Sylviane Jonet s’est prise d’une passion pour la gravure qui lui offre le plaisir de développer sa créativité en explorant les nombreuses techniques qui peuvent être utilisées. Son domaine de prédilection est
essentiellement la linogravure et le gaufrage qui lui permettent de révéler du relief et des « effets matières ». 

DU 13 MAI au 21 JUIN 
Exposition : Peinture
Maîtriser la couleur c'est comme gérer ses émotions.Joëlle Teiller, artiste peintre aime explorer des combinaisons de couleurs pour vous offrir un moment  de plaisir contemplatif. Venez découvrir ses œuvres  et son univers artistique. 

 Maison du Département 18 rue Carnot à Reims Entrée libre de 9h00/12h30 - 13h30/18h00 Renseignements : 03 26 83 56 10

[bookmark: _Toc108189308]Décryptage Harcèlement scolaire, chacun peut agir

[bookmark: _Toc33180724][bookmark: _Toc108189309]Introduction
Violence répétée prenant différentes formes (insultes, menaces, coups, humiliations, violations de la vie
intime…), le harcèlement scolaire s’exerce au sein des établissements et sur les réseaux sociaux. 
19 % des jeunes avouent en avoir été victimes*.

*Selon une enquête Ifop menée en septembre 2023 auprès d’un échantillon de 1001 personnes représentatif des jeunes scolarisés au collège et lycée.
[bookmark: _Toc108189311]LES SIGNES QUI PEUVENT ALERTER 
[bookmark: _Toc108189312]Tout changement de comportement et d’humeur, notamment :
• la peur d’aller en classe, un repli sur soi, une utilisation excessive et fébrile du portable, la chute des résultats scolaires…
• du stress, des maux de tête ou de ventre, une perte d’appétit et/ou de sommeil…
QUE FAIRE ?  
PARLER
La personne harcelée doit pouvoir trouver dans son entourage (famille, amis, CPE, professeur, infirmière scolaire…) quelqu’un à qui parler en confiance de ce qu’elle vit et mettre des mots sur sa souffrance. 
SIGNALER
Les témoins doivent signaler à un adulte les situations de harcèlement dont ils ont connaissance et peuvent, s’ils s’en sentent capables, entourer et réconforter la victime. 
ETRE VIGILANT
Les parents doivent être attentifs à tout comportement inhabituel chez leur enfant, être le plus possible à son écoute, aller jusqu’à porter plainte le cas échéant.
NON AU HARCÈLEMENT
La lutte contre le harcèlement scolaire est une priorité. Le programme pHARe, plan global de prévention et de traitement des situations de harcèlement et de cyberharcèlement entre élèves, est ainsi déployé dans les collèges depuis 2022. Il repose sur la sensibilisation de toute la communauté scolaire, la formation de référents et l’implication active de collégiens ambassadeurs. 
LE HARCÈLEMENT SCOLAIRE RECONNU COMME DÉLIT PÉNAL
Les auteurs encourent une peine de 3 ans d’emprisonnement et 45 000 € d’amende, et jusqu’à 10 ans de prison et 150 000 € d’amende en cas de suicide ou de tentative de suicide de la victime. 
UN LIVRE QUI PEUT AIDER
La Marnaise Alexandra Thierry Saive a publié en mars 2023 « Parler », un roman qui aborde avec réalisme la question du harcèlement scolaire et du cyberharcèlement en se basant sur des témoignages de victimes. Disponible dans certains CDI, il aide à faire prendre conscience des situations anormales et constitue une base de discussion avec les jeunes quand l’auteure intervient en collège ou en lycée à la demande des chefs d’établissement pour des actions de sensibilisation et de prévention.
contact : alexandrathierrysaive@gmail.com 
SENSIBILISER AU HARCÈLEMENT : UNE PRIORITÉ DU CONSEIL DÉPARTEMENTAL DES JEUNES
Depuis le début de leur mandat inaugural en 2022, les jeunes membres du CDJ ont pris l'initiative de s'attaquer à cette problématique. En complément des initiatives déployées dans les établissements scolaires, ils travaillent à la création de vidéos informatives destinées aux parents, visant particulièrement à les aider à repérer les premiers signes de harcèlement chez leurs enfants.  
3018 : UNE LIGNE D’ÉCOUTE NATIONALE DÉDIÉE AU HARCÈLEMENT SCOLAIRE
Gratuite, anonyme et confidentielle, elle est ouverte aux jeunes mais aussi aux parents, 7 jours/7, de 9h à 23h.  
PLUS D’INFOS
En savoir plus : www.education.gouv.fr/non-au-harcelement   

[bookmark: _Toc108189313]Conseil départemental des jeunes – Des décisions contrètes 
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[bookmark: _Toc108189315]À l’occasion de leur assemblée plénière de janvier, les jeunes conseillers départementaux ont nettement avancé sur les actions concrètes de leur mandat. Point de situation. 

[bookmark: _Toc108189316]Article 
[bookmark: _Toc108189317]« Notre journée a été principalement consacrée au support vidéo relatif à la prévention du harcèlement scolaire. Nous avons bien avancé sur ce sujet. » Gustave Hostequin, président du Conseil départemental jeunes, pouvait être légitimement satisfait du travail réalisé. En effet, les objectifs de cette action sont clairement définis. Il s’agit, à travers la réalisation d’une vidéo destinée aux parents, d’aider ces derniers à repérer les signaux d’un éventuel harcèlement dont serait victime leur enfant, à poser les bonnes questions, pour mieux réagir et agir. À partir des propositions formulées par les jeunes conseillers, les services du département vont donner corps à cette vidéo, puis leur en proposer une version test. « Ils sont tous d’accord sur le principe de cette action, bien sûr, et sur le fait qu’ils sont porteurs de ce message » assure Vincent Verstraëte, vice-président en charge du CDJ. Il restera ensuite à définir les différents moyens d’accompagner l’opération (organisation d’un débat, s’appuyer sur le projet pHARe en œuvre dans les collèges, presse, réseaux sociaux, etc.)…
Handicap et environnement
L’action concernant la sensibilisation au handicap visible et invisible, quant à elle, prend corps avec le concours du Comité Départemental Handisport qui va proposer un module de découverte des sports adaptés dans les collèges marnais. Les élus du CDJ en seront évidemment les meilleurs ambassadeurs dans leurs établissements. 
Enfin, le jeu de société prévu pour sensibiliser à l’environnement est en voie de finalisation. On n’en dévoilera pas ici les tenants et les aboutissants -disons simplement que c’est un jeu dans lequel il faut savoir bluffer ! - mais les jeunes conseillers l’ont eux-mêmes testé avec un plaisir non dissimulé. Une autre phase de test est prévue en mars-avril dans quelques établissements volontaires, pour aboutir à une version définitive en juin et une présentation générale à la rentrée 2024-2025. 
La feuille de route des jeunes conseillers départementaux est bien de faire en sorte que toutes les actions entreprises puissent aboutir d’ici la fin de l’année scolaire, afin d’être mises en œuvre et suivies dans le temps. 
En séance plénière, après le travail de groupe, la présentation des actions en cours, faites par les rapporteurs, a été approuvée à l’unanimité par les jeunes conseillers 

Enthousiasme, humour et sérieux
L’après-midi de cette journée de janvier était également consacrée à la visite passionnante du service des Archives départementales - fonds documentaire du Xe siècle à nos jours, représentant près de 35 km linéaires d’archives ! -, ainsi qu’à la réalisation de brèves interviews vidéo des jeunes conseillers (à usage interne et pour la… postérité, puisque ce Conseil départemental des jeunes est le premier du genre dans la Marne). Savoir pourquoi ils avaient souhaité devenir conseiller ou conseillère, comment ils ressentaient leur rôle au CDJ, ce qu’ils appréciaient dans ce « travail », etc., autant de petites questions/réponses rapides auxquelles ils se sont livrés avec enthousiasme, humour… et sérieux. Tels qu’ils sont, en somme. 

Encadré : Flamme académique
La flamme académique a traversé la Marne du 29 novembre 2023 au 31 janvier 2024. Une tournée qui a démarré au collège Pierre de Courbertin (Cormontreuil), où étaient présents les jeunes élus représentant l’établissement au CDJ. On peut les voir ici devant un gâteau spécialement confectionné pour l’occasion par les agents du département.  

[bookmark: _Toc108189326]Dossier : Les routes départementales sous bonne garde
[bookmark: _Toc108189327]Introduction
[bookmark: _Toc108189328]Les équipes du Département sont sur le pont en
permanence pour sécuriser, entretenir et moderniser  les 4 200 km du réseau routier départemental. 
Article
Nous roulons chaque jour sur les routes départementales qui sillonnent la Marne et relient nos villes et nos villages. Proposer aux usagers de bonnes conditions de circulation est la mission du Département. La tâche est immense. Parce que le réseau compte 4 200 km de routes, plus d’un millier d’ouvrages d’art et 125 km d’itinéraires cyclables. Parce que  l’intensité  du  trafic, les  attaques de l’hiver, les pics de température, les  infiltrations d’eau  accélèrent  leur dégradation, 330 agents, répartis sur 25 sites géographiques, quadrillent les quatre coins du territoire pour les maintenir en bon état. Dans la diversité de leurs métiers, ils inspectent les infrastructures réalisent des audits de sécurité, gèrent les gros travaux, font les réparations d’urgence, interviennent sur les accidents, s’occupent des marquages au sol et des panneaux de signalisation, activent le dispositif de viabilité hivernal et de fauchage des abords routiers, etc.

Efficacité-coût
Les travaux d’entretien courant suivent un programme établi en fonction de l’âge de la chaussée mais aussi de son état d’usure réel, du trafic qu’elle supporte et du ressenti des usagers. «  Plus  on  entretient  le  réseau,  moins les  restructurations  en  profondeur sont  nécessaires.  L’enduisage  (ou gravillonnage) que nous réalisons sur environ 200 km de routes par an fait partie de cette démarche préventive  », signale Stéphane Duhazé, directeur du Pôle Routes et Mobilités. Tout en visant  le  meilleur  rapport  efficacité-coût, le Département cherche à réduire l’impact environnemental de ses interventions : achat de véhicules à faibles émissions de CO2 (30 % de la flotte), fauchage raisonné des bas-côtés et plantation de haies pour la biodiversité, mise en œuvre de solutions vertueuses sur les chantiers…

En 2023 a ainsi été expérimenté un enrobé biosourcé à base de sève de pin dont le bilan carbone est plus favorable que celui d’un enrobé classique (- 30 %).

La sécurité d’abord
D’autres opérations concourent à la fois à la modernisation du réseau et à l’amélioration de la sécurité : aménagement de giratoires, création d’îlots à l’approche des carrefours, remplacement des supports des grands panneaux par des mâts-fusibles qui se  déforment…    «  Toujours  au  nom de  la  sécurité,  qui  est  notre  priorité, le  Département  aide  techniquement  et/ou  financièrement les  communes et intercommunalités dans leurs projets à raison d'une centaine de dossiers soutenus  par  an  » déclare Alphonse Schwein, président de la commission dédiée aux infrastructures et à la sécurité. Ce soutien permet d'accompagner des aménagements de sécurité ponctuels (plateaux, écluses, feux récompense - feu tricolore intelligent dont le régime normal est rouge. Il passe automatiquement au vert dès lors que le véhicule en approche respecte la limitation de vitesse) ;  de  participer  à  la  réfection de voiries communales aux chaussées dégradées ; ou encore de sécuriser les traverses d’agglomération. «  C’est  dans  ce  cadre  qu’un chaucidou (composé d’une voie centrale banalisée pour les véhicules motorisés et de deux couloirs latéraux où les cyclistes ont la priorité)  a  été  mis  en  place  à Pomacle  pour  tempérer  la  vitesse. C’est  un  équipement  peu  répandu dans les petites communes mais qui donne  des  résultats  », note Bertrand Delacotte, chef du service Maîtrise d’Ouvrage et Mobilités.


C’est à vous : Propos d’ Emmanuel Bonafous, Chef du Service d’Appui pour l’Entretien des Routes Départementales (SAERD)
Entretien préventif : patience ! 
L’entretien préventif permet d’éviter des réparations plus lourdes et coûteuses. La solution technique que nous mettons en œuvre consiste à couler une couche de bitume qui assure l’étanchéité et de répandre par-dessus une couche de gravillons qui donne de l’adhérence à la chaussée. C’est comme appliquer de la lasure sur des fenêtres en bois pour les protéger. Qu’ils aient lieu sur routes barrées en dehors des heures de pointe ou sur routes ouvertes avec un alternat de circulation, nos chantiers ont inévitablement un impact sur le trafic. Merci aux usagers de faire preuve de patience et de retenue. Nous le faisons pour leur sécurité et nous aimerions qu’ils pensent à celle de nos agents ! 
Parole d’élu – Jean-Marc Roze, Président du Conseil départemental de la Marne
Une action essentielle de notre Département au bénéfice de tous
« On a tendance à croire que la gestion de la voirie est une compétence technique alors qu’elle touche d’abord à l’humain. En prenant soin de nos routes et de nos ouvrages d’art, nous prenons soin des Marnaises et des Marnais. C’est à leur mobilité et à leur sécurité que nos équipes travaillent quotidiennement avec beaucoup de rigueur. C’est pour prévenir les risques d’accident qu’on sécurise les courbes, qu’on crée des dispositifs de ralentissement, qu’on fauche au printemps et qu’on déneige en hiver. C’est pour apporter de la fluidité qu’on aménage de ronds-points. La voirie est l’une de nos compétences essentielles pour la vie de tous. C’est pour cela que j’ai choisi de la porter personnellement. »
Focus : Traverses d’agglomération : là où le bât blesse
Les traverses d'agglomération en milieu rural sont souvent synonymes de danger ! Cause principale : la vitesse excessive des usagers, mais aussi le non-respect des priorités. Entre autres attributions l’Observatoire de la Sécurité Routière (OSR) qu’anime Laurent Mezino assure une mission d’assistance technique auprès des collectivités locales pour les aider à sécuriser ces voiries. 
À Pogny par exemple, les travaux entrepris rue des Crayères (RD60), après audit et recommandations de l’OSR, ont permis de corriger ces dérives. Michel Adnet, maire de la commune : « L’aménagement réalisé, malgré sa simplicité apparente, a permis, à moindre coût, une amélioration sensible de la sécurité de cet axe vital du village. »
Article secondaire : Un nouveau pont bien portant  
Tous les travaux engagés sur les ouvrages d’art ne sont pas spectaculaires. Mais ceux actuellement en cours sur le pont D008-10A, au contour nord-est de Sillery, le sont.

Édifiéen 1939 pour permettre à la RD 944 d’enjamber la RD8, le pont a été démoli fin2023 pour être reconstruit sur place. L’objectif ? Augmenter sa capacité portante et remettre aux normes les dispositifs de sécurité (garde-corps, glissières, barrières) pour pouvoir y rétablir la circulation des poids-lourds et des convois « exceptionnels sans restriction. « 25 000 véhicules/jour, dont 25% de  poids-lourds,  circulent  sur  cet axe  qui  relie  Reims  et  Châlons-en-Champagne.  Compte  tenu  de  sa forte  fréquentation,  nous  avons  dû réaliser  dans  un  premier  temps une  route  provisoire  pour  dévier la  circulation  pendant  la  durée  du chantier  », indique Benoît Brisson, du Service Ingénierie Routière et Ouvrages d’Art (SIROA). L’achèvement des travaux est envisagé pour juin 2024. Les usagers de la RD8 y trouveront aussi leur compte : rehaussé à 4m sous ouvrage, le nouveau pont rendra possible le passage des véhicules de grande hauteur, tels que arracheuses à betteraves ou moissonneuses-batteuses. En concertation avec les riverains, cette même section de route sera encadrée par deux trottoirs de  largeur  suffisante pour  accueillir à l‘avenir des aménagements cyclables.
A vous de jouer 
Question 1 : Le pire ennemi de la route est :
Réponse A : La chaleur
Réponse B : L’eau
Réponse C : Les fientes d’oiseaux
La bonne réponse est l’eau (réponse B). L’eau qui s’infiltre, comme le gel, accélère sa dégradation.
Question 2 : Le réseau routier départemental représente 4200 km, soit la distance à vol d’oiseau :
Réponse A : Entre Sézanne et Dakar
Réponse B : Entre Reims et Pékin
Réponse C : Entre Châlons-en-Champagne et Reykjavik
La bonne réponse est entre Sézanne et Dakar (réponse A). La distance entre Reims et Pékin est de 8100 km et entre Châlons et Reykjavik de 2300 km.
Question 3 : La part du produit des amendes de police pour excès de vitesse reversée au département sert notamment :
Réponse A : À l’achat de trottinettes pour les agents du Département
Réponse B : À des œuvres de bienfaisance
Réponse C : Au financement d’aménagements de sécurité dans les communes
La bonne réponse est au financement d’aménagements de sécurité dans les communes (réponse C)
Question 4. Si vous arrivez sur une zone de travaux, les règles de prudence à respecter sont :
Réponse A : Réduire immédiatement la vitesse de son véhicule
Réponse B : Redoubler de prudence
Réponse C : Respecter les consignes de sécurité des panneaux d’information et de signalisation
Réponse D : Rester vigilant pour anticiper tout danger
Toutes les propositions sont des bonnes réponses et font parties des règles de prudence à respecter.
Question 5. Via l’espace Infos Routes 51 (sur marne.fr) ou la boîte vocale (03 26 69 34 10) vous pouvez être informé sur :
Réponse A : Les chantiers en cours ou à venir
Réponse B : Les inondations en période de crues
Réponse C : Les seuils des barrières de dégel
Réponse D : La viabilité hivernale
Toutes les propositions sont des bonnes réponses.

C’est à vous : Ludovic Roussel, Chef du Centre Routier Départemental (CRD) de Sainte-Ménehould
Interventions en hiver : toujours prêts
Les hivers sont de moins en moins rudes. Il n’empêche que le service de viabilité hivernal doit être maintenu. Nous restons mobilisés chaque année du 15 novembre au 15 mars. Au vu des prévisions
météo, nous faisons des patrouilles de nuit. S’il y a du givre, du verglas ou de la neige, nous enclenchons aussitôt les équipes de salage et/ou de déneigement pour rendre le gros du réseau départemental circulable à partir de 7h. Les liaisons interdépartementales et les axes domicile-travail à grande circulation sont traités en priorité, puis les routes secondaires de façon à ce que toutes les agglomérations de la Marne aient une voie d’accès dégagée.
 
Chiffres clés 
On dénombre dans le département: 
1016 ponts
339 murs de soulèvements
125km d’itinéraires cyclable
200km d’enduisage par an
59 audits de sécurité routière ont été réalisés en 2023
Le budget voirie s’élève à 45 millions d’euros en 2024 
 
La Marne que j’aime : Dominique Lauren, « Je suis chez moi dans la Marne » 
Article
Autant le dire tout de suite : je suis chez moi dans la Marne. Et il y a d’excellentes raisons à cela ! D’abord, parce que je suis née à Reims. J’y ai vécu toute ma jeunesse - enfant, j’allais à l’école maternelle SNCF, rue du Pot de Vin - ; j’y ai effectué la majeure partie de mes études. Ensuite, parce que Châlons-en-Champagne étant le berceau de ma famille maternelle, je passais souvent mes vacances chez ma grand-mère. J’ai joué des heures dans le Grand Jard et le Petit Jard, et pour la petite fille que j’étais alors le Mau et le Nau apparaissaient très… romantiques.

Ma carrière professionnelle m’a ensuite ramenée à Reims, de 2003 à 2007, avant de me conduire à Châlons-en-Champagne, de 2007 à 2010. Mais, bien entendu, avant comme après, je revenais régulièrement voir ma famille. J’ai donc suivi l’évolution de ces villes et du département. Il n’y a jamais eu de rupture avec « ma » Marne.

Évidemment, je peux aussi parler de la Marne ‘nature’, des paysages de vignes en automne, ou des Faux de Verzy un matin de décembre, par exemple, dans leur enveloppe de brume…  Je ne suis donc pas dépaysée ici, dans un environnement que je connais bien, dans un cadre de vie où je me sens ‘à l’aise’.

Aujourd’hui, cette nomination à la Cour d’Appel de Reims - à ma demande - est importante pour moi, tant sur un plan familial que sur un plan professionnel. Ce dernier poste est une façon de terminer ma carrière, de boucler la boucle, d’apporter un peu de mon expérience à mes jeunes collègues, et mon enthousiasme pour cette institution judiciaire dans laquelle j’œuvre depuis plus de 40 ans.

Oui, j’ai plaisir à être de retour dans la Marne et à Reims, qui est mon port d’attache.

Biographie express : les dates clés
14 décembre 1959 : Naissance à Reims
1978-1981 : Études de droit à Reims
2003-2007 : Substitut général près la Cour d’Appel de Reims
2007-2010 : Première femme procureure de la République à Châlons-en-Champagne
2020-2023 : Procureure de la République à Marseille
Octobre 2023 : Première femme procureure générale près la Cour d’Appel de Reims
[bookmark: _Toc108189329]Ils font la Marne
Johan Zasada, Artisan tonnelier des Cinq Chênes  
Il a grandi au cœur des vignes et d'une famille de viticulteurs, dans la vallée de la Marne. Après plusieurs expériences en génie informatique, Johan Zasada a fondé, voici bientôt un an, la tonnellerie des Cinq Chênes, baptisée ainsi en clin d'œil à l'emblème de son village, Fleury-la-Rivière. En amont, ce passionné de 34 ans s'est formé à la chimie du vin et à l'élevage sous-bois pour parfaire ses connaissances. « J'ai racheté les machines d'un tonnelier bourguignon à la retraite, retrace-t-il. Parallèlement, je commence à reprendre les vignes de ma maman. L'idée, c'est d'en vinifier le fruit avec mes propres tonneaux. » Des tonneaux qu'il conçoit puis façonne à la main dans son atelier, sans sous-traitance, ni procédé industriel ou automatisé. Le tout à base de chêne, exclusivement, une essence adulée en Champagne. « Le merrain que j'utilise provient uniquement de France et de forêts de premier choix, dont celle d'Argonne. »
Johan s'est spécialisé dans deux pièces traditionnelles : la Bourguignonne et la Champenoise. Il redonne également toute leur richesse tannique et aromatique à d'anciens fûts grâce au bousinage, une seconde cuisson œnologique. « Chaque tonnelier a son secret de chauffe, souligne-t-il. Selon les recettes, on peut s'orienter vers des notes vanillées, briochées, torréfiées, etc. Je définis avec les vignerons une cuisson sur-mesure, selon leurs terroirs et l'évolution de leurs vins. » L'artisan envisage de s'installer dans un lieu plus grand, ouvert au public et agrémenté de visites œnotouristiques.

 contact : 07 55 63 80 50 / instagram : johan_artisan_tonnelier

[bookmark: _Toc108189331]Virginie Drouot, Réalisatrice  
Optimiste et persévérante de nature, Virginie Drouot a cheminé depuis Châlons-en-Champagne, sa ville natale, jusqu'à Los Angeles (Californie, USA), sa ville de cœur, et s'est forgée une sacrée expérience dans le monde du cinéma et de la publicité. Elle a œuvré sur des productions d'envergure, auprès de grands réalisateurs comme Steven Soderbergh ou Florent Emilio Siri, à qui l'on doit « Otage » avec Bruce Willis. « Un acteur très pro et très sympa », sourit Virginie, qui garde les pieds sur terre, même en ayant vécu « des moments hallucinants ». Également productrice de publicité, elle travaille entre autres avec Jennifer Lopez, égérie d'une marque italienne de lingerie.
En novembre dernier, le court-métrage « The Way of the Wind », co-réalisé avec Adelaïde Rocherolle, recevait le premier prix du festival CineSpace  Houston Cinema Arts Society, en collaboration avec la Nasa. Cette œuvre, sélectionnée parmi 400 à travers le monde, a également décroché une dizaine de récompenses, notamment aux États-Unis, à Berlin et à Tokyo. Elle relate l’histoire vraie de l'ingénieure et Docteur Mae Carol Jemison, médecin et première femme astronaute afro-américaine à se rendre dans l'espace en s’appuyant notamment d’images issues des archives de la Nasa. La bande originale est également marnaise, puisqu’elle a été composée à Courtisols, par le frère de Virginie. Il sera projeté à bord de la station spatiale ISS cette année. « On connaîtra prochainement la date et les astronautes présents, précise Virginie. Thomas Pesquet n'y sera pas, mais il a adoré la bande annonce, et Jean-Francois Clervoy, qui a eu la chance de rencontrer Mae lors de son séjour à la Nasa, a adoré le film. On espère rencontrer Mae un jour. » 
 instagram : @drouotvirginie
[bookmark: _Toc108189332]Échappée belle : Le champagne dans ses murs
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Ce sont trois bâtiments dont l’histoire est liée au champagne, trois lieux qui permettent aujourd’hui de découvrir la magie de ce vin effervescent - et ce qui l’entoure - de façon pédagogique, ludique, originale. Le Phare de Verzenay, Pressoria, le Musée du vin de Champagne et d’Archéologie régionale : trois occasions complémentaires d’aborder le champagne et son histoire.
Article
Un phare au milieu d’une mer de vignes en… montagne ! Cet édifice inattendu au cœur du vignoble a été imaginé et édifié en 1909 par Joseph Goulet pour promouvoir sa marque de champagne ! En haut de 101 marches, son belvédère s’ouvre sur une vue à 360° sur le vignoble de la Montagne de Reims. Outil de communication devenu musée, le phare de Verzenay offre une déambulation audio-guidée en 5 langues à travers l’histoire du champagne. On s’intéressera particulièrement à la ronde des saisons (présentation du calendrier physiologique de la vigne et de sa culture), à la saint-Vincent (avec les costumes et objets traditionnels de la fête viticole champenoise), avant de terminer, entre rêve et magie, avec les contes et légendes racontés par la voix du grand comédien Robert Hossein !

Il suffit de franchir la Montagne de Reims pour rejoindre Aÿ-Champagne et l’ancien centre de pressurage de la Maison Pommery - parfait exemple du patrimoine architectural et industriel né du champagne -, devenu Pressoria. Pressoria, qui n’est pas un musée mais « un centre d’interprétation sensoriel des vins de champagne ». Ici, pas de vitrines, pas de collections, mais une expérience interactive, immersive et multi-sensorielle. Dans la salle de l’effervescence, par exemple, on peut s’imaginer à l’intérieur d’une bouteille de champagne, et créer ses propres bulles en effleurant les parois ; plus loin, il est possible de composer virtuellement son propre assemblage. Formes, sons, textures, parfums, saveurs… Pressoria, c’est vraiment le champagne dans tous les sens !

Et puis, non loin d’Aÿ-Champagne, une fois la rivière Marne traversée, voici Épernay, l’avenue de Champagne et le château Perrier, construit au milieu du 19e siècle pour Charles Perrier, fils du fondateur de la Maison Perrier-Jouët. Entièrement et magnifiquement restauré, il accueille le Musée du Vin de Champagne et d’Archéologie régionale. Mettant en lumière l’histoire du champagne, au sens le plus large, par l’intermédiaire de la craie qui constitue le fil rouge du parcours de visite, il représente l’une des principales incarnations de l’inscription des Coteaux, Maisons et Caves de Champagne au Patrimoine mondial de l’Unesco, dont l’approche est facilitée par l’utilisation de tous les vecteurs actuels de communication (braille, langue des signes, vidéos sous-titrées, audio description, etc…).

[bookmark: _Toc108189335]Encadré : Aller plus loin
Les trois structures présentées ici sont parfaitement représentatives d’une approche muséale de l’appellation champagne. Elles en figurent aussi une « porte d’entrée » propre à aiguiser la curiosité des visiteurs, à susciter l’envie d’autres découvertes. En effet, de nombreuses Maisons de champagne, de nombreux vignerons, proposent également, dans une optique œnotouristique, d’autres aspects, d’autres particularités souvent originales, de tout ce qui a trait à l’histoire et à la production de ce vin exceptionnel et de son terroir. Les unes et les autres méritent aussi le détour. Le champagne et la Champagne ont tant à offrir… 
Bon à savoir
Phare de verzenay 
Rue du Phare, Verzenay
Ouvert du 1er octobre au 31 mars, du mardi au dimanche, de 10h30 à 17h et du 1er avril au 30 septembre, tous les jours, de 10h à 18h30.
03 26 07 87 87
lepharedeverzenay@grandreims.fr
pressoria 
11 Boulevard Pierre Cheval, Aÿ-Champagne
Ouvert du lundi au dimanche, sauf le jeudi, du 1er novembre au 31 mars, de 10h à 18h et du 1er avril au 31 octobre, de 9h30 à 18h30.
03 26 77 98 77
contact@pressoria.com
musÉe du vin de champagne et d’archÉologie rÉgionale 
13 Avenue de Champagne, Épernay
Ouvert tous les jours de la semaine, sauf le mardi (fermeture annuelle les 1er janvier, 1er mai et 25 décembre), du 1er novembre au 31 mars, de 13h30 à 18h et du 1er avril au 31 octobre, de 10h à 19h. Ouvert les week-ends de 10h à 18h.
03 26 55 03 56
musee@ville-epernay.fr

[bookmark: _Toc108189337]En équipe : Tout feu tout flamme
[bookmark: _Toc108189338]Introduction
[bookmark: _Toc108189339][bookmark: _Toc33180753]Le passage de la flamme olympique à travers le département, le 30 juin, sera l’un des événements de l’été. Focus sur cette manifestation exceptionnelle avec Raphaël Blanchard, vice-président du Conseil départemental, chargé des sports, et vice-président de l’Association nationale des élus en charge du sport.

[bookmark: _Toc108189340]Article 
[bookmark: _Toc108189342]180 000 et 32 000 euros 
Christian Bruyen, alors président du Conseil départemental, a porté la candidature de la Marne pour accueillir le passage de la flamme olympique. Le financement de 180 000  €, nécessaire à cette opération, a été voté par l’assemblée départementale le  1er juillet 2022. Par ailleurs, le Département a également prévu une enveloppe de 32 000 € pour soutenir l’action des 23 territoires marnais associés à l’animation territoriale liée aux Jeux olympiques et au passage de la flamme, sous le label « Terre de Jeux Rue du Phare, Verzenay
Le 30 juin à travers 7 communes marnaises ! 
Le  dimanche  30  juin,  la  flamme olympique traversera le département et passera par les communes de Vitry-le-François, Giffaumont-Champaubert, Sainte-Ménehould, Châlons-en-Champagne, Sézanne, Épernay et Reims (cette dernière étant ville étape).

au programme 
Dans chaque commune traversée est prévu un parcours pédestre sécurisé entre 1 et 8 km. Les communes pourront pavoiser les rues aux couleurs de Paris 2024 tout en faisant vivre les valeurs de l’olympisme là où elles le souhaitent.  Elles pourront également - sous réserve des mesures de sécurité - prévoir des animations : village sportif, activités gratuites avec les associations sportives, activités parasportives et de sports adaptés, etc.
À Reims, où toutes les associations sportives seront associées par l’intermédiaire des comités sportifs départementaux rassemblés autour du Comité Départemental Olympique et Sportif, la flamme enflammera un « chaudron » dans le même esprit que celui qui sera allumé à l’occasion des Jeux olympiques. 

Une centaine de relayeurs 
Une centaine de relayeurs portera la  flamme olympique  à  travers  le département. Parmi eux, 6 ont été désignés par le Département :
· Trois  anciens  sportifs : Véronique  Pierron (short-track),  Yohann  Diniz  (marche),  Manon Durand  (canoë-kayak) ;
· Une  sportive  en activité : Marina  Rousserie  (triathlon) ;
· Deux dirigeants : Marc  Truffaut  (sport  adapté)  et Grégoire Pastres (basket-ball).
et 4 par la ville de Reims :
· Trois sportifs en activité : Endy Miyem (basket-ball),  Ismaël  Taggae  (breakdance),  Lucas Créange  (tennis  de  table  paralympique) 
· l’entraîneuse de l’équipe de France du 100 km et entrepreneuse, Laurence Klein.
Thierry Washetine (lancer de javelot – 1er athlète français en sport adapté champion du monde en 2004) sera quant à lui le capitaine de l’équipe de 24 relayeurs qui traversera Châlons-en-Champagne.
Grande Randonnée vers Paris 
La Fédération Française de Randonnée, labellisée « Terre de Jeux   », organise en ce printemps
2024 une itinérance pédestre convergente vers Paris intitulée  « La Grande Randonnée ». L’un des sept itinéraires prévus traversera le département, du 20 au 30 avril. marne.ffrandonnee.fr

Les propos de Véronique Pierron, porteuse de la flamme pour le département
J’ai participé à mes premiers Jeux olympiques à l’âge de 16 ans ! Trois autres olympiades ont suivi. J’ai une relation particulière avec l’événement, et poursuivre cette relation en relayant la flamme, c’est pour moi un symbole et un honneur.
Les propos de Yohann Diniz, porteur de la flamme pour le département
On m’avait proposé d’être relayeur à Paris, mais je suis particulièrement heureux de l’être pour le département de la Marne, dans lequel je suis né (à Épernay !), où je me suis toujours entraîné, où les gens m’ont suivi durant ma carrière. 
Les rendez-vous sportifs
CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE
17 MARS
TRAIL DES AJAUX
Ce trail comprend deux épreuves chronométrées : un trail découverte de 14 km et un trail court de 26 km, ainsi qu’une randonnée marche nordique non chronométrée de 14 km qui suit en grande partie le parcours du trail découverte.
aspttathlechalons.com  

CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE
7 AVRIL
COURIR POUR LA VIE
cocaa-chalons-athle.fr

REIMS
13 AVRIL
BULKY GAMES 2024
Un parcours de 5 km à réaliser 
à son rythme en passant à travers  12 obstacles gonflables. Fous rires et bons souvenirs garantis.
fr.bulkygames.com

AVIZE
14 AVRIL
L’AVIZOISE
Une 19e édition qui prévoit trois parcours cyclo route (40, 90 et 140 km), deux parcours VTT (30 et 60 km) ainsi que trois parcours pédestres (marche : 7 et 17 km et course : 28 km). Départ au gymnase Cattani.
Café, boissons, brioches et ravitaillements.
SAINTE-MÉNEHOULD
14 AVRIL
TRAIL DU PAYS
D’ARGONNE
La 16e édition du Trail du Pays d'Argonne repousse les limites de l'excitation, de la découverte et de la performance avec trois trails  (45, 26 et 12 km), deux randonnées (12 et 20 km) et une marche santé (4 à 8 km). À l'arrivée, retrouvez un marché du terroir, un village trail avec petite restauration et des animations.
traildupaysdargonne.fr
PORT DE NUISEMENT
18 ET 19 MAI
RÉGATE « LES 24 HEURES DU DER »
Organisée par le Cercle Nautique des Amis du Der.
03 26 72 60 74

[bookmark: _Toc108189345]Hier et aujourd’hui : ÉTIENNE ŒHMICHEN, inconsolable châlonnais 
[bookmark: _Toc108189346]Introduction
[bookmark: _Toc108189347]La carrière et la renommée scientifique d’Étienne Œhmichen eussent-elles été  les mêmes s’il n’avait pas dû quitter prématurément sa ville natale ? Pour oublier sa tristesse et son chagrin, il se lança dans des études et des recherches scientifiques qui firent de lui, notamment, l’un des pères de l’hélicoptère.
Article
Les night-clubbers savent-ils ce qu’ils doivent à Étienne Œhmichen ? Cet ingénieur et biologiste, né Châlons-sur-Marne le 15 octobre 1884, fit en effet breveter le premier stroboscope électrique en 1917 ! Il mit également au point une caméra capable de saisir 1 000 images par seconde, ou encore - mais oui ! - le canon à air comprimé. Entre autres…
Mais, bien sûr, Étienne Œhmichen est surtout connu pour être l’inventeur de l’hélicoptère. Ce qui n’est pas… tout à fait exact ! D’ailleurs, l’intéressé le reconnaissait lui-même en toute modestie, n’hésitant pas à dire : « Je ne suis pas l'inventeur de l'hélicoptère. Le seul, c'est Léonard de Vinci, lorsqu'il dessina sa machine volante à aile tournante, en 1486. » En vérité, Étienne Œhmichen a surtout consacré ses recherches au développement de l’hélicoptère et, si d’autres inventeurs le précédèrent sur ce terrain initial, le vol d’un kilomètre en circuit fermé, à la vitesse de 40 km/h, de son quadrirotor n°2 à décollage et atterrissage vertical, à Courcelles-lès-Montbéliard (Doux), le 4 mai 1924, fut le premier record homologué par la Fédération Aéronautique Internationale pour un hélicoptère. Dont acte.
Reste qu’Étienne Œhmichen  quitta Châlons-sur-Marne pour Lyon à l’âge de 8 ans, après le décès de son père, colonel au 25e régiment d’artillerie qui commanda l’École d’application de l’artillerie de la préfecture marnaise. Étienne gardera toute sa vie la nostalgie de la ville qui l’a vu naître. Son fils Jean-Pierre parlera plus tard d’un « choc affectif inimaginable dont il avait de la peine à surmonter l’évocation ». Lors de son service militaire, il demandera à être incorporé… au 25e régiment d’artillerie. Toujours selon son fils, c’est pour s’évader de la tristesse lyonnaise qu’il s’intéressa aux sciences.  
Aujourd’hui, à Châlons-en-Champagne, une plaque commémorative signale sa maison natale, au n°3, boulevard Vaubecourt ; une rue porte son nom ; ainsi qu’une salle du musée municipal où se trouvent quelques objets lui ayant appartenu (notamment des plans d’hélicoptères !). Châlons-en-Champagne n’oublie pas Étienne Œhmichen. 

[bookmark: _Toc108189348]Date clé
1974 : Le lycée technique Oehmichen

[bookmark: _Toc108189356]Étienne Œhmichen sut aussi transmettre les multiples connaissances acquises au fil de sa carrière. En 1939, il est élu Professeur au Collège de France, à la chaire de Claude Bernard, qui devient pour lui « chaire d’aérolocomotion mécanique et biologique », puis « chaire de mécanique animale ». Il donnera sa dernière leçon au Collège de France le 11 juin 1955, avant de s’éteindre le 10 juillet suivant. Hommage naturel à l’enseignant, le lycée technique de Châlons-en-Champagne prit le nom d’Étienne Œhmichen en 1974.
[bookmark: _GoBack]Marn’Event 
Retrouvez toutes les manifestations de mars, avril et mai 2024 sur www.marne.fr 
[bookmark: _Toc33180767][bookmark: _Toc108189357]Actualité culturelle à la une
25 et 26 mars
CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE
Runners 
Dans ce spectacle envoûtant mêlant
danse enchanteresse, acrobaties impressionnantes et musique live originale, le Cirk La Putyka examine l’expérience du temps dans un monde qui exige que tout soit fait à la hâte.
La Comète Scène nationale
Lundi 25, 20h30
Mardi 26, 20h30
la-comete.fr 

[bookmark: _Toc492311662][bookmark: _Toc108189358]Agenda chronologique
DU 6 MARS AU 24 AVRIL
VALMY
Animations
Meunier en herbe
À quoi sert un moulin ? Comment transforme-t-il le blé en farine ? Le moulin de Valmy livrera tous ses secrets lors d'une visite guidée spécialement destinée aux enfants. Un atelier créatif conclura la visite. En cas d'intempérie, le programme sera modifié.
Centre historique Valmy 1792, 10h
03 26 60 36 57
contact@valmy1792.com
7 mars
ÉPERNAY
Animations
Les rendez-vous du 13
Conférence : nouveaux regards sur les femmes de la préhistoire
En éclairant sous un angle neuf la vie matérielle, familiale, sociale, religieuse des mondes de la
Préhistoire, Claudine Cohen ancre la réflexion actuelle sur la différence des sexes et le statut social des femmes jusque dans la profondeur des millénaires.
En partenariat avec le Pop Women Festival. Réservation conseillée. Entrée libre.
Musée du vin de Champagne et d'Archéologie régionale, 18h30
03 26 55 03 56
archeochampagne.epernay.fr

9 ET 10 MARS
MOURMELON-LE-GRAND
Exposition 
100 % briques
Première exposition 100 % Lego organisée en partenariat avec l'école Terme Hilaire.
Centre culturel Napoléon III
Samedi 9, de 10h à 18h
Dimanche 10, de 9h30 à 17h30brickenbulles.frREIMS

13 mars
CHÂTRICES
Nature
Rando douce des mercredis
Randonnée douce de 6/7 km.
Parking au-dessus de la maison forestière, 13h30
03 26 60 83 48
15 mars
MOURMELON-LE-GRAND
Spectacle
Tout feu, tout flemme
Ils s'aiment puis un jour... la Flemme s'installe dans leur couple ! Lorelaine et Martin sont complices, amoureux et la vie bat son plein quand un jour la Flemme en personne vient s'installer chez eux. Alors, petit à petit, leur relation amoureuse s'étiole par la simple force de la Flemme, de la négligence et du manque d'attention. Le couple se laisse aller aux sirènes de la paresse, ne partage plus rien. Ils n'ont plus d'attention l'un envers l'autre, finissent par s'en vouloir... Vont-il réussir à surmonter l'épreuve de la Flemme pour faire durer leur couple ?
Centre culturel Napoléon III, 20h30
mourmelonlegrand.fr

16 mars
CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE
Animations
Visite guidée : portes et frontons
Marché, cirque, mairie? Pourquoi le lion est-il un des emblèmes de Châlons-en-Champagne ? Levez les yeux et découvrez l'incroyable richesse des portes, frontons et façades de la ville, du Moyen-Âge à aujourd'hui.
Visite guidée par un guide conférencier, 25 personnes maximum.
Office de Tourisme, 16h
03 26 65 17 89

du 16 au 20 mars
CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE
Animations
Le printemps des poètes
Le Printemps des poètes est un rendez-vous national qui a pour vocation de sensibiliser à la poésie sous toutes ses formes. Entrée libre.
Médiathèque Pompidou
03 26 26 94 26

LES 16 et 17 mars
VITRY-LE-FRANÇOIS
Exposition
Femmes de talents
Le Zonta Club dévoile la 20e édition de cette exposition / vente de produits artisanaux: peinture, sculpture, vêtements, chapeaux, céramique, bijoux… réalisés par des femmes. Animation par la chanteuse Adeline Paris le dimanche 17. Entrée libre.
Salle du Manège,  de 10h à 18h
les 16 et 17 mars
REIMS
Spectacle
Static shot par le ballet de Lorraine
Explorant avec éclat le répertoire de la danse contemporaine, le CCN - Ballet de Lorraine met en miroir une pièce majeure de Trisha Brown, figure emblématique de la danse post moderne américaine et une création explosive de Maud Le Pladec, écrite pour les 23 interprètes chorégraphiques de la compagnie. Une soirée en deux temps qui s’annonce de haute intensité. Un atelier linogravure avec l’illustratrice Julie Delattre est prévu durant la représentation du dimanche après-midi.
Le Manège
Samedi 16, 18h et dimanche 17, 15h
03 26 47 30 40
manege-reims.eu
le 17 mars
L'ÉPINE
Foire et salon
Bourse multicollections
Le Comité des Fêtes de L’Épine organise une bourse multi-collections pour échanger capsules, fèves, timbres, miniatures... Entrée libre.
Salle des fêtes, 9h
du 17 mars au 1er avril
CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE
Foire et salon
Deuxième salon du petit format 40x40
Découvrez les talents d'une trentaine d'artistes à l'occasion du 2e salon du Petit Format dédié à la peinture, sculpture, aquarelle, gravure, mosaïque, pastel, papier mâché et photo. Organisé par l’Association Art Vivant. Entrée libre.
Prieuré de Vinetz, de 14h à 18h 
art.vivant51@orange.fr
LE 21 mars 
ÉPERNAY
Musique
Orchestre National de Metz Grand Est
Un concert exceptionnel en forme de clin d’œil aux musiques de films de John Williams.
À partir de 8 ans. 
Le Salmanazar, 20h
03 26 51 15 99
theatrelesalmanazar.fr
le 21 mars 
VITRY-LE-FRANÇOIS
Spectacle 
L’école de maris de Molière
Farce jubilatoire d'une grande modernité, Alain Batis met en scène cette pièce de Molière qui aborde la question de la complexité des rapports amoureux et de la domination masculine.
Espace Simone Signoret, 20h30
03 26 41 00 10
bords2scenes.frREIMS
du 22 mars au 25 mai 
SAINTE-MÉNEHOULD
Musique 
12e  édition - le festival Barsbars
Organisé par l'Association Pays d'Argonne, il apporte une animation musicale sur toute l'Argonne Champenoise, Meusienne et Ardennaise sur une trentaine de sites. Bars, restaurants, salles des fêtes, en extérieur. Entrée libre.
barsbars.fr
le 23 mars 
CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE
Spectacle
Le jour du kiwi
Père et fils sur scène et à la ville retrouvez pour la première fois ensemble au théâtre, Gérard et Arthur Jugnot dans une comédie inédite de Laetitia Colombani.
Le Capitole en Champagne, 20h
03 52 63 36 50
lecapitole-en-champagne.fr
le 23 mars
REIMS
Musique
MC Solaar
Pionnier du rap français dans les années 90, MC Solaar continue de s'affirmer comme l'une de plus belles plumes de la scène francophone.
La Cartonnerie, 20h
cartonnerie.fr
le 27 mars
SAINTE-MÉNEHOULD
Nature
Rando douce des mercredis - la grange aux bois
Randonnée douce de 6/7km.
Parcours santé, 13h30
03 26 60 83 48
le 27 mars 
VITRY-LE-FRANÇOIS
Musique
Julie Bonnie : chanson d'amour pour ton bébé
Inspiré des "nursery rhymes" de Woody Guthrie, ce spectacle musical offre un moment de connivence aux parents et aux tout-petits.
L'Orange Bleue, 16h15
03 26 41 00 10
bords2scenes.fr
À partir du 27 mars 
TROIS-FONTAINES-L'ABBAYE
Nature
Randonnée des gouffres de Trois-Fontaines
Hors du sentier traditionnel, notre accompagnateur nature vous guidera au cœur de la forêt de
Trois-Fontaines, à la découverte des gouffres mais aussi de sa flore exceptionnelle. Une balade de 
6 km environ pour un moment de partage et de découverte à faire en famille. Sur réservation uniquement.
Place de l'abbaye, 14h
03 26 72 62 80
le 29 mars 
REIMS
Spectacle
Oncle Vania
Un couple de personnes âgées remonte le temps, au rythme des tubes des années 60 et 70 qui scandèrent les moments forts de leur existence. Une ode à l'amour flamboyante, aussi drôle qu'émouvante.
La Comédie, 20h
03 26 48 49 10
lacomediedereims.fr
du 29 mars au 28 avril
AUMÉNANCOURT
Exposition
Là Ô
L'association Ô nuage, vous invite à l'événement Là Ô accueillant 12 artistes régionaux qui exposeront leurs nuages. De plus, à l’extérieur de l’église, seront installés sous des parapluies, les nuages créés par les élèves des écoles d’Auménancourt, de Europe-Adriatique, de Trois-Fontaines de Reims, et du collège Léonard de Vinci de Witry-lès-Reims. Le 19 avril à 18h, concert gratuit du groupe Nuage.
Centre d’Art et de la Culture La Pierre Longe
Église de Pontgivart
Du vendredi au dimanche,  de 11h à 19h
onuage.contact@gmail.com
LE 29 mars
TINQUEUX
Spectacle
Anne Frank
La compagnie Spectabilis propose une adaptation théâtrale inédite du Journal d'Anne Frank, destinée notamment au public jeunesse qui pourrait y trouver un écho à ses propres peurs et interrogations.
Le Carré Blanc Tinqueux, 19h
03 26 08 35 65
le-carreblanc.fr
LE 31 mars
SAINTE-MÉNEHOULD
Animations
Rallye photos de Pâques
Après avoir récupéré une feuille de route à l'Office de Tourisme partez à la recherche des photos à prendre dans la ville à l'aide des indices fournis ! Revenez vite à l'Office de Tourisme avec les photos… une surprise vous attend !
Office de Tourisme, 14h30
03 26 60 85 83
le 26 janvier
VALMY
Animations
La poule rose de Pâques
Accompagné d'un médiateur, aide le meunier à retrouver la poule rose à travers des jeux et des énigmes qu'elle aura laissé derrière elle! Parviendrez-vous à la retrouver pour obtenir la surprise ?
Centre historique Valmy 1792, 14h30, 15h30, 16h30
03 26 60 36 57
contact@valmy1792.com
le 1er avril
ÉPERNAY
Animation
La chasse aux œufs
Cette année, les cloches de Pâques ont décidé de cacher leurs précieux œufs dans le jardin du Château Perrier... Trouvez-les pour obtenir goodies et œufs au chocolat !
Réservation obligatoire. 3,40€ par enfant, jusqu’à 12 ans.
Musée du vin de Champagne et d'Archéologie régionale
Deux séances : 10h30 et 16h
03 26 55 03 56
archeochampagne.epernay.fr
 les 1er et 2 avril
REIMS
Spectacle
Shen Yun
Un voyage inoubliable au cœur de la Chine millénaire. Laissez-vous éblouir par un spectacle féerique et vivez un voyage unique à travers 5 000 ans d’histoire !
Reims Arena
Lundi 1er, 20h
Mardi 2, 15h
03 26 77 44 44
reimsarena.com
du 2 au 7 avril
SAINTE-MÉNEHOULD
Foire et salon
Journées européennes des métiers d'art
À l'occasion de cet événement, l'Office de Tourisme propose unedécouverte du savoir-faire et de la passion qui anime nos artisans Argonnais.
Office de Tourisme, 14h30
03 26 60 85 83
le 3 avril
VIENNE-LE-CHÂTEAU
Nature
Rando des mercredis
Randonnée de 10/12 km.
03 26 60 83 48
le 4 avril
REIMS
Musique
Olivia Ruiz
Sur une musique parfaitement équilibrée entre la moiteur d'un rythme latin et les grondements rageurs de l'électronique, vos corps entiers vibreront face au retour d'Olivia Ruiz.
La Cartonnerie, 20h
03 26 36 72 40
cartonnerie.fr
du 4 au 7 avril
REIMS
Spectacle
Festival In Situ
La première édition d’un tout nouveau festival dédié aux musiques exploratoires. Écouter autrement, telle est l’ambitieuse démarche du projet.
Césaré
cesare-cncm.com
le 5 avril
WITRY-LÈS-REIMS
Spectacle
Vacances de merde
Des locaux miteux, une cuisine plus que douteuse, un responsable de gîte sale et alcoolique. Un fabuleux exutoire pour deux excellents comédiens débordant d'énergie qui exploitent une jubilatoire succession de gags et de quiproquos. Un pur moment de détente.
L’Escal, 20h
03 26 07 86 48
escal-witry.fr
À partir du 7 avril
MASSIGES
Animations
Visite guidée de la main de Massiges
Remontez le temps en parcourant les tranchées restaurées par les bénévoles de l'association.
Prévoir des chaussures adaptées et habits chauds.
Visite guidée à partir de  6 personnes.
Main de Massiges
03 26 60 85 83
À partir du 7 avril
VIENNE-LE-CHÂTEAU
Animations
Visite guidée du camp de la vallée Moreau
Plongez dans l'atmosphère de ce camp qui abritait des troupes de réserve allemandes, situé dans une vallée encaissée au milieu de la forêt d'Argonne. Prévoir les chaussures adaptées. Visite guidée (prévoir 2h) à partir de 6 personnes.
Camp Moreau
03 26 60 62 97
le 7 avril
SAINTE-MÉNEHOULD
Foire et salon
Salon du livre  en Argonne
Une journée regroupant des auteurs, notamment locaux, des bouquinistes, des libraires, locaux et régionaux ainsi que des associations qui éditent une revue ou des livres.
Salle des fêtes de la Cité Valmy,de 9h à 18h
03 26 60 29 67
le 10 avril
VERRIÈRES
Nature
Rando des mercredis
Randonnée douce de 6/7km.
03 26 60 83 48
le 10 avril
SAINTE-MÉNEHOULD
Animations
La fabrique de printemps
Confectionnez un joli cache-pot tissé pour accueillir une future plantation printanière. Possibilité de repartir avec un échantillon de graines.
Médiathèque, 14h30
03 26 60 62 97 
le 12 avril
CHÂLONS-EN-CHAMPAGNE
Spectacle
Un dîner d'adieu
Devant se rendre à un autre dîner auquel ils ne veulent au fond pas aller, Pierre et Clotilde prennent une décision : faire le ménage dans leurs amitiés usées. Ils organiseront des dîners d'adieu, mélange d'hommage et de délivrance, pour ces amis qui vont disparaître de leur vie. Mais rien ne se passe comme prévu !
Le Capitole en Champagne, 20h
03 52 63 36 50
lecapitole-en-champagne.fr
du 13 au 14 avril
ÉPERNAY
Foire et salon
4e salon champenois du poids lourd
Stands de constructeurs, exposition de camions décorés, tunings, américains et anciens, exposition de véhicules miniatures. Job dating le samedi après-midi. Animations durant le week-end. Restauration et buvette sur place.
Le Millesium
Samedi, de 12h à minuit
Dimanche, de 9h à 16h
des.camions.et.des.bulles.rv@gmail.com
LE 19 AVRIL
TINQUEUX
Spectacle
Aux étoiles
Un spectacle de cirque qui, de défis en acrobaties, vient chatouiller avec humour nos vieux rêves d'astronautes, d'apesanteur et d'aventure spatiale dans l'espace infini
Le Carré Blanc, 19h
03 26 08 35 65
le-carreblanc.fr
le 20 avril
ÉPERNAY
Spectacle
Le lac des cygnes
L’International Festival Ballet présente un spectacle d'une beauté, d'une élégance et d'une grâce féeriques. Cette œuvre d'art accomplie est accompagnée d'un orchestre en direct, ajoutant une dimension musicale à cette expérience.
Le Millesium, 20h
03 26 56 95 00
lemillesium.com
le 20 avril
SAINTE-MÉNEHOULD
Nature
Land art printanier
Profitez de l'arrivée du printemps pour découvrir les fleurs et feuillage sauvages qui nous entourent, au gré d'une balade ressourçante en pleine nature. En partenariat avec bulle de sérénité.
Office de Tourisme, 14h
03 26 60 85 83
le 24 avril
FLORENT-EN-ARGONNE
Nature
Rando douce des mercredis
Randonnée douce de 6/7km.
Parking de l'église, 13h30
03 26 60 83 48
le 24 avril
GIFFAUMONT-CHAMPAUBERT
Nature
Escapade en kayak au lac du Der
Embarquez à bord de votre kayak et suivez le guide à la découverte naturelle et historique du Lac du
Der. Possibilité de faire la balade en paddle. Prévoir un vêtement imperméable en cas de pluie. Quelques combinaisons et vestes peuvent être mises à disposition en cas de froid. Autres dates : 24 juillet, 
21 août et 23 octobre.
Réservation à l'Office de Tourisme. 13h30
03 26 72 62 80
tourisme@lacduder.com
les 27 et 28 avril
DORMANS
Foire et salon
Marché aux fleurs
L'Association pour le fleurissement de Dormans et ses hameaux organise son traditionnel marché aux fleurs. Restauration sur place. Entrée libre.
Parc du Château, 9h
03 26 59 20 47
le 28 avril
L'ÉPINE
Foire et salon
Marché de printemps
Œufs, poules et lapins en chocolat ainsi que des produits festifs pour Pâques. Fleurs, plantes et conseils en jardinage. Plus de 30 exposants seront présents. Entrée libre.
Salle des fêtes l'Epinette, 10h
les 4 et 5 mai
GRAUVES
Nature
La balade qui pétille
L'association Au-delà des Bulles et les vignerons de Grauves vous invitent à la 3e édition de  "La Balade qui pétille".
labaladequipetille.fr
LE 9 mai
MOIREMONT
Animations
Sur les traces de Dom Perignon
Marchez à la découverte des étangs et de l'abbaye de Moiremont où les moines ont cherché le recueillement durant des siècles. Visite de l'église et de la crypte.
Place du village, 14h
03 26 60 85 83
[bookmark: _Toc19278919][bookmark: _Toc28076694][bookmark: _Toc108189359]du 17 au 20 mai
SERZY-ET-PRIN
Expositions
Les rencontres  de Serzy-et-Prin
Un événement regroupant 15 artistes (dessinateurs, graveurs, peintres, photographes, plasticiens, sculpteurs…) présentant leurs œuvres dans plusieurs lieux du village. Des conférences sont également organisées durant ces 4 jours. Entrée libre.
De 14h à 19h
lapartdelambre.fr
les 18 et 19 maii
TRIGNY
Animations
Festival des bobines et des sons 2024
Un festival de musique et de cinéma d'animation familial, convivial et accessible à tous ! Restauration et buvette sur place. Billetterie en ligne et sur place. Prix libre.
1 place de la Mairie
Samedi 18, de 14h à 02h
Dimanche 19, de 11h à minuit
festivaldesbobinesetdessons.com
LE 18 mai
SAINTE-MÉNEHOULD
Animations
Nuit européenne des musées
Pour la 20e édition de la Nuit des Musées, le Musée d'Art et d'Histoire de Sainte-Ménehould vous invite à venir découvrir ses collections dans une ambiance nocturne et insolite.
Musée d'Art et d'Histoire, 18h
03 26 60 62 97
du 18 au 20 mai
GIFFAUMONT-CHAMPAUBERT
Foire et salon
Salon du dessin - les belles feuilles
L’objectif est de réunir des artistes amateurs et professionnels autour d'œuvres sur papier, ou en papier.
Entrée gratuite. 
Boutique éphémère de l'Office de Tourisme
salonbellesfeuilles@gmail.com
LE 19 mai
SAINTE-MÉNEHOULD
Nature
Balade guidée "Sainte-Ménehould côté jardin"
Balade guidée de 6 km à la découverte des chemins verts souvent méconnus de la ville. Découvrez-la d'une autre façon en alliant nature et histoire.
Office de Tourisme, 14h30
03 26 60 85 83
LE 22 mai
SAINTE-MÉNEHOULD
Nature
Fête de la nature : balade à la découverte des arbres
Savez-vous reconnaitre les arbres qui nous entourent ? Dans le cadre de la 18e édition de la Fête de la nature qui aura lieu du 22 au 26 mai 2024, partez à la découverte de nos arbres ! Une occasion pour apprendre à reconnaitre les différentes espèces qui peuplent notre paysage et découvrir le rôle essentiel de l'arbre pour notre écosystème.
Office de Tourisme, 14h30
03 26 60 85 83
LEs 25 et 26 mai
TALUS-SAINT-PRIX
Animations
Festival Champs Libres
L'Association "La Folle Cavale" vous donne rendez-vous dans le Sud de la Marne pour la 7e édition du Festival Champs Libres, festival artistique, rural et pluridisciplinaire. Spectacles vivants et arts visuels seront au programme pour un moment de partage artistique et festif.
Abbaye de Notre Dame du Reclus
03 26 58 32 86
abbayedureclus.fr
LE 25 mai
BEAUMONT-SUR-VESLE
Musique
Les Scènes Belmontoises
Pour cette 4e édition le rock sera à l'honneur avec à l'affiche: Les Forbans, The Coopers et Seven
Ways. Un rassemblement de voitures anciennes est également prévu. Restauration et buvette. 
Espace Artémia, dès 16h

LE 31 mai
REIMS
Spectacle
Variété
Variété s'inspire de l'émission de télévision Discorama et de sa créatrice Denise Glaser qui, de 1959 à 1975, fit connaître le plus grandes chanteuses et les plus grands chanteurs de sa génération. Un hommage délicat à la bande-son de nos vies.
La Comédie, 20h
03 26 48 49 10
lacomediedereims.fr

Tribunes
A. « La Marne Demain », Rudy Namur
Un Gouvernement hors sol… un Département  qui rame…
Depuis 1982, nous vivons dans un pays décentralisé où un transfert de compétences et de moyens de l'État a été opéré en direction des collectivités.
Pourtant année après année nous subissons les contraintes  financières des  Gouvernements. Hier nous subissions des baisses de dotations, aujourd’hui nous connaissons les augmentations des dépenses sans consentement ni compensation. À ce jour, nos marges de manœuvre sont faibles, difficile dans ce contexte budgétaire d’identifier des choix politiques délibérés, ni même des orientations politiques prises par convictions et encore moins des dynamiques volontaristes.

Face à cette remise en cause de la décentralisation, du droit à librement administrer notre département, nous  demandons  une  véritable  autonomie  fiscale synonyme d’autonomie politique. Sans quoi se sont nos politiques, nos services, et en fin de compte, vous, nos usagers, qui subirez cette fuite en avant qui nous mène droit dans le mur.
Ce constat posé ne doit exonérer le Département :
• À remettre en cause profondément ses politiques,
• De revoir le soutien apporté aux communes,
• D’engager des démarches visant à placer le Gouvernement face à ses responsabilités,
• De faire des choix visant à valoriser l’écologie de bon sens,
• Et surtout de rester à vos côtés tout au long de la vie.
Ce dernier point est sans doute le plus important car depuis Paris où nos gouvernants n’ont pour la plupart jamais exercé de mandats locaux, vous accompagner au plus près, voilà bien ce qui nous guide au quotidien.
B.  « Ensemble pour la Marne », La Majorité départementale avec Jean-Marc Roze
Agriculture, notre amour Made in Marne !
Le département de la Marne a depuis toujours soutenu son agriculture, ses éleveurs et ses artisans. C’est fort de cet attachement que l’assemblée départementale développe depuis 2021 la marque  « Made in Marne » qui rassemble sous une bannière de proximité avec une identité forte, 81 producteurs et artisans pour plus de 300 produits référencés.
Ces ardents passionnés, qu’ils poursuivent l’engagement familial où qu’ils passent le pas de la création d’une entreprise, sont une richesse pour chaque bassin de vie. Ils garantissent avant tout une production locale de qualité. Ils sont les premiers créateurs d’emplois à l’échelle locale et pour cette raison portent une attention forte pour le respect de leur cadre de vie et de leur environnement. La proximité est la première éco-responsabilité. Nous faisons le choix de leur faire confiance.
Le Département poursuit cet engagement dans les cantines des collèges avec un appui massif à la production locale avec le vote d’une charte écoresponsable dès 2019 puis la création d’un guide des producteurs à destination des chefs de cuisine. Ce sont 35 % de produits locaux et bio dans nos cantines.
Au lendemain de la fermeture du Salon de l’Agriculture qui accueille plus de 600 000 visiteurs chaque année, collectivement et localement nous comptons sur le gouvernement pour tout mettre en œuvre pour simplifier la vie de celles et ceux qui sont notre indépendance alimentaire.
Nous  souhaitons  moins  de  technocratie,  la  fin de l'agribashing, une meilleure consommation de proximité et une confiance totale en nos agriculteurs et éleveurs. L’assemblée départementale autour du président Jean-Marc Roze est aux côtés des forces vives des campagnes et des villes. Nous renforcerons encore notre action dans les prochains mois pour valoriser les 553 000 ha de surface agricole marnaise.

Made in Marne – L’actu de la marque
A. Sélection des nouveaux produits labellisés 
A.1 
GIVRY-EN-ARGONNE 
Le comptoir de l'herbier
Créations artisanales en bois.
http://le-comptoir-de-lherbier.com   
A.2 
POIX
Ferme du Tumulus
Viande fraîche sous vide, charcuterie sous vide, bocaux de produits transformés.
www.facebook.com/fermedutumulus 
A.3 	
LES-ESSARTS-LE-VICOMTE
Les vaches en herbe
Fromages et beurres fermiers. 
A.4 	
COURJEONNET
La ferme des MP
Spiruline (paillettes et poudre).
www.facebook.com/p/La-ferme-des-MP 
A.5 	
FRIGNICOURT
Aceramica
Céramiste spécialisée dans la création d’objets utilitaires. 
www.facebook.com/profile.php?id=100087236860077 
B. La parole à
Céline Génin, Apicultrice Pour Céline on butine
« J'ai rejoint l'aventure Made in Marne il y a deux ans. Elle permet de nous faire connaître sur l'ensemble du département. On a des ruches dans la famille depuis les années 1930. Mon arrière-grand-père et mon père m'ont transmis cette passion. Je me suis installée en tant qu'apicultrice professionnelle en 2014 et je gère aujourd'hui environ 300 ruches, réparties entre Moivre et Suippes. Je travaille avec mon père et mon compagnon, qui possèdent chacun leur exploitation. On fait transhumer nos abeilles jusque dans les Ardennes, la Meuse, la Haute-Marne et la Seine-et-Marne, pour qu'elles butinent les fleurs des tilleuls des châtaigniers, des acacias, etc. Ce sont des Buckfast, réputées pour leur caractère doux. J'élève aussi entre 400 et 500 reines chaque année, mais je laisse la nature œuvrer pour leur fécondation. Elles se débrouillent très bien toutes seules pour aller rencontrer les faux bourdons ! 2023 a été une belle année en matière de récolte et l'aménagement de notre nouvelle miellerie vient de se terminer. J'élabore toute une gamme de produits à base de miel : des caramels et des pâtes à tartiner, des pains d'épices, des bonbons et plusieurs nougats, dont le nougat noir, composé uniquement d'amandes et de miel. Sans oublier les bougies
100 % naturelles, faites à partir de la cire fondue de nos cadres. Celles en forme de hérisson ont un succès fou ! »

Pour Céline, on butine !
7, rue de Châlons
51240 MOIVRE
06 32 80 56 47

C. News : Trois rendez-vous incontournable
C.1	salon destination marne de chÂlons-en-champagne
Du 15 au 18 mars, le Capitole de Châlons-en-Champagne accueillera le rendez-vous biannuel Destination Marne. Avec la participation de plus de 100 prestataires locaux et une multitude d'activités, cette édition mettra en lumière une vingtaine d'artisans et de producteurs labellisés Made in Marne. Rejoignez-nous pour explorer les trésors du territoire et rencontrer les passionnés qui façonnent le patrimoine marnais.
Vendredi, Samedi et Dimanche de 10h à 19h et Lundi de 10h à 18h.
tourisme-en-champagne.com/destination-marne
C.2	Salon tendance nature de reims
Le salon, qui se déroulera du 22 au 24 mars au Parc des expositions de Reims, rassemblera une dizaine de labelisés Made in Marne. L'occasion de découvrir leurs créations et les saveurs de leurs productions 100 % locales. Vendredi de 14h à 19h, Samedi de 10h à 19h et Dimanche de 10h à 18h.
tendancenature.fr
C.3	2e marchÉ des producteurs et de l’artisanat de trois-fontaines
Le 5 mai, venez vivre l'authenticité locale au 2e Marché des Producteurs et de l'Artisanat à l'Abbaye de Trois-Fontaines !  De 9h à 18h, plus de 60 exposants, dont une dizaine de producteurs et d'artisans Made in Marne vous accueilleront pour vous faire découvrir les trésors locaux.
abbayedetroisfontaines.com
D. La recette du mois : la salade fraîcheur aux lentillons champenoises 
LENTILLONS DE GRAINES DE LETTRÉE
Ingrédients pour 2 personnes

LES INGRÉDIENTS
120 g de lentillons • 100 g de fraises • une demie botte de radis • 10 g de menthe • 2 tranches de saumon fumé • 3 CS d’huile de colza • 1 CS de vinaigre de fruits rouge • sel • poivre

PRÉPARATION
1.    Portez à ébullition les lentillons dans trois fois leur volume d'eau puis faites cuire à feu moyen pendant environ 15 min. Retirez l'eau en surplus. Rincez à l’eau froide.
2.    Pendant la cuisson des lentillons, profitez-en pour préparer les ingrédients qui agrémenteront la salade : radis, fraises, menthe et saumon.
3.    Lavez les radis et détaillez-les. 
4.    Préparez les fraises en rondelles.
5.    Ciselez les feuilles de menthe.
6.    Coupez le saumon en lamelle.
7.     Réalisez la vinaigrette en mélangeant vinaigre, huile, sel et poivre.
8.   Dressez la salade sur assiette ou dans un plat. 
4ème de couverture / Salon Destination Marne
Une entrée gratuite pour la salon se trouve sur cette page.
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